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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1ο

ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ένα από τα χαρακτηριστικά του σύγχρονου κόσµου είναι η ευκολία και ο 
βαθµός µε τον οποίο οι άνθρωποι ταξιδεύουν. Ιστορικά οι άνθρωποι πάντα ταξίδευαν 
αλλά τα περισσότερα από αυτά τα ταξίδια δεν ήταν για διασκέδαση ούτε ήταν 
ευχάριστα. Ο όρος ταξίδι και τουρισµός συχνά χρησιµοποιούνταν εναλλακτικά και οι 
όροι µπορεί να φαίνονται συνώνυµοι. Όµως, στο παρελθόν το ταξίδι γενικά γινόταν 
για οικονοµικούς, εµπορικούς, επιχειρησιακούς ή στρατιωτικούς λόγους. Ο 
τουρισµός ήταν ταξίδι για χάρη της αναδηµιουργίας και της απόλαυσης νέων, 
διαφορετικών τόπων και ανθρώπων. Ενώ οι άνθρωποι πάντα ταξίδευαν, µε τις 
σχετικές δυσκολίες στο παρελθόν, για την µαγεία του ταξιδιού ή από περιέργεια σε 
άλλα µέρη ο µαζικός τουρισµός είναι σύγχρονο φαινόµενο. Μέχρι πριν από µερικές 
δεκαετίες µόνο ελάχιστοι και "εκλεκτοί"  µπορούσαν να ταξιδεύουν για αναψυχή. 
Ο τουρισµός εξελίχθηκε σε σχέση µε την εποχή που το ταξίδι δεν ήταν άνετο και 
ευχάριστο, ούτε για όσους αναγκάζονταν να ταξιδεύουν ούτε και για τους λίγους που 
ταξίδευαν από περιέργεια ή για ευχαρίστηση. Σήµερα οι άνθρωποι µπορούν και 
ταξιδεύουν µαζικά κατά εκατοµµύρια. Αυτή η εξέλιξη επηρέασε τον κόσµο. Ένας 
σηµαντικός  αριθµός παραγόντων συνεισέφερε στην αλλαγή και µερικές αλλαγές 
προήλθαν από την αστικοποίηση, την βιοµηχανική επανάσταση, την τεχνολογική 
εξέλιξη, τις µεταφορές και την επικοινωνία. Οι δύο Παγκόσµιοι Πόλεµοι έφεραν 
µεγάλο αριθµό ανθρώπων σε επαφή µε άλλες κουλτούρες και η µετανάστευση, 
ιδιαίτερα των Ευρωπαίων, σε άλλα µέρη του κόσµου ανέπτυξε τις προϋποθέσεις για 
τον τουρισµό. 

2.  ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Ο ορισµός του τουρισµού περιλαµβάνει τρία κοινά στοιχεία: 
1. Τη µετακίνηση των ανθρώπων µεταξύ δυο ή περισσοτέρων πόλεων, την 

προέλευση και τον προορισµό. 
2. Το µήκος χρόνου της µετακίνησης 
3. Τον σκοπό. 

Η έννοια της λέξεως τουρισµός δεν περιλαµβάνει καθηµερινές εργασιακές 
δραστηριότητες ή ψυχαγωγία όπως π.χ. οι διαδροµές για την δουλειά. 

∆εν περιλαµβάνει την πιθανότητα της δηµιουργίας ή άλλες ευχάριστες 
αναζητήσεις µέσα στα στενά τοπικά πλαίσια κάποιας περιοχής που είναι σε κοντινή 
απόσταση και µπορούµε να φθάσουµε την ίδια µέρα. 

Πολλοί επίσηµοι κυβερνητικοί, τουριστικοί ή οικονοµικοί τοµείς, εξαίρουν τα 
ταξίδια απόστασης 5-100 µιλίων, όταν υπολογίζουν το σύνολο των τουριστών. Ο 
χρόνος που απαιτείται για να χαρακτηριστεί τουριστική η µετακίνηση πρέπει να είναι 
τουλάχιστον 24 ώρες. Η περίοδος µακριά από το σπίτι πρέπει να ξεπερνά τις 24 ώρες, 
ώστε να περιληφθεί η µετακίνηση στην έννοια του τουρισµού. 

Προσωρινοί ή µόνιµοι εργάτες, φοιτητές ή µετανάστες δεν περιλαµβάνονται 
στην έννοια του τουρισµού. Σε ένα συνέδριο για τα ∆ιεθνή Ταξίδια και τον Τουρισµό 
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στην Ρώµη το 1963, τα Ηνωµένα Έθνη διαχώρισαν τους επισκέπτες σε δύο 
κατηγορίες: 

1. Τουρίστες θεωρούνται οι προσωρινοί επισκέπτες που µένουν πάνω από 24 
ώρες στη χώρα ή τον τόπο που επισκέπτονται, αυτοί των οποίων ο σκοπός του 
ταξιδιού µπορεί να εµπίπτει σε µία από τις ακόλουθες κατηγορίες: 
διασκέδαση, αναδηµιουργία, διακοπές, σπορ, υγεία, σπουδές θρησκεία, 
επιχειρήσεις, οικογένεια, φίλοι, αποστολές, συναντήσεις. 

2. Εκδροµείς είναι οι προσωρινοί επισκέπτες που µένουν λιγότερο από 24 ώρες 
στη χώρα ή τον τόπο που επισκέπτονται (συµπεριλαµβανοµένων των επιβα-
τών κρουαζιέρας). 
Ο στόχος του ταξιδιού προσδιορίζει εάν αυτό είναι εξ ορισµού τουρισµός. 

Λόγοι που εξαιρούνται είναι λόγοι εργασίας: δηλ. εργασία σε µαζικά µέσα συγκοι-
νωνίας (αεροπλάνα, λεωφορεία, τρένα, ή διαδροµή στην δουλειά) ή φοιτητές που 
ταξιδεύουν προς και από το σχολείο. Οι σκοποί που περιλαµβάνονται στον τουρισµό 
είναι επιχειρησιακά ταξίδια, επίσκεψη φίλων και συγγενών, διασκέδαση, κ.ο.κ. 

 

3. Τα κίνητρα και οι φραγµοί της τουριστικής µετακίνησης 

Η πραγµατοποίηση τουριστικής µετακίνησης, για λόγους ευχαρίστησης, είναι 
µια ανθρώπινη συµπεριφορά που µαθαίνεται. Κατά συνέπεια οι άνθρωποι πρέπει να 
παρακινούνται να ταξιδεύουν για ευχαρίστηση. Από τη στιγµή που θα 
πραγµατοποιήσουν το πρώτο τους τουριστικό ταξίδι είναι πιθανό να θέλουν να το 
επαναλάβουν ολοένα και συχνότερα. Ο τουρισµός αποφέρει ικανοποιήσεις που µόνο 
οι τουριστικές εµπειρίες µπορούν να εξασφαλίσουν.  

Όπως είναι γνωστό, ο άνθρωπος ταξιδεύει συνήθως για περισσότερους από 
ένα λόγο. Τα βασικά κίνητρα για να πραγµατοποιήσει ένα τουριστικό ταξίδι µπορούν 
να διακριθούν σε τέσσερις κατηγορίες (∆ιάγραµµα 1.1. σελ.10) και συγκεκριµένα 
στις εξής: 
(α) Φυσικά και κλιµατολογικά κίνητρα: σε αυτήν τη κατηγορία τουριστικών κινήτρων 

ανήκουν φυσικά και κλιµατολογικά στοιχεία που ασκούν ισχυρή έλξη στους 
τουρίστες, όπως είναι για παράδειγµα η µορφολογία του εδάφους, η βλάστηση, 
η ηλιοφάνεια, η θερµοκρασία κλπ. Τα κίνητρα αυτά συµβάλλουν αποφασιστικά 
στη διαµόρφωση ορισµένων µορφών τουρισµού και συγκεκριµένα του 
τουρισµού χειµερινών σπορ, του θαλάσσιου τουρισµού, του τουρισµού 
παραχείµασης, του ορεινού τουρισµού κλπ. 

(β)  Πολιτιστικά κίνητρα: σε αυτήν την κατηγορία τουριστικών κινήτρων ανήκουν 
όλα εκείνα τα πολιτιστικά στοιχεία που συνθέτουν την πολιτιστική κληρονοµιά 
µιας χώρας υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών, όπως είναι για παράδειγµα 
ιστορικοί χώροι, αρχαιολογικά µνηµεία, µουσεία, πινακοθήκες, λαϊκή τέχνη 
κλπ. Τα κίνητρα αυτά ασκούν περιορισµένη επίδραση στους σηµερινούς 
τουρίστες και ειδικότερα σε αυτούς που κάνουν µαζικό τουρισµό. 

(γ)   Οικονοµικά κίνητρα: σε αυτήν την κατηγορία τουριστικών κινήτρων ανήκουν 
όλα εκείνα τα οικονοµικά στοιχεία που συνθέτουν το κόστος ζωής στις χώρες 
υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών, το κόστος του ταξιδιού, το κόστος του 
τουριστικού πακέτου κλπ. Τα στοιχεία αυτά επηρεάζουν καθοριστικά τις 
µεγάλες µάζες των τουριστών, που ανήκουν στις µεσαίες εισοδηµατικές τάξεις, 
να επισκεφτούν έναν τουριστικό προορισµό. 
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(δ)  Ψυχολογικά κίνητρα: σε αυτήν την κατηγορία τουριστικών κινήτρων ανήκουν οι 
εσωτερικές παρορµήσεις των τουριστών που επισκέπτονται έναν τουριστικό 
προορισµό και που οφείλονται στην ψυχολογική ανάγκη που αισθάνονται για 
αλλαγή, δηλαδή για κάτι νέο ή διαφορετικό. Τα κίνητρα αυτά, σε συνδυασµό µε 
την αύξηση του κατά κεφαλή εισοδήµατος των ανθρώπων και τη βελτίωση του 
βιοτικού τους επίπεδου, επηρεάζουν καθοριστικά στη λήψη αποφάσεων εκ 
µέρους τους να επισκεφτούν γνώριµους ή νέους τουριστικούς προορισµούς. 
Τα κίνητρα δεν έχουν πάντα την ίδια επίδραση στα άτοµα, αλλά διαφέρει 

αυτή βασικά ανάλογα µε την ηλικία και το µορφωτικό τους επίπεδο. 
Η ηλικία µπορεί χωρίς άλλο να παίξει ένα σηµαντικό ρόλο στους τύπους των 

τουριστικών εµπειριών που αποτελούν πόλο έλξης για τα µεµονωµένα άτοµα. Οι νέοι 
άνθρωποι έχουν υψηλή ανεκτικότητα για όλους τους τύπους καινούργιων 
τουριστικών εµπειριών και τούτο γιατί αυτοί είναι περισσότερο δεκτικοί νέων ιδεών 
και λιγότερο επιρρεπείς σε παλιές αντιλήψεις. Οι νέοι άνθρωποι ενδιαφέρονται 
συνήθως για νέους τουριστικούς προορισµούς και νέες τουριστικές εµπειρίες. 

Για τα µεσήλικα άτοµα οι ανέσεις µπορεί να είναι περισσότερο σηµαντικές. 
Τα άτοµα αυτά έχουν κάποια κοινωνική θέση και επιθυµούν να έχουν ανέσεις που 
συνδέονται µε τη θέση αυτή. Μερικοί µεσήλικες, πάλι, επιθυµούν να ταξιδεύουν 
οµαδικά. Αυτή η προτίµηση τους θα πρέπει να αποδοθεί κατά κύριο λόγο στην παρέα 
που επιθυµούν να έχουν κατά τη διάρκεια της τουριστικής τους µετακίνησης και της 
πρόσκαιρης βραχυχρόνιας παραµονής τους στον τουριστικό προορισµό που 
επισκέπτονται, καθώς επίσης στη σιγουριά και την ασφάλεια που αισθάνονται όταν 
ταξιδεύουν οµαδικά και κυρίως όταν υπάρχει και συνοδός στο γκρουπ. 

Σε πιο προχωρηµένη ηλικία τα άτοµα αναπτύσσουν συνήθως µια απέχθεια για 
τουριστικές µετακινήσεις στο εξωτερικό και ταυτόχρονα µια βαθµιαία προτίµηση για 
εσωτερικό τουρισµό. Συγκεκριµένη όµως ηλικία για να συµβεί αυτό δεν υπάρχει. 

∆ιαφορές στο µορφωτικό επίπεδο, επηρεάζουν τους τύπους των νέων 
τουριστικών εµπειριών που ένα άτοµο είναι πρόθυµο να βιώσει. Όπως είναι γνωστό, 
άτοµα µε υψηλό µορφωτικό επίπεδο συνήθως κερδίζουν περισσότερα χρήµατα και 
έχουν υψηλότερη κοινωνική θέση από αυτά των οποίων το µορφωτικό επίπεδο είναι 
χαµηλότερο. Όσα µάλιστα από αυτά κατέχουν διοικητικές θέσεις σε επιχειρήσεις 
είναι υποχρεωµένα να ταξιδεύουν συχνά στο εξωτερικό αλλά και στο εσωτερικό για 
επαγγελµατικούς λόγους. Είναι φυσικό λοιπόν η κατηγορία αυτών των ατόµων να 
βρίσκονται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος όλων όσων ειδικεύονται στην παροχή 
µεµονωµένων ή συνδυασµένων τουριστικών υπηρεσιών, όπως είναι για παράδειγµα 
οι τουρ οπερέιτορς, οι ταξιδιωτικοί/τουριστικοί πράκτορες, οι αεροπορικές εταιρίες 
κλπ. 

Υπάρχουν ορισµένοι λόγοι για τους οποίους οι άνθρωποι δεν ταξιδεύουν πολύ 
ή δεν ταξιδεύουν καθόλου. Οι λόγοι, που ας σηµειωθεί αποτελούν προϊόν 
ψυχολογικών αναλύσεων, κάθε άλλο παρά σαν τελικές απαντήσεις µπορούν να 
θεωρηθούν στα ερωτήµατα που τίθενται σχετικά µε το γιατί ταξιδεύουν οι άνθρωποι 
και που ταξιδεύουν. Παρ' όλα αυτά όµως από µελέτες που έχουν γίνει, παρέχεται η 
δυνατότητα να ταξινοµηθούν οι φραγµοί της τουριστικής µετακίνησης των ανθρώπων 
σε έξι µεγάλες κατηγορίες (∆ιάγραµµα 1.2. σελ.11) και συγκεκριµένα στις εξής: 
(α)  Κόστος: οι καταναλωτές ενεργούν µέσα στο πλαίσιο νοµισµατικών 

περιορισµών, που σηµαίνει ότι οι δαπάνες για τουρισµό πρέπει να 
ανταγωνιστούν µε τις άλλες δαπάνες που πραγµατοποιούν αυτοί από το 
διακριτικό τους εισόδηµα (∆ιάγραµµα 1.3. σελ.12). Το διακριτικό εισόδηµα, 
όπως είναι γνωστό, είναι αυτό που αποµένει από το καθαρό εισόδηµα µετά την 
αφαίρεση των βιοτικών δαπανών. Οι καταναλωτές λοιπόν, δηλαδή οι πιθανοί 
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τουρίστες, αν συµπεριφέρονται ορθολογιστικά, θα πρέπει να διαλέξουν αυτά τα 
τουριστικά αγαθά και υπηρεσίες και σε αυτές τις ποσότητες, ποιότητες και 
ποικιλίες που τους επιτρέπει το διακριτικό τους εισόδηµα, έτσι ώστε από την 
κατανάλωση ή χρήση τους να µεγιστοποιείται η ωφέλεια ή χρησιµότητα τους. 

(β) Έλλειψη χρόνου: µια από τις απαραίτητες προϋποθέσεις για να µπορέσει κανείς να 
κάνει τουρισµό είναι αναµφισβήτητα η ύπαρξη ελεύθερου χρόνου, θα πρέπει 
όµως να διευκρινιστεί ότι ο ελεύθερος χρόνος για τον οποίο ο λόγος αναφέρεται 
στους εργαζόµενους "και όχι σε ειδικές κατηγορίες ανθρώπων", όπως είναι για 
παράδειγµα οι συνταξιούχοι, οι εισοδηµατίες κλπ., όπου ο ελεύθερος χρόνος 
τους είναι οπωσδήποτε αυξηµένος. Ο γενικός τουρισµός, δηλαδή ο τουρισµός 
διακοπών, συνδέεται άµεσα µε τα µεγάλα περιθώρια ελεύθερου χρόνου, όπως 
είναι οι άδειες που δικαιούνται οι εργαζόµενοι κάθε χρόνο. Κατά συνέπεια όσο 
µεγαλύτερα είναι τα περιθώρια ελεύθερου χρόνου που έχει στη διάθεση του ο 
άνθρωπος σήµερα τόσο µεγαλύτερα είναι τα περιθώρια ικανοποίησης των 
διάφορων αναγκών και επιθυµιών του, µεταξύ των οποίων βέβαια και των 
τουριστικών µε την πλατιά έννοια του όρου. 

γ)  Περιορισµοί υγείας: η κατάσταση της υγείας των ανθρώπων, η 

αρτιµέλεια τους κλπ. πολλές φορές βάζει φραγµούς στην τουριστική 

τους µετακίνηση, ενώ ορισµένες φορές την κάνει και απαγορευτική. 

Αυτά τα άτοµα είναι συνήθως καταδικασµένα να µένουν σπίτι τους 

όλο το χρόνο, εκτός αν τα οικονοµικά τους από τη µια πλευρά και 

από την άλλη η φυσική τους κατάσταση το επιτρέπουν θα κάνουν 

τουρισµό υγείας ή θεραπευτικό, όπως χαρακτηρίζεται και αλλιώς, ή 

τουρισµό αναπήρων ή ατόµων µε ειδικές ανάγκες. 
δ)  Οικογενειακή κατάσταση: οι γονείς και τα παιδιά τους, ιδιαίτερα όταν αυτά είναι 

µικρά αντιµετωπίζουν πολλές φορές προβλήµατα, τα οποία αν δεν βάζουν 
φραγµό στην τουριστική τους µετακίνηση τουλάχιστον τη δυσκολεύουν 
σηµαντικά. Τα προβλήµατα αρχίζουν όταν και οι δυο γονείς είναι εργαζόµενοι. 
Για να κάνουν τουρισµό διακοπών, θα πρέπει οι άδειες τους να συµπίπτουν, 
κάτι που δεν είναι πάντα εύκολο να γίνει. Εξάλλου η τουριστική µετακίνηση 
µιας οικογένειας µε µικρά παιδιά δεν είναι εύκολη υπόθεση τόσο κατά τη 
διάρκεια του ταξιδιού όσο και κατά τη διάρκεια της πρόσκαιρης βραχυχρόνιας 
παραµονής της σε έναν τουριστικό προορισµό. Πέρα από αυτό όµως οι µακρινοί 
τουριστικοί προορισµοί πρέπει φυσιολογικά να αποκλείονται. Το ίδιο πρέπει να 
ισχύει για τουριστικούς προορισµούς µε ελλειπή ή και ανύπαρκτη οργάνωση 
νοσοκοµειακής περίθαλψης. Επειδή ακριβώς οι τουρ οπερέιτορς 
συνειδητοποίησαν τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι οικογένειες, όταν 
θέλουν να κάνουν τουρισµό, ανάπτυξαν τον οικογενειακό τουρισµό. Έτσι λοι-
πόν προσφέρουν στις οικογένειες φτηνά πακέτα και σε περίπτωση που δεν είναι 
προσιτά στους προϋπολογισµούς τους, τους κάνουν επιπλέον και ειδικές 
εκπτώσεις για τα παιδιά. Επίσης οι τουριστικοί προορισµοί για τους οποίους 
φτιάχτηκαν τα τουριστικά πακέτα έχουν την κατάλληλη υποδοµή και ανωδοµή 
για οικογενειακό τουρισµό, δηλαδή παιδικές χαρές, παιδικές πισίνες, παιδικούς 
σταθµούς κλπ. και ακόµα ειδικευµένο προσωπικό για να προσέχει και 
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συντροφεύει τα µικρά κυρίως παιδιά όταν οι γονείς του ασχολούνται µε κάτι 
άλλο. 

(ε)  Έλλειψη ενδιαφέροντος: η έλλειψη πληροφόρησης για τουριστικούς προορισµούς, 
που θα µπορούσαν να προσφέρουν στους επισκέπτες του ικανοποίηση και 
ευχάριστες εµπειρίες, αποτελεί φραγµό στην τουριστική µετακίνηση ορισµένων 
ατόµων, που όσο παράξενο και αν φαίνεται στις ηµέρες µας έχουν πολύ λίγο ή 
και καθόλου ταξιδέψει στη ζωή τους για τουριστικούς σκοπους. Στο σηµείο 
αυτό θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι τα άτοµα για τα οποία ο λόγος δεν έχουν 
καµιά σχέση µε τα άτοµα εκείνα τα οποία δεν κάνουν τουρισµό επειδή δεν 
έχουν χρήµατα ή/και ελεύθερο χρόνο. 

(στ) Φόβος: υπάρχει µια κατηγορία ανθρώπων που για λόγους φοβίας δεν 
µετακινούνται τουριστικά και ιδιαίτερα στο εξωτερικό. Οι λόγοι είναι πολλοί 
και διάφοροι. Έτσι λοιπόν υπάρχουν άτοµα που δεν ταξιδεύουν σε τουριστικούς 
προορισµούς που το µεταφορικό µέσο είναι αποκλειστικά και µόνο το 
αεροπλάνο, επειδή φοβούνται τα αεροπορικά ταξίδια. Άλλα πάλι άτοµα 
φοβούνται να ταξιδέψουν µε άλλα µεταφορικά µέσα και σε περίπτωση που δεν 
προσφέρονται εναλλακτικά µεταφορικά µέσα µε τα οποία δεν φοβούνται να 
ταξιδέψουν, τότε θα προτιµήσουν να µην ταξιδέψουν καθόλου. Εκτός από τα 
άτοµα που διακρίνονται για τη φοβία που έχουν να χρησιµοποιήσουν κάποιο 
µεταφορικό µέσο για την τουριστική τους µετακίνηση, υπάρχουν και άλλα που 
έχουν άλλες φοβίες, οι οποίες τα εµποδίζουν να ταξιδέψουν για τουριστικούς 
σκοπους. Τέτοιου είδους φόβους µπορούν να προκαλούν οι πόλεµοι, οι 
κοινωνικές αναταραχές, οι επιδηµίες και η αρνητική δηµοσιότητα για έναν 
τουριστικό προορισµό ή µια ευρύτερη τουριστική περιοχή. 
Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι όταν η παρακίνηση για την 

πραγµατοποίηση ενός τουριστικού ταξιδιού είναι ισχυρή, πολλοί από τους φραγµούς 
της τουριστικής µετακίνησης που αναφέρονται πιο πάνω θα µπορούσαν να 
εξουδετερωθούν και κυρίως οι τέσσερις πρώτοι. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆ιάγραµµα 1.1.: Οι κατηγορίες βασικών κινήτρων τουριστικής µετακίνησης 
 
 
 
 
ΚΙΝΗΤΡΑ  
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ 
ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ 
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ΦΥΣΙΚΑ / ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ 
 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ 
 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 
 

ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆ιάγραµµα 1.2.: Οι φραγµοί της τουριστικής µετακίνησης 
 
 
 
 

ΚΟΣΤΟΣ 
 

ΕΛΛΕΙΨΗ ΧΡΟΝΟΥ 
 
ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΥΓΕΙΑΣ 

    ΦΡΑΓΜΟΙ 
 ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ 
ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ      ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
 

 
ΕΛΛΕΙΨΗ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 
 

ΦΟΒΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆ιάγραµµα 1.3.: Οι βασικές διακρίσεις εισοδήµατος 
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Πηγή:  Ηγουµενάκης Νίκος Γ., "Τουριστική Οικονοµία", Τόµος Β΄, Έκδοση Β΄, 
Εκδόσεις Interboks, Αθήνα, 1992, σελ. 37. 

 
 

4. Τα βασικά προβλήµατα που πρέπει ν’ αντιµετωπίσουν οι 
χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών 

Σύµφωνα µε όλες τις ενδείξεις, οι ανακατατάξεις που γίνονται σήµερα στις 
βιοµηχανικές και µεταβιοµηχανικές κοινωνίες οδηγούν µε βεβαιότητα στο 
συµπέρασµα ότι ο αριθµός των ανθρώπων που θα κάνουν τουρισµό θα αυξάνει ολοένα 
και περισσότερο όχι µόνο λόγω περισσότερου ελεύθερου χρόνου, αλλά και λόγω 
σηµαντικής βελτίωσης των οικονοµικών τους. Γεννιέται όµως λογικά το ερώτηµα: κατά 
πόσο οι χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών είναι προετοιµασµένες να δεχτούν τον 
αυξανόµενο όγκο του διεθνούς τουριστικού ρεύµατος; Με άλλα λόγια κατά πόσο αυτές 
διαθέτουν την κατάλληλη υποδοµή και ανωδοµή και ποια µέτρα έχουν πάρει για να 
µπορέσουν να εξυπηρετήσουν µε αποτελεσµατικότητα και συνέπεια την αυξανόµενη 
τουριστική κίνηση του µέλλοντος; 

Για να µπορέσουν οι χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών να ανταποκριθούν 
στις απαιτήσεις των διογκούµενων ρευµάτων του διεθνούς τουρισµού, θα πρέπει να 
αντιµετωπίσουν κατεπειγόντως ορισµένα βασικά προβλήµατα, τα σηµαντικότερα από τα 
οποία είναι επτά (∆ιάγραµµα 1.4. σελ. 14) και αναλύονται συνοπτικά αµέσως πιο κάτω: 
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∆ιάγραµµα 1.4.: Τα σηµαντικότερα βασικά προβλήµατα που δηµιουργεί στις χώρες 

υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών η αύξηση του διεθνούς τουρισµού 
και θα πρέπει να αντιµετωπιστούν εκ µέρους τους. 

 
 

ΤΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 
ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΙΚΗΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 
ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΕΛΑΤΕΙΑΣ 

 
ΤΗΣ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΝΕΩΝ ΤΥΠΩΝ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ 

ΒΑΣΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ    ΤΗΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΩΝ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΓΕΝΙΚΑ 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΟΥΝ   ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΩΝ 
ΟΙ ΧΩΡΕΣ ΥΠΟ∆ΟΧΗΣ 
     ΚΑΙ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ                      ΤΗΣ ΑΠΡΟΣΚΟΠΤΗΣ ΤΡΟΦΟ∆ΟΣΙΑΣ 
          ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ                         ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ 

 
ΤΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ  ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ 

ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
 

ΤΗΣ ΠΟΣΟΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΙΚΗΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 
ΤΩΝ ΜΕΣΩΝ ΨΥΧΑΓΩΓΙΑΣ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ 

 
 
 
 
 
 
 
 

α. Η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος 
 

 Ένα από τα πιεστικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν σήµερα οι χώρες 
υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών είναι εκείνο της προστασίας του φυσικού και 
πολιτιστικού τους περιβάλλοντος. Παρά το γεγονός ότι το πρόβληµα αυτό είναι γενικό, 
παρουσιάζεται ιδιαίτερα έντονο στον τουρισµό και αυτό γιατί τα φυσικά και 
πολιτιστικά στοιχεία κάθε τουριστικού προορισµού αποτελούν τα στοιχεία έλξης του-
ριστών και ταυτόχρονα τα µέσα µε τα οποία αυτοί θα προσπαθήσουν, στο µέτρο του 
εφικτού, να ικανοποιήσουν τις τουριστικές τους ανάγκες ή επιθυµίες. Το περιβάλλον 
αυτό που εµφανίζεται είτε µε τη µορφή φυσικών δεδοµένων, όπως είναι για 
παράδειγµα παραλίες, θάλασσες, χλωρίδα, πανίδα κλπ. είτε µε τη µορφή πολιτιστικών 
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δεδοµένων, όπως είναι για παράδειγµα αρχαιολογικοί χώροι, αρχιτεκτονικός ρυθµός, 
λαϊκή τέχνη, τοπικό χρώµα κλπ., πρέπει οπωσδήποτε να διατηρηθεί, αξιοποιηθεί µα 
πάνω απ' όλα να συντηρηθεί για να µην καταστραφεί από το χρόνο και κυρίως από 
παράλογες ενέργειες που συχνά αγγίζουν τα όρια του εγκλήµατος. Αναµφίβολα η 
µόλυνση της ατµόσφαιρας, η ρύπανση της θάλασσας και των ακτών, η αποψίλωση 
του πράσινου, ή αλλοίωση του τοπίου µε οποιοδήποτε πρόσχηµα, η καταστροφή της 
πανίδας, η εξαφάνιση παραδοσιακών στοιχείων που συνθέτουν την αισθητική του 
τόπου χάρη ενός στείρου µοντερνισµού, αποτελούν ανησυχητικά φαινόµενα τα οποία 
πρέπει να προβληµατίσουν τους αρµόδιους παράγοντες τόσο σε εθνικό όσο και σε 
διεθνές επίπεδο. Κυρίως όµως πρέπει να παρθούν δραστικά µέτρα για την προστασία 
του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, που θα συµβάλουν αποφασιστικά στη 
διατήρηση του, αλλά ταυτόχρονα και στην αξιοποίηση του χάρη του ανθρώπου, 
ανεξάρτητα από το αν αυτός έχει την ιδιότητα του τουρίστα ή του µόνιµου κάτοικου 
µιας χώρας υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών. Σε αυτό θα βοηθήσει οπωσδήποτε 
και η συνειδητοποίηση από την πλευρά των ανθρώπων ότι η προστασία του 
περιβάλλοντος στο οποίο ζουν σε µόνιµη ή προσωρινή βάση, συµβάλλει 
αποφασιστικά στη βελτίωση της ποιότητας της ζωής τους και κατ' επέκταση στη 
βιολογική τους εξισορρόπηση. 

 
β. Η ποιοτική βελτίωση της τουριστικής πελατείας 
 
Ένα εξίσου πιεστικό πρόβληµα είναι και εκείνο της ποιοτικής βελτίωσης της 

τουριστικής πελατείας, η αποτελεσµατική αντιµετώπιση του οποίου εξαρτάται 
αποκλειστικά και µόνο από το αν και κατά πόσο η χώρα υποδοχής και φιλοξενίας 
τουριστών έχει τη δυνατότητα να αναπτύξει τον επιλεκτικό τουρισµό, δηλαδή τον 
τουρισµό που απευθύνεται σε υψηλής εισοδηµατικής στάθµης τουρίστες, οι οποίοι 
κατά κανόνα είναι και πολύ απαιτητικοί. Όπως ο σηµερινός τουρισµός, έτσι και ο 
τουρισµός του µέλλοντος θα µετακινείται κυρίως οµαδικά µέσω των τουρ οπερέιτορς. 
Αυτό σηµαίνει ότι οι τελευταίοι θα παίξουν και στο µέλλον αποφασιστικό ρόλο στη 
διαµόρφωση της πελατείας την οποία µετακινούν. Έτσι λοιπόν για να µπορούν να 
πουλήσουν τα διάφορα τουριστικά πακέτα πρέπει οπωσδήποτε να διαθέτουν όλη την 
ποιοτική κλίµακα των τουριστικών υπηρεσιών που προσφέρουν οι χώρες υποδοχής 
και φιλοξενίας τουριστών, τις οποίες έχουν διαλέξει µε καθαρά κερδοσκοπικά 
κριτήρια για να κατευθύνουν την πελατεία τους. Ανεξάρτητα όµως απ' όσα 
εκτέθηκαν πιο πάνω, θα πρέπει να ειπωθεί ότι η προσέλκυση υψηλής εισοδηµατικής 
τάξης τουριστών κάθε άλλο παρά εύκολη υπόθεση είναι, πολύ περισσότερο µάλιστα 
όταν η χώρα υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών στερείται της απαραίτητης 
υποδοµής και ανωδοµής, όπως είναι για παράδειγµα ξενοδοχεία πέντε και τεσσάρων 
αστέρων, άριστα εκπαιδευµένους ξενοδοχοϋπάλληλους και υπάλληλους άλλων 
τουριστικών επιχειρήσεων, µεγάλη ποικιλία ψυχαγωγικών µέσων, δυνατότητα για την 
πραγµατοποίηση αγορών κλπ. 

 
γ. Η δηµιουργία νέων τύπων τουριστικών καταλυµάτων 

 
Με τις νέες συνθήκες που θα διαµορφωθούν µελλοντικά στον τουρισµό, σε 

ό,τι αφορά στη σύνθεση του διεθνούς τουριστικού ρεύµατος, είναι προκαταβολικά 
βέβαιο ότι θα τεθεί θέµα σχετικά µε τη µορφή των τουριστικών καταλυµάτων. Γι' 
αυτό και οι χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών θα πρέπει να αποφασίσουν το 
ταχύτερο δυνατό ποια πολιτική θα ακολουθήσουν πάνω στο θέµα της µορφής γενικά 
των τουριστικών καταλυµάτων του άµεσου µέλλοντος. Συγκεκριµένα θα πρέπει οι 
χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών να αποφασίσουν αν θα ακολουθήσουν και 
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στο µέλλον τον τύπο του παραδοσιακού-κλασικού ξενοδοχείου ή θα στραφούν προς 
τα µεγάλα σύνθετης µορφής ξενοδοχειακά συγκροτήµατα, που σύµφωνα µε όλες τις 
ενδείξεις που υπάρχουν ανταποκρίνονται περισσότερο στις ανάγκες ή επιθυµίες όχι 
µόνο του οργανωµένου µαζικού τουρισµού, αλλά και του επιλεκτικού τουρισµού 
µέχρι ένα σηµείο. ∆εν υπάρχει καµιά αµφιβολία ότι τα µεγάλα ξενοδοχειακά 
συγκροτήµατα εµφανίζουν ορισµένα πλεονεκτήµατα, σε ό,τι αφορά στη διαχείριση 
τους, αλλά κυρίως στη µαζική παραγωγή υπηρεσιών φιλοξενίας εκ µέρους τους. Παρ' 
όλα αυτά όµως δεν θα πρέπει να διαφεύγει της προσοχής των αρµόδιων για τη 
χάραξη της τουριστικής πολιτικής οργάνων, στο συγκεκριµένο θέµα, ότι µε την 
κατασκευή µεγάλης δυναµικότητας ξενοδοχειακών µονάδων υπάρχει κίνδυνος ο 
τουρίστας να αισθανθεί έντονα την καταπίεση της προσωπικότητας του µέσα στην 
πολυπληθή πελατεία τους και κάτω από τον αυτοµατισµό της οργανωµένης 
διαβίωσης του µαζικά µετακινούµενου τουρισµού. Γι" αυτό θα πρέπει να δοθεί 
εντελώς ιδιαίτερη προσοχή εκ µέρους των αρµόδιων οργάνων στις χώρες υποδοχής 
κα φιλοξενίας τουριστών, ώστε τα τουριστικά καταλύµατα του µέλλοντος να είναι 
τέτοια τόσο από άποψης µεγέθους όσο και από άποψης αισθητικής, ώστε να 
ανταποκρίνονται στις επιταγές των καιρών και κυρίως να µη δηµιουργούν 
ψυχολογικά και άλλα προβλήµατα στη διαβίωση του τουρίστα του µέλλοντος κατά τη 
διάρκεια της προσωρινής διαµονής του στον τουριστικό προορισµό. 

 
δ. Η βελτίωση των συγκοινωνιών γενικά και ο εκσυγχρονισµός 

των αεροδροµίων 
 

Ένα άλλο σηµαντικό πρόβληµα που απασχολεί τις χώρες υποδοχής και 
φιλοξενίας τουριστών είναι εκείνο που αφορά στις συγκοινωνίες. Όπως είναι γνωστό, 
ολοένα και περισσότεροι τουρίστες χρησιµοποιούν σαν µεταφορικό µέσο στις 
τουριστικές τους µετακινήσεις το αεροπλάνο και αυτό κυρίως λόγω της ταχύτητας 
αλλά και της άνεσης µε την οποία πραγµατοποιούνται αυτές. Η τάση αυτή στη 
µετακίνηση του διεθνούς τουριστικού ρεύµατος είχε σαν συνέπεια να δηµιουργηθούν 
σοβαρά προβλήµατα στις χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών, επειδή τα 
περισσότερα αεροδρόµια τους κρίθηκαν ανεπαρκή για να δεχτούν και να 
εξυπηρετήσουν τα σύγχρονα επιτεύγµατα της αεροναυπηγικής, που αναµφίβολα 
προκάλεσαν επανάσταση στις αεροµεταφορές και κατ’ επέκταση στη µετακίνηση του 
διεθνούς τουριστικού ρεύµατος. Επειδή όµως η εξέλιξη τόσο στις αεροµεταφορές όσο 
και στα άλλα συγκοινωνιακά µέσα θα συνεχιστεί και στο µέλλον, µε αποτέλεσµα τα 
προβλήµατα που αντιµετωπίζουν λίγο-πολύ σήµερα οι χώρες υποδοχής και 
φιλοξενίας τουριστών αναφορικά µε την καταλληλόλητα των αεροδροµίων τους, 
καθώς επίσης του οδικού και σιδηροδροµικού τους δικτύου, να οξυνθούν και να 
γίνουν πιεστικότερα, θα πρέπει οι φορείς της πολιτικής τους εξουσίας να επέµβουν το 
ταχύτερο και να δώσουν λύσεις σε αυτά. Λύσεις όµως που κάθε άλλο παρά 
βραχυχρόνιες µπορούν να είναι. 

 
ε. Η απρόσκοπτη τροφοδοσία των τουριστών 
Παρά το γεγονός ότι το πρόβληµα της τροφοδοσίας των τουριστών φαίνεται 

από πρώτη όψη να είναι απλό, εντούτοις µπορεί να είναι από τα σοβαρότερα, 
ιδιαίτερα δε στην περίοδο της αιχµής της τουριστικής κίνησης. Το πρόβληµα της 
τροφοδοσίας των τουριστών γίνεται ακόµα οξύτερο, όταν ο αριθµός τους στις χώρες 
υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών ξεπερνά αυτόν του µόνιµου πληθυσµού τους. Σε 
αυτές τις περιπτώσεις είναι ανάγκη η τροφοδοσία των τουριστών να οργανωθεί σε 
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διαφορετική βάση ώστε να αντιµετωπιστεί µε επιτυχία η αυξηµένη ζήτηση για είδη 
διατροφής, που κάθε άλλο παρά συνηθισµένη είναι τόσο από πλευράς ποιότητας όσο 
και από πλευράς ποικιλίας. Για να λυθεί όµως οριστικά το πρόβληµα αυτό, που 
σίγουρα αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα της τουριστικής ανάπτυξης και προόδου, 
θα πρέπει να συνεργαστούν στενά προς αυτήν την κατεύθυνση ο δηµόσιος τοµέας µε 
τον ιδιωτικό. Μόνο έτσι θα εξασφαλιστεί έγκαιρα ο εφοδιασµός των αγορών των 
χωρών υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών µε τα είδη διατροφής που χρειάζονται, 
ώστε ακόµα και σε περιόδους αιχµής της τουριστικής κίνησης η τροφοδοσία των 
τουριστών να γίνεται απρόσκοπτα. 

 
στ. Η αναβάθµιση των τουριστικών και άλλων υπηρεσιών 
Οι τάσεις που διαγράφονται αναφορικά µε τη µελλοντική αύξηση του 

διεθνούς τουριστικού ρεύµατος και την ποιοτική βελτίωση της τουριστικής 
πελατείας, λόγω αύξησης του κατά κεφαλή εισοδήµατος τους και κατ' επέκταση του 
βιοτικού τους επίπεδου, κάνουν επιτακτικότερη παρά ποτέ την αναβάθµιση των 
τουριστικών υπηρεσιών στις χώρες υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών. Παράλληλα 
όµως θα πρέπει να αναβαθµιστούν και οι άλλες υπηρεσίες που προσφέρονται στους 
τουρίστες στις χώρες για τις οποίες ο λόγος, όπως για παράδειγµα οι τραπεζικές 
υπηρεσίες, οι υπηρεσίες επικοινωνιών και άλλες. Ας σηµειωθεί ότι η καλλιέργεια 
τουριστικής συνείδησης µεταξύ του πληθυσµού των χωρών υποδοχής και φιλοξενίας 
τουριστών είναι ένα από τα βασικότερα προβλήµατα που πρέπει να αντιµετωπιστούν. 
Η επίλυση του αναµφίβολα θα συµβάλει αποφασιστικά στην αναβάθµιση τόσο των 
τουριστικών υπηρεσιών όσο και όλων των άλλων που δεν είναι τουριστικές, πλην 
όµως οι τουρίστες κάνουν ευρύτατα χρήση τους. 

 
ζ. Η ποσοτική και ποιοτική βελτίωση των µέσων ψυχαγωγίας 

τουριστών 
Το πρόβληµα της ψυχαγωγίας των τουριστών είναι αναµφίβολα ένα από τα 

πιεστικότερα που θα πρέπει να αντιµετωπίσουν στο άµεσο µέλλον οι χώρες υποδοχής 
και φιλοξενίας τουριστών και αυτό γιατί σύµφωνα µε όλες τις ενδείξεις τα µέσα που 
υπάρχουν σήµερα δεν θα µπορέσουν να ικανοποιήσουν τις -ψυχαγωγικές ανάγκες του 
αυξανόµενου όγκου του διεθνούς τουριστικού ρεύµατος. Γι' αυτό θα χρειαστεί 
κατεπειγόντως να αναζητηθούν νέα και ταυτόχρονα υψηλής στάθµης ψυχαγωγικά 
µέσα που να ικανοποιούν όσο το δυνατό περισσότερες ψυχαγωγικές ανάγκες ή 
επιθυµίες του τουρίστα του µέλλοντος. Στην προσπάθεια αυτή η συµβολή της 
ιδιωτικής πρωτοβουλίας σίγουρα θα είναι σηµαντική. Εξίσου όµως σηµαντική θα 
είναι και η συµβολή του δηµόσιου τοµέα και συγκεκριµένα στις περιπτώσεις εκείνες 
που η ιδιωτική πρωτοβουλία είτε αδυνατεί να επενδύσει κεφάλαια σε κάποια 
ψυχαγωγικά µέσα είτε για οποιοδήποτε λόγο δεν είναι διατεθειµένη να το κάνει. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2ο  
ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

1. Ιστορική ανάπτυξη του ταξιδιού και τουρισµού 

Είναι σε όλους γνωστό ότι µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του '50 ο διεθνής 
τουρισµός περιοριζόταν, κυρίως, σε ένα µικρό αριθµό ευρωπαϊκών κρατών, που είχαν 
λίγο-πολύ από παλιά τουριστική παράδοση και συγκεκριµένα στην Ελβετία, Αυστρία, 
Ιταλία, Γαλλία και Αγγλία. Ο τουρισµός της περιόδου εκείνης είχε τη µορφή του 
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ατοµικού ή µεµονωµένου τουρισµού. Με άλλα λόγια αποτελούσε µια κλειστή 
ελιτίστικη οικονοµική δραστηριότητα, που κάθε άλλο παρά σαν ανθρωποκεντρική θα 
µπορούσε να χαρακτηριστεί. 

Η ανασυγκρότηση της Ευρώπης από τις καταστρεπτικές συνέπειες των 
εχθροπραξιών του Β' Παγκόσµιου Πολέµου αποτέλεσε, µεταξύ άλλων, την απαρχή 
µιας θεαµατικής, στην κυριολεξία, και ταυτόχρονα δυναµικής ανάπτυξης του 
τουρισµού διεθνώς. Η µετακίνηση των τουριστών από τον τόπο της µόνιµης διαµονής 
τους στους τουριστικούς προορισµούς γινόταν στην αρχή κυρίως µε το σιδηρόδροµο. 
Αργότερα γινόταν µε πουλµαν και µε ιδιωτικά αυτοκίνητα, πολύ δε έπειτα και µε 
αεροπλάνα. Έτσι, λοιπόν, ο τουρισµός άρχισε να αποκτά τη σύγχρονη του µορφή, 
που, όπως είναι γνωστό, τη χαρακτηρίζει µια µαζικότητα και οµαδικότητα, καθώς 
επίσης ένας αυξανόµενος διεθνισµός. 

Στις αρχές της δεκαετίας του '60 ο κλειστός κύκλος των παραδοσιακών 
τουριστικών κρατών άρχισε, βαθµιαία µεν αλλά σταθερά, να διευρύνεται µε 
"νεόφερτα" στην παγκόσµια τουριστική βιοµηχανία κράτη, όπως π.χ. η Ισπανία, η 
Γιουγκοσλαβία, η Βουλγαρία κλπ. Η διεθνής τουριστική αγορά ήταν κιόλας µια 
εύρωστη αγορά, όπου δισεκατοµµύρια δολάρια ξοδεύονταν για µεταφορικά µέσα, 
καταλύµατα, εστίαση και αναψυχή. Το µεγάλο, όµως, boom του διεθνούς τουρισµού 
εκδηλώθηκε µε τη δροµολόγηση των πρώτων µεγάλων αεροπλάνων, που αναµφίβολα 
συνέβαλαν αποφασιστικά στη σχετικά οικονοµικότερη και οπωσδήποτε γρηγορότερη 
και ανετότερη µετακίνηση των τουριστών από τους τόπους της µόνιµης διαµονής 
τους στους διάφορους αναπτυσσόµενους και αναπτυγµένους τουριστικούς 
προορισµούς. 

Με το πέρασµα του χρόνου ο τουρισµός, γενικά, και ειδικότερα ο διεθνής 
τουρισµός άρχισε να αναπτύσσεται και να µεγεθύνεται ολοένα και περισσότερο χάρη 
στη σηµαντική αύξηση του κατά κεφαλήν εισοδήµατος, τη δικαιότερη διανοµή του 
εθνικού εισοδήµατος και του πλούτου, τη βελτίωση των όρων απασχόλησης και της 
αµοιβής των εργαζοµένων, την αύξηση των ηµερών ετήσιας άδειας των εργαζοµένων 
και γενικότερα του ελεύθερου χρόνου τους λόγω µείωσης των ηµερών και ωρών 
εργασίας, την εξασφάλιση κοινωνικών παροχών στις ευρύτερες τάξεις των 
εργαζοµένων, την αστικοποίηση πολλών περιοχών και την απαίτηση των 
εργαζοµένων στα αστικά κέντρα να µπορούν να ικανοποιήσουν διάφορες τουριστικές 
τους ανάγκες ή επιθυµίες και κυρίως να ξεκουραστούν και να ψυχαγωγηθούν, την 
απλούστευση των διατυπώσεων στις µετακινήσεις των ανθρώπων από κράτος σε 
κράτος, την αλµατώδη ανάπτυξη των µέσων µαζικής µεταφοράς, την ανάπτυξη των 
τουριστικών επιχειρήσεων, τη διεθνοποίηση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας 
κλπ. Όλα αυτά οδήγησαν, όπως ήταν φυσικό, στη δηµιουργία ενός συνεχώς 
διογκούµενου διεθνούς τουριστικού ρεύµατος, για την καλύτερη εξυπηρέτηση του 
οποίου άρχισαν να κάνουν την εµφάνιση τους στη διεθνή τουριστική αγορά νέες 
αεροπορικές εταιρείες ναύλωσης αεροσκαφών και τουρ οπερέιτορς, ενώ η ζήτηση 
τουριστικών πακέτων αύξανε σχεδόν µε γεωµετρικό ρυθµό. Ταυτόχρονα, όµως, 
αύξαναν θεαµατικά και τα δισεκατοµµύρια δολάρια που ξοδεύονταν στη διεθνή 
τουριστική αγορά για την απόκτηση τουριστικών πακέτων ή µεµονωµένων τουρι-
στικών αγαθών και υπηρεσιών. 

Την εποχή εκείνη, δηλαδή στις αρχές της δεκαετίας του '60, τόσο οι διεθνείς 
οργανισµοί, όπως π.χ. ο Οργανισµός των Ηνωµένων Εθνών (Ο.Η.Ε.) και ο 
Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και Αναπτύξεως (ΟΟΣΑ), όσο και οι 
πολιτικές εξουσίες των βιοµηχανικών κρατών της ∆ύσης προσπαθούσαν να 
εξηγήσουν στις πολιτικές εξουσίες των αναπτυσσοµένων κρατών της Μεσογείου και 
της Κεντρικής Αµερικής το συναλλαγµατοφόρο ρόλο του διεθνούς τουρισµού και 
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γενικότερα την οικονοµική σηµασία του. Η φιλική αυτή συµβουλή, που ήταν µέσα 
στο πλαίσιο του σχεδίου των βιοµηχανικών κρατών της ∆ύσης για το διεθνή 
καταµερισµό των έργων, ακολουθήθηκε σχεδόν κατά γράµµα και εντελώς 
απερίσκεπτα, θα µπορούσε να πει κανείς, απ' όλες χωρίς εξαίρεση τις πολιτικές 
εξουσίες των αναπτυσσοµένων κρατών, των πιο πάνω γεωγραφικών περιοχών, που 
στήριξαν, στην κυριολεξία, όλες τις ελπίδες τους για καλύτερες µέρες στον τουρισµό. 
Πίστεψαν ότι ο διεθνής τουρισµός θα έλυνε οριστικά, µεταξύ άλλων, και το 
πρόβληµα του συνεχώς αυξανοµένου ελλείµµατος του ισοζυγίου τρεχουσών 
συναλλαγών τους, γι' αυτό και προχώρησαν στη θέσπιση ειδικών κινήτρων που θα 
ευνοούσαν µια δυναµική και ταχύρυθµη ανάπτυξη του. Γι' αυτές ο διεθνής τουρισµός 
δεν σήµαινε τίποτε άλλο παρά εισροή συναλλάγµατος, που τόση ανάγκη είχαν οι 
αναπτυσσόµενες οικονοµίες τους. Έτσι, λοιπόν, εντελώς απρογραµµάτιστα τις 
περισσότερες φορές, χωρίς µια ορθολογιστική χωροταξική κατανοµή των 
τουριστικών καταλυµάτων στους διάφορους τουριστικούς προορισµούς και χωρίς 
αντικειµενικά κριτήρια αξιολόγησης των επενδύσεων που πραγµατοποιόντουσαν 
στην τουριστική οικονοµία, χορηγήθηκαν από πιστωτικά ιδρύµατα τουριστικά δάνεια 
σε άτοµα και επιχειρήσεις που συχνά δεν πληρούσαν ούτε στο ελάχιστο, τις 
απαραίτητες για χρηµατοδότηση προϋποθέσεις, δηλαδή δεν είχαν καθόλου τα 
απαιτούµενα εχέγγυα. 

Η αλόγιστη και απλόχερη, θα έλεγε κανείς, χορήγηση δανείων στην ιδιωτική 
πρωτοβουλία, από τη µια πλευρά, και από την άλλη η άναρχη και στρεβλή ανάπτυξη 
του τουρισµού οδήγησαν µοιραία στην ανέγερση τουριστικών καταλυµάτων 
οπουδήποτε και µάλιστα χωρίς ταυτόχρονα να ληφθεί µέριµνα, εκ µέρους των 
πολιτικών εξουσιών των αναπτυσσοµένων κρατών, για τη δηµιουργία έστω και κά-
ποιων βασικών µόνο έργων τουριστικής υποδοµής και ανωδοµής, χωρίς παράλληλη 
ανάπτυξη και άλλων απαραιτήτων για την οικονοµική επιβίωση τους τουριστικών 
επιχειρήσεων, χωρίς συστηµατική και σε βάθος µελέτη της τουριστικής αγοράς και 
τέλος χωρίς οποιαδήποτε προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, από την οποία ε-
ξαρτάται σε µεγάλο βαθµό άµεσα ο ίδιος ο τουρισµός. Το γεγονός αυτό είχε σαν 
φυσικό επακόλουθο την ποιοτική υποβάθµιση των τουριστικών προϊόντων των 
αναπτυσσοµένων κρατών και την αισθητική καταστροφή ορισµένων τουριστικών 
τους προορισµών. Όπως δε ήταν επόµενο, όλα αυτά οδήγησαν αναπόφευκτα στη 
µείωση της ανταγωνιστικότητας του τουρισµού τους στη διεθνή τουριστική αγορά, 
που συνοδεύτηκε λίγο - πολύ και από αλυσιδωτές αρνητικές επιπτώσεις σε άλλους 
κλάδους της οικονοµικής τους δραστηριότητας, σε τελευταία δε ανάλυση και σε 
αυτήν την ίδια την οικονοµία τους.  

Η αντιοικονοµική και υδροκεφαλική ανάπτυξη ορισµένων τουριστικών 
προορισµών τόσο στα αναπτυγµένα όσο και τα αναπτυσσόµενα κράτη, που 
εκφράζεται κατά κανόνα από µια υπέρµετρη συγκέντρωση τουριστικών καταλυµάτων 
και άλλων τουριστικών εγκαταστάσεων σε αυτούς, σε συνδυασµό µε την εµφάνιση 
ενός δυσανάλογα µεγάλου αριθµού καταλυµάτων της παραξενοδοχίας, όπως π.χ. 
ενοικιαζόµενα δωµάτια, βίλες και διαµερίσµατα, οδήγησε φυσιολογικά στην 
υπερπροσφορά υπηρεσιών φιλοξενίας," τοπικά και χρονικά. Αυτό είχε αναπόφευκτα 
σαν συνέπεια τη σχεδόν "άνευ όρων", θα µπορούσε να πει κανείς, υποταγή της 
τουριστικής προσφοράς στα τεράστια οικονοµικά συµφέροντα των ξένων τουρ 
οπερέιτορς. Των κυρίαρχων και παντοδύναµων αυτών παραγόντων του διεθνούς 
τουριστικού κυκλώµατος, που έχουν και βούληση αλλά και οικονοµική δύναµη να 
επιβάλλουν τους δικούς τους κανόνες παιχνιδιού, όποτε, όπου και όπως αυτοί 
θελήσουν. Έτσι, λοιπόν, οι χαµηλές πληρότητες των τουριστικών καταλυµάτων σε 
ορισµένους τουριστικούς προορισµούς, λόγω υπέρµετρης συγκέντρωσης τους σε 
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αυτούς, η αδυναµία πολλών από αυτά να εξυπηρετήσουν τις δανειακές τους υποχρε-
ώσεις, που συνήθως είναι µεγάλες, η ανικανότητα τους να συνεργαστούν σε τοπικό, 
περιφερειακό ή ακόµα και εθνικό επίπεδο, η ελαττωµατική οργάνωση τους και η µη 
εφαρµογή εκ µέρους τους των σύγχρονων αντιλήψεων του µάρκετινγκ, σε ό,τι αφορά 
στην παραγωγή και διάθεση του τουριστικού τους προϊόντος, ανάγκασε πολλά από 
αυτά να δέχονται τους ολοένα και πιο ασύµφορους οικονοµικά όρους, που επέβαλαν 
οι µεγάλοι, κατά κύριο λόγο, τουρ οπερέιτορς στις διάφορες τουριστικές αγορές. 

Ύστερα απ' όσα εκτέθηκαν πιο πάνω, γεννιέται αυτόµατα το ερώτηµα: ποια 
τουριστική πολιτική εφαρµόστηκε, προκειµένου να αντιµετωπιστούν αποτελεσµατικά 
τα σοβαρά προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν στις διάφορες τουριστικές αγορές και 
τα οποία υποσκάπτουν τις τουριστικές οικονοµίες πολλών κρατών; Η απάντηση, 
όµως, στο ερώτηµα αυτό κάθε άλλο παρά εύκολα µπορεί να δοθεί. Ο λόγος είναι 
απλούστατος. Ορθολογιστική τουριστική πολιτική σχεδόν ουδέποτε εφαρµόστηκε. 
Ουσιαστικά ήταν σχεδόν ανύπαρκτη. Οι πολιτικές εξουσίες των διάφορων κρατών, 
σαν οι κυριότεροι φορείς της τουριστικής πολιτικής που είναι, παρέµεναν συνήθως 
απλοί παρατηρητές µπροστά στα διαδραµατιζόµενα. Οι σποραδικές παρεµβάσεις τους 
στις τουριστικές τους οικονοµίες δεν αποσκοπουσαν τόσο στη διόρθωση ατελειών 
των τουριστικών αγορών, όσο στο να ξεπεραστούν κάποιες κρίσεις που ξέσπαγαν 
περιοδικά σε αυτές. 

Όσο για τα προγράµµατα τουριστικής ανάπτυξης ή µεγέθυνσης που κατά 
καιρούς καταρτίστηκαν και εφαρµόστηκαν από τις πολιτικές εξουσίες των διάφορων 
κρατών, θα πρέπει να ειπωθεί ότι σχεδόν στο σύνολο τους ήταν λίγο - πολύ 
ευχολόγια. Αν τώρα κάποια από αυτά υλοποιήθηκαν µερικά ή ολικά, αυτό οφείλεται 
σε µεγάλο βαθµό και σε µεµονωµένες φιλότιµες προσπάθειες και ενέργειες της 
ιδιωτικής πρωτοβουλίας, που, αν και ασυντόνιστες τις περισσότερες φορές, 
συνέβαλαν αποφασιστικά στο να δοθούν στο µέτρο του εφικτού σωστές λύσεις σε 
αρκετά από τα πιεστικά προβλήµατα που αντιµετώπιζε ο κλάδος οικονοµικής 
δραστηριότητας για τον οποίο ο λόγος: η τουριστική οικονοµία. 

Όπως γίνεται αντιληπτό, την τουριστική πολιτική αυτού του είδους 
χαρακτηρίζει η αντίληψη ότι σε µια τουριστική οικονοµία µικτού τύπου, όταν 
επιτευχθούν συνθήκες πλήρους απασχόλησης, δηµιουργούνται αυτόµατα οι 
κατάλληλες δοµές και συνθήκες που επιτρέπουν την επίτευξη των στόχων της. Ο 
κρατικός παρεµβατισµός εκδηλώνεται τότε µόνο, όταν διαπιστωθεί ότι το παιχνίδι 
των δυνάµεων της τουριστικής αγοράς δεν διασφαλίζει την επίτευξη των στόχων της 
τουριστικής πολιτικής, πλην όµως γίνεται κατά τέτοιον τρόπο, ώστε να µην 
καταλυθούν οι µηχανισµοί της. Μια τέτοια, όµως, τουριστική πολιτική δεν µπορεί 
παρά να έχει χαρακτήρα περιοδικότητας και µάλλον συµπτωµατικής αντιµετώπισης 
των ποικίλων και ορισµένες φορές πιεστικών προβληµάτων που παρουσιάζονται κατά 
καιρούς σε µια τουριστική οικονοµία. Ακόµα είναι αποκοµµένη από µελλοντικές 
εξελίξεις τόσο στην τουριστική οικονοµία, όσο και στην οικονοµία. 

 

2. Ανάγκη εκσυγχρονισµού της τουριστικής πολιτικής 

Η τουριστική πολιτική των διάφορων κρατών πρέπει στο εξής να 
χαρακτηρίζεται από την αντίληψη µιας αρµονικής συνύπαρξης της τουριστικής 
οικονοµίας µε τους άλλους κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας και από τη 
θεµελιακή αρχή της µεγιστοποίησης της οικονοµικής, κοινωνικής και πολιτιστικής 
ωφέλειας που προκαλεί στη διάρκεια του χρόνου µια ορθολογιστικά 
προγραµµατισµένη ανάπτυξη ή µεγέθυνση του τουρισµού. Γι' αυτόν ακριβώς το λόγο 
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τα προβλήµατα τουριστικής ανάπτυξης ή µεγέθυνσης δεν πρέπει να αντιµετωπίζονται 
πια µεµονωµένα, αλλά µέσα από τοπικά, περιφερειακά και εθνικά προγράµµατα 
οικονοµικής και κοινωνικής πολιτικής. Κοντολογίς τα προγράµµατα τουριστικής 
ανάπτυξης ή µεγέθυνσης πρέπει να εντάσσονται στα προγράµµατα οικονοµικής και 
κοινωνικής πολιτικής, η δε υλοποίηση τους να επιχειρείται µέσα από αυτά. 

Επιπλέον η σύγχρονη τουριστική πολιτική δεν πρέπει πια να αποδέχεται την 
άποψη ότι ο τουρισµός αποτελεί κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας "κλειδί" για την 
ανάπτυξη ή µεγέθυνση των οικονοµιών. Με άλλα λόγια δεν πρέπει πια να αποδέχεται 
την άποψη ότι ο ρόλος που διαδραµατίζει αυτός στην οικονοµική ανάπτυξη ή µεγέ-
θυνση ενός κράτους είναι πρωταγωνιστικός. Σύµφωνα, λοιπόν, µε τη νέα αυτή 
αντίληψη για τον τουρισµό, οι πολιτικές εξουσίες των διάφορων κρατών δεν πρέπει 
πια να δίνουν σε αυτόν καµιά προτεραιότητα και κανένα προβάδισµα απέναντι στους 
άλλους κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας. Βέβαια αυτό δεν είναι απόλυτα 
δεσµευτικό, γιατί σε ειδικές περιπτώσεις µπορεί να µην ενδείκνυται κάτι τέτοιο, όπως 
π.χ. σε ορισµένες µειονεκτικές και ορεινές περιοχές της επικράτειας τους, όπου προς 
το παρόν, τουλάχιστον, δεν υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις και ίσως δεν υπάρξουν 
ποτέ. 

Όπως γίνεται αντιληπτό, η βραχυχρόνια τουριστική πολιτική πρέπει, 
οπωσδήποτε, να παραχωρήσει το ταχύτερο δυνατό τη θέση της στη µεσοχρόνια, 
κυρίως, τουριστική πολιτική. Αυτό κρίνεται απόλυτα αναγκαίο, γιατί µόνο έτσι θα 
κατορθωθεί να ενωθούν οι προσπάθειες των φορέων της, για µια ορθολογιστικότερη, 
δυναµικότερη και αποτελεσµατικότερη ανάπτυξη ή µεγέθυνση της τουριστικής οι-
κονοµίας, αλλά και γενικότερα για να αποδώσουν αυτές καλύτερα. Επίσης µόνο έτσι 
θα µπορέσουν οι προσπάθειες αυτές να έχουν θετικότερα αποτελέσµατα για όλους 
αυτούς που ασκούν τις διάφορες οικονοµικές λειτουργίες της τουριστικής οικονοµίας, 
για την ίδια την τουριστική οικονοµία, κατ' επέκταση δε και για την οικονοµία. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την επίτευξη των στόχων της σύγχρονης 
τουριστικής πολιτικής είναι η στρατηγική που χαράζεται και ακολουθείται από την 
πολιτική εξουσία να στηρίζεται, οπωσδήποτε, στη θεωρία του συστήµατος, καθώς 
επίσης σε ορισµένες αρχές και συγκεκριµένα της συνεργασίας, της συλλογικής 
απόφασης και του συντονισµού. 

Σχετικά µε τη θεωρία του συστήµατος και της στήριξη σε αυτήν της 
στρατηγικής που εφαρµόζει η πολιτική εξουσία για την επίτευξη επιθυµητών στόχων, 
θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι αυτό βοηθά σηµαντικά στο να µπορεί να δει κανείς την 
τουριστική προσφορά ενός κράτους και την πολιτική εξουσία σαν ένα ενιαίο 
σύστηµα, µέσα στο οποίο η περιφερειακή και τοπική τουριστική προσφορά 
αποτελούν υποσυστήµατα, µεταξύ των οποίων αναπτύσσονται ιδιαίτερες σχέσεις και 
δηµιουργούνται στενές αλληλεξαρτήσεις. Αυτό θα γίνει καλύτερα κατανοητό, αν 
συνειδητοποιηθεί ότι η ικανοποίηση της τουριστικής ζήτησης δεν αποτελεί υπόθεση 
ενός µόνο ατόµου ή µιας µόνο επιχείρησης που προσφέρει τουριστικά προϊόντα. Για 
να ικανοποιηθεί, στο µέτρο πάντα του εφικτού, η τουριστική ζήτηση που παρου-
σιάζεται κάθε φορά σε µια τουριστική αγορά, χρειάζεται η συνδυασµένη προσφορά 
τουριστικών προϊόντων εκ µέρους µεταφορικών εταιρειών, τουριστικών 
εγκαταστάσεων, επισιτιστικών µονάδων, κέντρων διασκέδασης, ξεναγών κλπ. Επίσης 
ανάλογα µε τη µορφή του προσφερόµενου ή ζητούµενου τουρισµού, θα πρέπει 
απαραίτητα να πληρούνται ορισµένες βασικές προϋποθέσεις, όπως π.χ. κατάλληλες 
κλιµατολογικές συνθήκες, ωραίο τοπίο, καθαρές ακρογιαλιές, αρχαιολογικοί-
ιστορικοί χώροι κλπ., καθώς επίσης σύγχρονη τουριστική υποδοµή και ανωδοµή. 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, η τουριστική ζήτηση δεν µπορεί να ικανοποιηθεί από 
την προσφορά τουριστικών προϊόντων, εκ µέρους µεµονωµένων ατόµων ή 
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επιχειρήσεων του τουριστικού κυκλώµατος, αλλά µόνο από τη συνδυασµένη 
προσπάθεια των παραγόντων της τουριστικής προσφοράς προς αυτήν την 
κατεύθυνση. Όσο πιο απρόσκοπτη, συνειδητή και συνδυασµένη είναι η προσπάθεια 
τους αυτή, για την ικανοποίηση των αναγκών ή επιθυµιών της τουριστικής αγοράς, 
τόσο περισσότερο θα ικανοποιηθεί ποσοτικά και ποιοτικά η τουριστική ζήτηση, θα 
αυξηθεί η ανταγωνιστικότητα της τουριστικής προσφοράς, θα ωφεληθούν οι 
τουριστικοί προορισµοί, η τουριστική οικονοµία και σε τελευταία ανάλυση η 
οικονοµία ενός κράτους. 

Συµπερασµατικά µπορεί να ειπωθεί ότι η τουριστική προσφορά  αποτελεί ένα 
ενιαίο σύστηµα, µια ολοκληρωµένη ενότητα, µια συλλογική προσφορά. Αυτό απλά 
σηµαίνει ότι δεν αρκούν µόνο οι φιλότιµες προσπάθειες µεµονωµένων ατόµων ή 
επιχειρήσεων που προσφέρουν τουριστικά προϊόντα, για να ικανοποιηθούν οι 
ποικίλες τουριστικές ανάγκες ή επιθυµίες των ανθρώπων που διαρκώς αυξάνουν. 
Απαιτείται ακόµα µια συνεχής συλλογική προσπάθεια, καθώς επίσης µια στενή 
συνεργασία µεταξύ των φορέων της τουριστικής πολιτικής σε τοπικό, περιφερειακό 
και εθνικό επίπεδο. Μόνο µε αυτόν τον τρόπο θα επιτυχαίνεται αύξηση και βελτίωση 
της τουριστικής προσφοράς, αλλά ταυτόχρονα και της ανταγωνιστικότητας της, ενώ 
παράλληλα θα αποφεύγεται η επανάληψη λαθών που έγιναν στο παρελθόν και που σε 
πολλές περιπτώσεις είχαν τεράστιο οικονοµικό ή/και κοινωνικό κόστος. 

Η σύγχρονη τουριστική πολιτική πρέπει, µεταξύ άλλων, να αποβλέπει και σε 
µια όσο το δυνατό µεγαλύτερη διεύρυνση της βάσης του τουριστικού 
προγραµµατισµού. Με άλλα λόγια πρέπει να αποβλέπει σε µια προγραµµατισµένη 
ανάπτυξη ή µεγέθυνση της τουριστικής οικονοµίας, που δεν θα αποφασίζεται εντελώς 
αυθαίρετα από το κέντρο και θα επιβάλλεται στην περιφέρεια, αλλά που θα αποφασί-
ζεται από την περιφέρεια και εφόσον αυτή κρίνεται σκόπιµη ή επιτακτική θα 
υποστηρίζεται, συντονίζεται και κατευθύνεται από το κέντρο. Αυτό πρακτικά 
σηµαίνει αποκέντρωση του τουριστικού προγραµµατισµού και πολλών υπηρεσιών 
των φορέων της τουριστικής πολιτικής, όπως επίσης οικονοµικών πόρων και ακόµα 
ενδεχόµενες παραχωρήσεις δηµόσιων εκτάσεων και άλλων ακινήτων, που µπορούν 
να αξιοποιηθούν τουριστικά, στην τοπική αυτοδιοίκηση. Ακόµα αυτό σηµαίνει ότι οι 
οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης θα πρέπει να αρχίσουν να διαδραµατίζουν έναν 
ολοένα και αποφασιστικότερο ρόλο τόσο στον προγραµµατισµό της τουριστικής 
ανάπτυξης ή µεγέθυνσης, όσο και στην υλοποίηση και τον έλεγχο της. Κάτι τέτοιο, 
όµως, προϋποθέτει ότι η τοπική αυτοδιοίκηση θα µπορέσει να σταθεί στο ύψος των 
περιστάσεων και να αναλάβει τις δικές της αυξηµένες ευθύνες, καταρτίζοντας, όπου 
είναι δυνατό, ολοκληρωµένα προγράµµατα τουριστικής ανάπτυξης ή µεγέθυνσης, 
περιοχών της που συγκεντρώνουν τις απαραίτητες γι' αυτόν το σκοπό προϋποθέσεις, 
ανεξάρτητα από το αν οι εκτάσεις τους ανήκουν κατά κυριότητα σε αυτήν, δηλαδή 
στην τοπική αυτοδιοίκηση, ή σε τρίτους. Αυτό που προέχει είναι η εφαρµογή των 
προγραµµάτων τουριστικής ανάπτυξης ή µεγέθυνσης που θα καταρτίζει µε δική της 
ευθύνη η τοπική αυτοδιοίκηση, να εγγυάται την εξασφάλιση οικονοµικών και 
κοινωνικών ωφελειών για τους κατοίκους των περιοχών αυτών, αλλά σε τελευταία 
ανάλυση και για την ίδια. 

Εκτός, όµως, από την κατάρτιση και εφαρµογή προγραµµάτων τουριστικής 
ανάπτυξης ή µεγέθυνσης, η τοπική αυτοδιοίκηση θα πρέπει στις περιοχές εκείνες που 
µε τη δική της κυρίως συµβολή επιτυχαίνεται η τουριστική τους αξιοποίηση, να 
γίνεται και φορέας εκµετάλλευσης τους παντού όπου το επιβάλλουν οι περιστάσεις ή 
υπάρχει οικονοµική σκοπιµότητα. Αυτό, βέβαια, προϋποθέτει τη σύσταση 
δηµοτικών/κοινοτικών ή µικτών τουριστικών επιχειρήσεων, µε τη συνεργασία και 
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συµµετοχή στις τελευταίες και άλλων φορέων, όπως π.χ. αγροτικών συνεταιρισµών, 
εργατικών οργανώσεων, εταιρειών λαϊκής βάσης ή ακόµα και ιδιωτών. 

Κατόπιν όσων εκτέθηκαν πιο πάνω είναι φυσικό να διερωτηθεί κανείς αν και 
κατά πόσο µια σύγχρονη τουριστική πολιτική, σαν αυτή που σκιαγραφήθηκε πιο 
πάνω, µπορεί να εφαρµοστεί, δηλαδή από θεωρία να γίνει πράξη. Η απάντηση στο 
ερώτηµα αυτό κάθε άλλο παρά δύσκολη θα πρέπει να θεωρείται. 

Σε ό,τι αφορά στον προγραµµατισµό της τουριστικής ανάπτυξης ή 
µεγέθυνσης, αυτός θα πρέπει, όπως ήδη ειπώθηκε, να είναι όσο το δυνατό πιο 
διευρυµένος και να εκφράζεται βασικά µε την αποκέντρωση του µέχρι και σε επίπεδο 
τοπικής αυτοδιοίκησης, από τη µια πλευρά, και από την άλλη µε την οργάνωση 
συµµετοχικών διαδικασιών στη λήψη αποφάσεων τουριστικής πολιτικής. Αυτό 
αναµφίβολα θα δηµιουργήσει ορισµένα προβλήµατα. Το σοβαρότερο, όµως, πρόβλη-
µα θα προκύψει από την έλλειψη ειδικευµένου στον τουριστικό προγραµµατισµό 
στελεχιακού και επιστηµονικού δυναµικού σε όλους χωρίς εξαίρεση τους µικρούς 
οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης της περιφέρειας και τους περισσότερους 
µεσαίους. Βέβαια, η δικαιολογηµένη αυτή έλλειψη ειδικευµένου στελεχιακού και 
επιστηµονικού προσωπικού που παρατηρείται στην περιφέρεια και που ανάλογα µε 
το αναπτυξιακό της επίπεδο γίνεται άλλοτε λιγότερο και άλλοτε πάλι περισσότερο 
αισθητή, θα µπορούσε έστω και µερικά να αναπληρωθεί από το κέντρο που συνήθως 
δεν αντιµετωπίζει τέτοιο πρόβληµα. Συγκεκριµένα θα µπορούσε ειδικά γι' αυτόν το 
σκοπό να συσταθεί µια υπηρεσία στο Υπουργείο Τουρισµού ή αν δεν υπάρχει τέτοιο 
σε  οποιαδήποτε άλλο υπουργείο, που θα αναλάµβανε υπεύθυνα την παροχή τεχνικής 
και επιστηµονικής βοήθειας, αλλά και κάθε είδους  πληροφόρησης προς τους δήµους 
και τις κοινότητες της περιφέρειας που αντιµετωπίζουν λίγο - πολύ το πρόβληµα της 
έλλειψης ειδικευµένου στον τουριστικό προγραµµατισµό στελεχιακού και 
επιστηµονικού δυναµικού και που σύµφωνα µε όλες τις ενδείξεις που υπάρχουν 
πιθανότητες να το λύσουν διαφορετικά είναι αν όχι ανύπαρκτες, τουλάχιστον 
περιορισµένες. 

 Ενώ ο διευρυµένος προγραµµατισµός της τουριστικής ανάπτυξης ή 
µεγέθυνσης φαίνεται από πρώτη άποψη να είναι σχετικά εύκολη υπόθεση, δύσκολα 
θα µπορούσε να ισχυριστεί κανείς ότι κάπως έτσι θα είναι τα πράγµατα, όταν, σε 
εφαρµογή µιας προσαρµοσµένης στις σύγχρονες αντιλήψεις τουριστικής πολιτικής, 
επιχειρηθεί η πραγµατοποίηση του. Είναι γνωστό ότι η πολιτική βούληση από µόνη 
της δεν οδηγεί πουθενά, αν ταυτόχρονα δεν υπάρχουν ή δεν δηµιουργηθούν 
ορισµένες βασικές προϋποθέσεις. Στο πλαίσιο αυτής της λογικής εντάσσεται 
κανονικά και η πολιτική βούληση για διευρυµένο τουριστικό προγραµµατισµό, που, 
όπως ήδη ειπώθηκε, πρέπει βασικά να εκφράζεται µε την αποκέντρωση του 
προγραµµατισµού της τουριστικής ανάπτυξης ή µεγέθυνσης µέχρι και σε επίπεδο 
τοπικής αυτοδιοίκησης, καθώς επίσης µε την οργάνωση συµµετοχικών διαδικασιών 
στη λήψη αποφάσεων τουριστικής πολιτικής. 

Η αποκέντρωση του τουριστικού προγραµµατισµού στο πλαίσιο της 
εφαρµογής µιας τουριστικής πολιτικής που να ανταποκρίνεται στις αυξηµένες 
απαιτήσεις των καιρών, είναι στενά συνυφασµένη και µε την αποκέντρωση 
ορισµένων υπηρεσιών των κυριότερων, τουλάχιστον, φορέων της τουριστικής 
πολιτικής. Σχετικά µε αυτή θα πρέπει να ειπωθεί ότι βασικά δεν υπάρχει πρόβληµα, 
γιατί εξαρτάται αποκλειστικά και µόνο από τη βούληση των φορέων της τουριστικής 
πολιτικής, αλλά και από την εκτίµηση της σκοπιµότητας που εξυπηρετεί η λήψη µιας 
τέτοιας απόφασης εκ µέρους τους. Το µόνο πρόβληµα που ενδεχόµενα µπορεί να 
υπάρξει, είναι να καθυστερήσει λίγο - πολύ η αποκέντρωση των υπηρεσιών αυτών 
ανάλογα, πάντα, µε τις γραφειοκρατικές διαδικασίες που απαιτούνται κατά 
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περίπτωση γι' αυτό. Όπως είναι γνωστό, οι διαδικασίες αυτές µπορεί να είναι 
περισσότερο χρονοβόρες, όταν οι φορείς της τουριστικής πολιτικής, που επιθυµούν 
να αποκεντρώσουν υπηρεσίες τους, ανήκουν στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα και 
λιγότερο χρονοβόρες ή ακόµα και καθόλου, όταν αυτοί ανήκουν στον ιδιωτικό τοµέα. 

Το ίδιο ακριβώς µπορεί να πει κανείς ότι ισχύει σε γενικές γραµµές και για 
την αποκέντρωση οικονοµικών πόρων ή/και συντελεστών τουριστικής παραγωγής, σε 
εφαρµογή, πάντα, µιας προσαρµοσµένης στις σύγχρονες αντιλήψεις τουριστικής 
πολιτικής. 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3ο  
Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟ∆ΟΥ 
Είναι πέρα από κάθε αµφισβήτηση ότι ο τουρισµός, σαν κλάδος οικονοµικής 

δραστηριότητας, µπορεί κάτω από προϋποθέσεις να αποτελέσει σηµαντικότατο 
παράγοντα οικονοµικής ανάπτυξης ή µεγέθυνσης (∆ιάγραµµα 1.5.) Κατά συνέπεια, η 
συµβολή του στη γενικότερη προσπάθεια των λαών και των πολιτικών εξουσιών τους 
για οικονοµική ανάπτυξη ή µεγέθυνση πρέπει να θεωρείται χωρίς άλλο θετική. 

 
∆ιάγραµµα 1.5.:  Σηµαντικές οικονοµικές επιπτώσεις από την ανάπτυξη του 

τουρισµού 
ΠΡΟΚΑΛΕΙ ΑΞΙΟΛΟΓΕΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΙΣΡΟΕΣ 

 
ΑΠΟΦΕΡΕΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ 

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΑ ΕΞΟ∆Α 
 

∆ΙΕΓΕΙΡΕΙ ΤΗΝ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

 
ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ   ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ            ΠΛΗΡΟΥΣ ΚΑΙ ΜΕΡΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ                ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ  ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ    

∆ΗΜΙΟΥΡΓΕΙ ΚΥΡΙΑ ΚΑΙ 
ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΕΣΟ∆Α 
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥΣ 

 
ΠΑΙΖΕΙ ΚΑΘΟΡΙΣΤΙΚΟ ΡΟΛΟ 
ΣΤΗΝ ΕΞΙΣΟΡΡΟΠΗΣΗ ΤΟΥ 

ΙΣΟΖΥΓΙΟΥ 
ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 

 
 

ΑΣΚΕΙ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΤΙΚΕΣ 
ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΣΤΗΝ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
 

ΣΥΜΒΑΛΛΕΙ ΣΤΗΝ 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
Ή ΜΕΓΕΘΥΝΣΗ 

 
Στα περισσότερα κράτη του πλανήτη µας και κυρίως στα αναπτυσσόµενα, οι 

πολιτικές εξουσίες τους, από τα πρώτα κιόλας στάδια ανάπτυξης του τουρισµού, 
προσέδωσαν σε αυτόν ένα µονόπλευρο οικονοµικό προσανατολισµό. Το γεγονός 
αυτό είχε σαν συνέπεια να αποτελέσει ο τουρισµός αντικείµενο σπέκουλας και 
απροκάλυπτης εκµετάλλευσης, εκ µέρους µερίδας επιχειρηµατιών, που σε πολλές 
περιπτώσεις όχι µόνο άγγιζε, αλλά και ξεπερνούσε τα όρια της αισχροκέρδειας, 
καθώς επίσης να εµφανίζεται η τουριστική προσφορά ασύνδετη και αποκοµµένη από 
τους άλλους κλάδους της οικονοµικής δραστηριότητας. Επιπλέον η αλόγιστη και 
αψυχολόγητη αυτή πολιτική είχε σαν συνέπεια, από τη µια πλευρά, να παραβλεφτούν 
οι κοινωνικές και πολιτιστικές πτυχές του τουριστικού φαινόµενου και από την άλλη 
να αγνοηθεί σκόπιµα η ανθρώπινη του πτυχή. Έτσι, λοιπόν, ο τουρισµός σε πολλές 
περιπτώσεις αποτέλεσε µέσο στυγνής εκµετάλλευσης του ανθρώπου, του φυσικού 
του περιβάλλοντος και της πολιτιστικής του κληρονοµιάς, ενώ παράλληλα συνέβαλε 
στο να αλλοιωθεί σηµαντικά η τουριστική εικόνα πολλών κρατών. 

Όλα αυτά, αλλά και πολλά άλλα, ανάγκασαν, όπως ήταν φυσικό, τις πολιτικές 
εξουσίες των διάφορων κρατών να συνειδητοποιήσουν την επιτακτική ανάγκη 
χάραξης και εφαρµογής µιας αποτελεσµατικότερης τουριστικής πολιτικής, η οποία 
στη φιλοσοφία της, στις βασικές της αρχές και στους στόχους της να είναι διαµετρικά 
αντίθετη από αυτήν που εξακολουθεί να εφαρµόζεται σήµερα σε πολλά κράτη του 
δυτικού κόσµου. Στο πλαίσιο της νέας αυτής αντίληψης, θα χρειαστεί να 
επανεκτιµηθούν και επαναπροσδιοριστούν πολλοί τουριστικοί στόχοι και ακόµα να 
αναθεωρηθούν µεµονωµένα προγράµµατα τουριστικής ανάπτυξης ή µεγέθυνσης, ενώ 
το ουσιαστικό περιεχόµενο του τουρισµού θα πρέπει να τεθεί το ταχύτερο δυνατό σε 
εντελώς νέες βάσεις, για να πάψει οριστικά κάποτε να αποτελεί αυτός, έστω και 
µερικά, κλειστή οικονοµική δραστηριότητα, που αποσκοπεί στην παραγωγή και 
διάθεση τουριστικών αγαθών και υπηρεσιών για την ικανοποίηση των τουριστικών 
αναγκών ή επιθυµιών των λίγων και όχι των πολλών. Η τουριστική πολιτική πρέπει 
στο εξής να έχει στο επίκεντρο της τον άνθρωπο και συγκεκριµένα τόσο αυτόν που 
παράγει τουριστικά προϊόντα, όσο και αυτόν που τα καταναλώνει ή κάνει χρήση τους, 
χωρίς καµιά απόλυτα διάκριση. Με άλλα λόγια, δεν πρέπει να αποσκοπεί στην 
εξυπηρέτηση µόνο ξένων τουριστών ή έστω και µιας ντόπιας προνοµιούχας 
µειοψηφίας, αλλά γενικά όλων εκείνων που έχουν τουριστικές ανάγκες ή επιθυµίες 
και θέλουν να τις ικανοποιήσουν, άσχετα αν µπορούν ή όχι. Ακόµα θα πρέπει να ει-
πωθεί ότι η τουριστική πολιτική στο εξής είναι απαραίτητο να επιδιώκει την 
αρµονική και ισόρροπη σύνδεση της τουριστικής προσφοράς µε την πραγµατική και 
διαρκώς διαφοροποιούµενη τουριστική ζήτηση. Γι' αυτό ένας από τους βασικούς 
στόχους πρέπει να είναι η καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των θετικών οικονοµικών 
επιδράσεων που ασκεί ο τουρισµός τόσο στα µέλη ενός οργανωµένου κοινωνικού 
συνόλου µε κρατική υπόσταση, όσο και στον ίδιο. Μόνο µε αυτόν τον τρόπο θα 
πάψει πια ο τουρισµός να αποτελεί µια ξεχωριστή οικονοµική οντότητα και θα 
συνδεθεί µε τους άλλους κλάδους οικονοµικής  δραστηριότητας.  

Η διεθνής πρακτική έχει αποδείξει ότι για πολλά κράτη και ιδιαίτερα για τα 
αναπτυσσόµενα, ο τουρισµός αναµφίβολα αποτελεί αν όχι την αξιολογότερη, σίγουρα 
µια από τις αξιολογότερες συναλλαγµατοφόρες πηγές τους. Το συνάλλαγµα που 
εισρέει σε αυτά κάθε χρόνο από τον τουρισµό καλύπτει σε πολλές περιπτώσεις ένα 
µεγάλο ποσοστό του παθητικού του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών τους. Πέρα 
από αυτό, όµως, ο τουρισµός συµβάλλει αποφασιστικά στην ανάπτυξη πολλών 
κλάδων οικονοµικής δραστηριότητας. Όπως είναι γνωστό, τα χρήµατα που δαπανούν 
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οι ξένοι και ντόπιοι τουρίστες διοχετεύονται µέσα από τις τουριστικές επιχειρήσεις σε 
άλλους κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας για την αγορά αγροτικών, βιοµη-
χανικών κλπ. προϊόντων, καθώς επίσης διάφορων υπηρεσιών, µε αποτέλεσµα να 
τονώνεται σηµαντικά η εγχώρια οικονοµική και εµπορική δραστηριότητα σε τοπικό, 
περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. 

Ο τουρισµός, εκτός από σηµαντικός κλάδος οικονοµικής δραστηριότητας, 
είναι ταυτόχρονα και σηµαντικός εργοδότης. Η ανάπτυξη του, όπως είναι γνωστό, 
είναι στενά συνυφασµένη και µε τη δηµιουργία ικανοποιητικού αριθµού νέων θέσεων 
εργασίας, έστω και αν αυτές τις περισσότερες φορές έχουν εποχιακό, κατά κύριο 
λόγο, χαρακτήρα. Χάρη σε αυτόν βρίσκουν απασχόληση πολλοί άνεργοι και κυρίως  
υποαπασχολούµενοι σε αγροτικές περιοχές της περιφέρειας. Το σηµαντικότερο, ίσως, 
απ' όλα είναι ότι ο τουρισµός µπορεί και δηµιουργεί θέσεις εργασίας εκεί που 
συνήθως άλλοι κλάδοι οικονοµικής δραστηριότητας, όπως π.χ. η βιοµηχανία, η 
γεωργία κλπ., για λόγους που έχουν σχέση µε τις εξωτερικές οικονοµίες του τόπου 
στον οποίο επιχειρείται η ανάπτυξη του, αδυνατούν να δηµιουργήσουν. Έτσι, λοιπόν, 
µε την ανάπτυξη του τουρισµού σε περιοχές ενός κράτους όπου άλλοι κλάδοι 
οικονοµικής δραστηριότητας έχουν περιορισµένες ή και καθόλου πιθανότητες να 
αναπτυχθούν, δεν επιτυχαίνονται µόνο οικονοµικοί στόχοι, αλλά παράλληλα και 
κοινωνικοί, που απορρέουν από τον περιορισµό της µετανάστευσης και κυρίως της 
µαζικής µετατόπισης των πληθυσµών τους στα µεγάλα, κυρίως, αστικά κέντρα προς 
αναζήτηση καλύτερης τύχης. 

Πέρα από θέσεις εργασίας ο τουρισµός δηµιουργεί και έσοδα για τους 
πληθυσµούς των περιοχών όπου αναπτύσσεται και εξασφαλίζει πρόσθετα εισοδήµατα 
για πολλές οικογένειες µικροµεσαίων επιτηδευµατιών, ενώ παράλληλα συµβάλλει 
αποφασιστικά και στον περιορισµό του ανοίγµατος της ψαλίδας που υπάρχει 
ανάµεσα στα εισοδήµατα των κατοίκων των αστικών κέντρων και εκείνων της 
περιφέρειας. Εκτός, όµως, από τη δηµιουργία εσόδων για τους πληθυσµούς της 
περιφέρειας και την εξοµάλυνση του προσωπικού τους εισοδήµατος, ο τουρισµός 
συµβάλλει επίσης στην περιφερειακή εξοµάλυνση του εισοδήµατος, ιδιαίτερα δε σε 
περιοχές µε χαµηλό δείκτη οικονοµικής δραστηριότητας και χαµηλό κατά κεφαλήν 
εισόδηµα των πληθυσµών τους. Η ανάπτυξη του τουρισµού σε αυτές τις περιοχές 
προκαλεί αξιόλογες οικονοµικές εισροές. Μεταξύ άλλων φέρνει άφθονα χρήµατα 
στους τόπους όπου πραγµατοποιείται αυτή, το µεγαλύτερο µέρος των οποίων 
κυκλοφορεί µέσα σε αυτούς, δηµιουργώντας έτσι πρόσθετο εισόδηµα για τους 
κατοίκους τους, καθώς επίσης έσοδα για την τοπική αυτοδιοίκηση και γενικότερα για 
το κράτος. 

Οι άµεσες και εµφανείς επιδράσεις του τουρισµού στην οικονοµία 

ενός κράτους που εκδηλώνονται, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, µε τη 

θετική συµβολή του στην προσπάθεια εξισορρόπησης του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών, δηµιουργίας ευκαιριών απασχόλησης, 

οικονοµικής ανάπτυξης ή µεγέθυνσης, γενικά, και ειδικότερα της 

περιφερείας. Εκτός από αυτές, όµως, υπάρχουν και άλλες που 

χαρακτηρίζονται σαν πολλαπλασιαστικές επιδράσεις. Οι επιδράσεις 

αυτές εκτός του ότι διευρύνουν τον οικονοµικό και κοινωνικό ρόλο του 
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τουρισµού, διευρύνουν παράλληλα και τον κύκλο των κοινωνικών 

οµάδων που επηρεάζονται θετικά από το φαινόµενο. 
Οι πολλαπλασιαστικές επιδράσεις του τουρισµού που εκδηλώνονται από µια 

σειρά συναλλακτικών πράξεων, προκαλούν, κατά κανόνα, ποσοτικά και ποιοτικά 
αποτελέσµατα. Τα ποσοτικά αποτελέσµατα αναφέρονται στη διαµόρφωση του 
τουριστικού εισοδήµατος, το τελικό ύψος του οποίου εξαρτάται από τον αριθµό των 
συναλλακτικών πράξεων που πραγµατοποιούνται στο τουριστικό κύκλωµα. Οι 
συναλλακτικές αυτές πράξεις, σύµφωνα µε έρευνες που έχουν γίνει, µπορούν να 
φτάνουν µέχρι τις 15 και να διαµορφώνουν στο πενταπλάσιο την αρχική τουριστική 
δαπάνη, που αντιπροσωπεύει, έτσι, το τουριστικό εισόδηµα. 

Εξάλλου ο µεγάλος αριθµός των συναλλακτικών πράξεων που 
πραγµατοποιούνται, δίνει τις ποιοτικές διαστάσεις του φαινοµένου που αποτελούν, 
δηλαδή του τουρισµού, καθώς επίσης τα ποιοτικά του χαρακτηριστικά. Από την 
επιχείρηση µεταφορών, τον ξενοδόχο, τον τουριστικό πράκτορα, τον ξεναγό, τον 
έµπορο προϊόντων του τουριστικού κυκλώµατος, τους υπαλλήλους και τα στελέχη 
τουριστικών επιχειρήσεων, το βιοµήχανο, το βιοτέχνη, τον αγρότη που τροφοδοτεί 
άµεσα ή έµµεσα ξενοδοχεία και εστιατόρια µε αγροτικά προϊόντα, τον τραγουδιστή, 
τον ηθοποιό, το γιατρό, τον αρχιτέκτονα, τον οικοδόµο και το µικροπωλητή που 
πουλά τα εµπορεύµατα του στους δρόµους κλπ., όλοι αυτοί οι επιτηδευµατίες που 
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στον τουρισµό, αλλά και άλλοι που ενδεχόµενα δεν 
αναφέρθηκαν, δέχονται λίγο - πολύ τις επιδράσεις του τουρισµού, ενώ πολλές από 
αυτές ζουν αποκλειστικά από αυτόν. 

Πέρα απ' όσα αναφέρθηκαν πιο πάνω σχετικά µε τις άµεσες 

πολλαπλασιαστικές επιδράσεις του τουρισµού, θα πρέπει, έστω και 

συνοπτικά, να γίνει αναφορά και στις άλλες προεκτάσεις που έχουν αυτές 

στον ευρύτερο κοινωνικό χώρο, πλην όµως κατά έµµεσο τρόπο, δηλαδή 

στο βαθµό που το δηµόσιο και η τοπική αυτοδιοίκηση επαναφέρουν στο 

κοινωνικό σύνολο, µε τη µορφή των κοινωνικών επενδύσεων, ένα µέρος 

από τα έσοδα τους από τον τουρισµό. 
Η ανάπτυξη του τουρισµού ούτε από τη µια στιγµή στην άλλη µπορεί να 

επιτευχθεί, αλλά ούτε και από µόνη της. Όπως είναι γνωστό, αυτή εκτός των άλλων 
είναι στενά συνυφασµένη και µε την πραγµατοποίηση σοβαρών επενδύσεων από 
πλευράς κράτους, τοπικής αυτοδιοίκησης και κυρίως της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Οι 
επενδύσεις αυτές πραγµατοποιούνται, κατά κύριο λόγο, για την κατασκευή, επέκταση 
και συντήρηση των έργων τουριστικής υποδοµής και ανωδοµής, πλην όµως 
συνοδεύονται και από άλλες δαπάνες, όπως π.χ. για φορολογικά και επενδυτικά 
κίνητρα, για τουριστική διαφήµιση και δηµόσιες σχέσεις, για καθαριότητα, για 
φωτισµό και ύδρευση, για προστασία του περιβάλλοντος κλπ. των τουριστικών 
τόπων. Όπως ήδη ειπώθηκε, δεν υπάρχει καµιά αµφιβολία ότι ο τουρισµός αποτελεί 
σηµαντικό παράγοντα οικονοµικής ανάπτυξης ή µεγέθυνσης των κρατών του 
πλανήτη µας, εντελώς ιδιαίτερα δε αυτών που για οποιουσδήποτε λόγους δεν έχουν 
κατορθώσει ακόµα να διακόψουν το φαύλο κύκλο της φτώχειας και της µιζέριας 
τους. Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι ο τουρισµός αποτελεί πανάκεια για την επίλυση 
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των οικονοµικών προβληµάτων τόσο των αναπτυγµένων, όσο και των 
αναπτυσσοµένων κρατών ή περιοχών. 

Οι θετικές επιδράσεις από τον τουρισµό σε τοπικό, περιφερειακό 

και εθνικό επίπεδο γίνονται αισθητές µόνο όταν η επιχειρούµενη 

ανάπτυξη ή µεγέθυνση του πραγµατοποιείται ορθολογιστικά, 

προγραµµατισµένα και κυρίως µε συνεχή και λεπτοµερή έλεγχο σε κάθε 

αναπτυξιακή / µεγεθυντική φάση, πολύ περισσότερο δε, όταν αυτή 

συνοδεύεται από παράλληλη προσπάθεια ανάπτυξης ή µεγέθυνσης των 

τοµέων της πρωτογενούς και δευτερογενούς παραγωγής. Με αυτόν τον 

τρόπο περιορίζονται σηµαντικά και οι αρνητικές επιδράσεις του 

τουρισµού, και αυτό γιατί: (α) αποφεύγεται ο συγκεντρωτισµός και το 

φαινόµενο της εξάρτησης του τουριστικού τόπου από έναν και µόνο 

κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας και συγκεκριµένα τον τουρισµό, (β) 

αµβλύνεται η εποχιακή απασχόληση του ανθρώπινου δυναµικού του 

τόπου υποδοχής τουριστών, (γ) αυξάνεται η χρονική διάρκεια 

εκµετάλλευσης των τουριστικών εγκαταστάσεων, (δ) µετριάζεται η 

αντιµετώπιση του ντόπιου τουρίστα σαν ανεπιθύµητου πελάτη, (ε) 

περιστέλλεται η υποβάθµιση και πολύ περισσότερο η καταστροφή του 

φυσικού περιβάλλοντος, καθώς επίσης της πολιτιστικής κληρονοµιάς, 

(στ) µειώνεται σηµαντικά η ποιοτική υποβάθµιση των προσφεροµένων 

τουριστικών προϊόντων, και (ζ) παύει βαθµιαία να θυσιάζεται η 

ανταγωνιστικότητα του τουρισµού χάρη στο εύκολο πρόσκαιρο κέρδος 

και στα τεράστια οικονοµικά συµφέροντα των µεσαζόντων του 

τουρισµού. 
Ο τουρισµός αποτελεί, όπως είναι γνωστό, τµήµα του παραγωγικού 

µηχανισµού µιας οικονοµίας και σαν τέτοιο θα πρέπει η αποδοτικότητα του να 
ερευνάται όχι µόνο µε κριτήρια επίτευξης στόχων σε βραχυχρόνιο ορίζοντα, µέσα 
στο στενό πλαίσιο του κλάδου της τουριστικής οικονοµίας, αλλά και µε µακροχρόνιες 
προοπτικές της ουσιαστικής συµβολής του στην επίτευξη των γενικότερων 
οικονοµικών και κοινωνικών στόχων του προγράµµατος οικονοµικής ανάπτυξης ή 
µεγέθυνσης ενός κράτους. Με αυτήν την έννοια, διάφορες απόψεις που έχουν 
αναπτυχθεί κατά καιρούς για τη θέση του τουρισµού στις οικονοµίες, θα εξεταστούν 
κάτω από το πρίσµα της αναζήτησης του βαθµού αποδοτικότητας του τουρισµού σαν 
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κλάδου οικονοµικής δραστηριότητας, µέσα στο ευρύτερο φάσµα του οικονοµικού και 
κοινωνικού κόστους που δηµιουργείται. 

Η αξιολόγηση της οικονοµικής θέσης του τουρισµού, που είναι συνυφασµένη 
µε το κόστος και την αποδοτικότητα του Κλάδου γενικότερα, δεν θα πρέπει να 
γίνεται µόνο µε βάση την καθαρή συναλλαγµατική θέση που διαµορφώνει κάθε 
χρόνο το τουριστικό ισοζύγιο πληρωµών, διαφορετικά κάθε άλλο παρά σαν 
αντικειµενική θα µπορούσε να χαρακτηριστεί. Έτσι, λοιπόν, µπορεί να γίνει αυτή 
θετικά µε τη µέτρηση των επενδύσεων που πραγµατοποιούνται στην τουριστική 
οικονοµία σε ορισµένο τόπο και χρόνο και αρνητικά µε τον προσδιορισµό των 
δυσµενών επιπτώσεων, που προκαλούνται σε άλλους κλάδους οικονοµικής 
δραστηριότητας, εξαιτίας µιας υπερβολικής ή και µονόπλευρης προώθησης της 
ανάπτυξης ή µεγέθυνσης του τουρισµού. Τις αρνητικές αυτές επιπτώσεις 
επικαλούνται, µάλιστα, πολλοί επιχειρηµατικοί φορείς της µεταποιητικής 
δραστηριότητας για να θεµελιώσουν την άποψη που διατυπώνουν, σύµφωνα µε την 
οποία το κόστος του τουριστικού συναλλάγµατος ισούται, περίπου, µε τις δαπάνες 
που πραγµατοποιήθηκαν και τις θυσίες που έγιναν για την απόκτηση του. 
Αναµφίβολα η άποψη αυτή αγγίζει τα όρια της υπερβολής, γιατί ανεξάρτητα από το 
γεγονός ότι η ανάπτυξη του τουρισµού προκαλεί σε ορισµένες περιπτώσεις αρνητικές 
επιδράσεις, η συµβολή του κλάδου στην οικονοµική ανάπτυξη ή µεγέθυνση κάθε 
άλλο παρά να παραγνωριστεί µπορεί και πολύ περισσότερο να αποσιωπηθεί. 
Ανεξάρτητα από αυτό, όµως, τόσο οι θετικές, όσο και οι αρνητικές επιδράσεις του θα 
πρέπει να λαµβάνονται σοβαρά υπόψη κατά την αξιολόγηση του κόστους και των 
αποτελεσµάτων των τουριστικών επενδύσεων, ώστε να αποφεύγεται η εκτέλεση 
αντιπαραγωγικών έργων υποδοµής και ανωδοµής στην τουριστική οικονοµία, κατ' 
επέκταση δε και οι αρνητικές τους επιδράσεις σε αυτήν. Αυτό µπορεί εύκολα να 
επιτευχθεί αν η επιλογή των τουριστικών επενδύσεων γίνει µε ορθολογιστικά 
κριτήρια και κυρίως, αν προκαταβολικά διαπιστωθεί ότι αυτές πραγµατικά προωθούν 
στη διάρκεια του χρόνου την υπόθεση της ανάπτυξης ή µεγέθυνσης του κλάδου και 
γενικότερα της οικονοµίας. 

Χωρίς να έχουν γίνει σχετικές µετρήσεις για να διαπιστωθεί εκ των προτέρων 
στο µέτρο του εφικτού η αποδοτικότητα των τουριστικών επενδύσεων αποδεικνύεται 
απολογιστικά ότι ορισµένες από αυτές ήταν αντιοικονοµικές, όχι γιατί κόστισαν 
περισσότερο από άλλες παραγωγικές επενδύσεις, αλλά κυρίως γιατί τα αποτελέσµατα 
τους υπήρξαν ανάξια λόγου, δηλαδή εντελώς ασήµαντα. Όλα όσα αναπτύχθηκαν πιο 
πάνω είναι επιδεκτικά ποσοτικού προσδιορισµού, που σηµαίνει ότι µπορεί κανείς 
σχετικά εύκολα να προσδιορίσει τόσο το κόστος, όσο και το όφελος των τουριστικών 
επενδύσεων. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 27



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  4ο  
ΣΚΙΑΓΡΑΦΗΣΗ ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΖΩΝΩΝ ΤΗΣ 

ΕΛΛΑ∆ΑΣ 
 

Πέρα από την παρουσίαση των τουριστικών ζωνών της Ελλάδας κάτω από το 
πρίσµα ορισµένων ποιοτικών στοιχείων, όπως εκφράζονται µε τους δείκτες 
«τουριστικότητας», κρίνεται απαραίτητη µια αναλυτικότερη κάπως παρουσίαση και 
µερικών ποιοτικών χαρακτηριστικών τους, που συνθέτουν την «τουριστική 
προσωπικότητα» της συγκεκριµένης ζώνης και την εκφράζουν δυναµικά. Η 
παρουσίαση αυτή δεν έχει βέβαια στόχο να µελετήσει σε βάθος και πλάτος τις 
τουριστικές ζώνες της Ελλάδας, που µπορεί να αποτελέσουν αντικείµενα ειδικών 
µονογραφιών, απλώς επιδιώκει να τις σκιαγραφήσει σε µια προσπάθεια να δώσει την 
«προσωπικότητα» της καθεµίας, επισηµαίνοντας χαρακτηριστικά στοιχεία της 
υπάρχουσας σ' αυτές κατάστασης και των προοπτικών που διαγράφονται για την 
παραπέρα τουριστική τους ανάπτυξη. Η σειρά µε την οποία παρουσιάζονται οι 
τουριστικές ζώνες είναι εκείνη στην οποία τις έχουµε κατατάξει µε τους δείκτες 
«τουριστικότατος» που καταρτίσαµε, από την οποία απουσιάζει η Κρήτη καθώς 
αναλύεται στο επόµενο κεφάλαιο. 
 

1. ΑΤΤΙΚΗ 

Η ζώνη της Αττικής, που περιλαµβάνει την ευρύτερη περιοχή της 
Πρωτεύουσας και τα νησιά του Αργοσαρωνικού, αποτελεί τη µεγαλύτερη τουριστική 
ζώνη της Ελλάδας, αφού σ' αυτήν πραγµατοποιούνται πάνω από το 1/3 του συνόλου 
των διανυκτερεύσεων σε ξενοδοχεία και βοηθητικά καταλύµατα. Βέβαια στις 
διανυκτερεύσεις αυτές µετράνε και εκείνες που πραγµατοποιούνται από «ταξιδιώτες» 
ξένους και ηµεδαπους, που επισκέπτονται την Αθήνα και για άλλους λόγους 
(επιχειρηµατικούς, υγείας κ.τ.λ.). τους οποίους όµως εξοµοιώνουµε µε «τουρίστες» 
αφού σε τελική ανάλυση προκαλούν και οι δύο κατηγορίες τα ίδια αποτελέσµατα 
(µένουν σε ξενοδοχεία, τρώνε σε εστιατόρια και ψωνίζουν). Η Αθήνα δεν είναι µόνο 
το πρώτο διεθνές τουριστικό µας κέντρο (καλύπτει το 1/ 4 της κίνησης των 
αλλοδαπών), αλλά και ή µεγαλύτερη «πόρτα» από την οποία µπαίνουν στην Ελλάδα 
πάνω από το 75% τον «αεροπορικών» επισκεπτών µας. Η Αθήνα «λειτουργεί» ακόµα 
και σαν ενδιάµεσο κέντρο για την προώθηση τουριστών στις ακτές της Αττικής, στην 
περιοχή του Σαρωνικού, στην Εύβοια (Ερέτρια), µέχρι και στις Κυκλάδες (Τήνο, 
Μύκονο). Ακόµα είναι η αφετηρία για ηµερήσιες εκδροµές προς επίσκεψη 
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αρχαιολογικών χώρων έξω από την Αθήνα (∆ελφοί, Ολυµπία, Ναύπλιο, Μυκήνες 
κ.τ.λ.), και το λιµάνι επιβίβασης (Πειραιάς) για κρουαζιέρες στα νησιά Αιγαίου. 

Η περιοχή της Αττικής φιλοξενεί τους περισσότερους Αµερικανούς (40% 
περίπου), οι όποιοι χρησιµοποιούν την Αθήνα, που είναι άλλωστε και ο µοναδικός 
σταθµός εισόδου τους στην Ελλάδα, για να επισκεφθούν διάφορες περιοχές (Κρήτη, 
Ρόδο, Κέρκυρα κ.ά.) και κυρίως τους τόπους της καταγωγής τους, ένα σηµαντικό 
ποσοστό από αυτούς (οµογενείς). Η Αθήνα και γενικά όλη η ζώνη της Αττικής 
αποτελεί και το πρώτο πολιτιστικό κέντρο της Ελλάδας, γιατί έκτος από την 
Ακρόπολη µε τον περίφηµο Παρθενώνα, διαθέτει πολλά αρχαία µνηµεία, βυζαντινές 
εκκλησίες και µουσεία (Ακροπόλεως, Μπενάκη, Βυζαντινό, Ιστορικό και 
Εθνολογικό, 'Εθνικό Αρχαιολογικό, Εθνική Πινακοθήκη Λαϊκής και ∆ιακοσµητικής 
Τέχνης κ.ά.). Πέρα απ’ αυτά προσφέρει και τις περισσότερες απ’ όλη την 
«τουριστική» Ελλάδα, ευκαιρίες για ψυχαγωγία (Φεστιβάλ Αθηνών, Ήχος και Φως 
φολκλορικά συγκροτήµατα ελληνικών χωρών, κέντρα διασκεδάσεως, τυπικές 
Ελληνικές ταβέρνες κ.ά.). Εκείνο που θα µπορούσε να προσθέσει κανείς ακόµα είναι 
οι ευνοϊκές κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούν στην Αττική, οι οποίες την 
καθιστούν ευχάριστη για όλες τις εποχές. 

2. ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΣ 

Η ζώνη της ∆ωδεκανήσου µε επίκεντρο τη Ρόδο, αποτελεί τη δεύτερη σε όγκο 
επισκεπτών τουριστική περιοχή της Ελλάδας (καλύπτει πανό από το 15% της 
συνολικής κίνησης), ουσιαστικά όµως είναι η πρώτη, αν ληφθεί υπόψη η υψηλή 
τουριστική της «πυκνότητα» (σχέση επισκεπτών προς πληθυσµό). Η ∆ωδεκάνησος 
προσφέρει τουρισµό όλων των ειδών, από τον κοσµοπολίτικο διεθνή τουρισµό της 
Ρόδου, τον ενδιάµεσο µικτό (διεθνή - εσωτερικό) τουρισµό της Κώ και της Πάτµου, 
µέχρι τον «πρωτόγονο» τουρισµό των µικρών νησιών, όπως της Καρπάθου, 
Καλύµνου, Λέρου, Νισύρου, Αστυπάλαιας κ.ά. Μερικά από τα µικρά της νησιά που 
βρίσκονται κοντά στη Ρόδο και Κω (Σύµη, Χάλκη, Νίσυρος, Κάλυµνος), δραστη-
ριοποιούνται σαν «δορυφόροι» επισκεπτών µιας µέρας, που ξεκινούν από τα 
παραπάνω διεθνή τουριστικά κέντρα της περιοχής. 

Η Ρόδος, που συγκεντρώνει τα 90%  της τουριστικής κίνησης της 
∆ωδεκανήσου και το 1/4 περίπου του αλλοδαπου τουρισµού της Ελλάδας, θεωρείται 
αναµφισβήτητα το πρώτο ελληνικό «αµιγές» τουριστικό κέντρο διεθνούς τουρισµού 
της Χώρας. Έχει παράδοση στο διεθνή τουρισµό από την προπολεµική ακόµα 
περίοδο και είναι η πρώτη περιοχή που από 20ετίας δέχεται οργανωµένο µαζικό 
τουρισµό µε απευθείας πτήσεις που µεταφέρουν σήµερα το 90% των ξένων 
επισκεπτών της από 30 και πάνω κέντρα - τουριστικές αγορές του εξωτερικού. Την 
καθιέρωση της µεταξύ των πρώτων τουριστικών προορισµών της Μεσογείου, οφείλει 
στα φυσικά και πολιτιστικά της «προσόντα», στην υψηλού επιπέδου ξενοδοχειακή 
της υποδοµή, στη φήµη της, στην επιχειρηµατικότητα των ανθρώπων της και στις 
«παραδοσιακές» της σχέσεις µε µεγάλους τουριστικούς οργανισµούς της Ευρώπης 
και ιδιαίτερα της Σκανδιναβίας. Η Ρόδος «ανακαλύφθηκε» από τους Σκανδιναβούς 
και θωρείται σήµερα «Σκανδιναβική αποικία», αφού το 50% της πελατείας της 
προέρχεται από το χώρο αυτό (Σουηδία, ∆ανία, Νορβηγία και Φινλανδία). Η δεύτερη 
σε σπουδαιότητα αγορά της Ρόδου είναι η Γερµανία, που καλύπτει το 17% της 
συνολικής της κίνησης, µε την Αγγλία, Ολλανδία, Ελβετία κ.τ.λ. να ακολουθούν. 
Άλλο χαρακτηριστικό γνώρισµα της Ρόδου είναι η εκτεταµένη τουριστική περίοδος 
(µέσα Μαρτίου µέχρι µέσα Νοεµβρίου) και η σχετικά αυξηµένη µέση διάρκεια 
παραµονής των επισκεπτών της (10 µέρες περίπου). ∆έχεται ακόµα, κάθε χρόνο και 

 29



ένα αριθµό γύρω στις 250.000 επισκεπτών µιας µέρας (κρουαζιερίστες), που γίνονται 
συνήθως τα επόµενα χρόνια τουρίστες πολυήµερης παραµονής. 

Χαρακτηριστικό ακόµα γνώρισµα της Ρόδου είναι η µεγάλη 
συγκεντροτικότητα των ξενοδοχειακών της επιχειρήσεων και το υψηλό ποσοστό 
απασχόλησης τους, που είναι το µεγαλύτερο της Ελλάδας και πλησιάζει το 75%. Η 
Ρόδος έχει ακόµα καθιερωθεί σαν κέντρο τουρισµού συνεδρίων και προωθεί την 
ανάπτυξη τουρισµού τρίτης ηλικίας, προβάλλοντας τις ευνοϊκές κλιµατολογικές της 
συνθήκες, που παράλληλα ευνοούν και τον χειµερινό τουρισµό, που η ανάπτυξη του 
παρουσίασε στη Ρόδο τα καλύτερα αποτελέσµατα. Ίσως θα πρέπει να σηµειωθεί 
ακόµα η υψηλή της συναλλαγµατική απόδοση, που το 1979 ξεπέρασε τα 200 
εκατοµµύρια δολάρια. Τέλος ξεχωριστό ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι πολιτιστικοί της 
θησαυροί µε την µοναδικότητα της Λίνδου και της Μεσαιωνικής Πόλης, που απο-
τελεί «ζωντανό» µνηµείο παραδοσιακού οικισµού. 

Μιλώντας για τη ∆ωδεκάνησο θα πρέπει ν' αναφερθούµε και στην Κω, που 
είναι το δεύτερο τουριστικό κέντρο της περιοχής, συγκεντρώνοντας το 9% του ξένου 
τουρισµού της ∆ωδεκάνησου. Η Κως είναι σήµερα ένας καινούργιος προορισµός 
στον διεθνή τουρισµό µε µεγάλη ζήτηση. Η φήµη της σαν πατρίδα του πατέρα της 
ιατρικής Ιπποκράτη, οι φυσικές της οµορφιές, το καλό της κλίµα, οι πολιτιστικοί της 
θησαυροί (Ασκληπιείο, Casa Romana, ΙΙλάτανος κ.τ.λ.) την έχουν καθιερώσει σαν 
ιδανικό τόπο για διακοπές «χαλάρωσης». Σχετικό και το Ίδρυµα Υγείας, που 
πρόσφατα ανάγγειλε ο καρδιοχειρουργός Μπάρναρντ. Η Κως συνδέεται κι αυτή 
απευθείας µε ναυλωµένες πτήσεις µε τις µεγάλες τουριστικές αγορές της Ευρώπης 
και παράλληλα διατηρεί ισχυρούς δεσµούς µε τον εσωτερικό τουρισµό, αφού πριν 
ακόµα λίγα χρόνια ήταν το πρώτο παραθεριστικό  νησιώτικο   κέντρο για τον Έλληνα 
τουρίστα. 

Τέλος δε θα πρέπει να ξεχάσουµε και την Πάτµο, το µοναδικό αυτό Ιερό νησί 
που µε την πλούσια πνευµατική του παράδοση και τους ανεκτίµητους θησαυρούς σε 
κειµήλια, χειρόγραφα, βιβλία και στοιχεία του λαϊκού µας πολιτισµού, αποτελεί 
σήµερα ένα διεθνές κέντρο πολιτιστικού τουρισµού. Η πρόσφατη συνάντηση των 
αντιπροσώπων των Εκκλησιών για τη συνέχιση του «διαλόγου» καθιερώνει πια την 
Πάτµο σαν παγκόσµιο κέντρο της Ορθοδοξίας και αυτό έχει ιδιαίτερη σηµασία στην 
προσπάθεια που καταβάλλεται να µείνει το νησί έξω από το µαζικό τουρισµό και ν’ 
αναπτύξει εκλεκτικό τουρισµό. 

3. ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ 

Η τουριστική ζώνη της Μακεδονίας, που καλύπτει τον εδαφικό χώρο από τον 
Όλυµπο µέχρι τον Νέστο ποταµό και περιλαµβάνει 13 νοµούς, αποτελεί σε έκταση τη 
µεγαλύτερη ζώνη, αφού κατέχει το 1/4 της συνολικής επιφάνειας της Ελλάδας. 
∆ιαθέτει ποικιλία «τουριστικών πόρων», από φυσικά και πολιτιστικά στοιχεία, που 
έλκουν τους επισκέπτες της περιοχής. Ανάµεσα στα φυσικά στοιχεία διακρίνουµε τις 
λίµνες της ∆οϊράνης, της Καστοριάς και της Μικρής και Μεγάλης Πρέσπας, τους 
καταρράκτες της Έδεσσας, τις παραλίες του Θερµαϊκού και το ανεπανάληπτο τοπίο 
της Χαλκιδικής και της Θάσου. Ανάµεσα στα πολιτιστικά στοιχεία διακρίνουµε τις 
αρχαιότητες των Φιλίππων, της Πέλλας, της Βεργίνας, της Ολύνθου κ.ά., τα µνηµεία 
του Βυζαντίου στη Θεσσαλονίκη, Βέροια. Καστοριά και ∆ιδυµότειχο και τη 
µοναστική πολιτεία του Άγιου Όρους µε τη ζωντανή βυζαντινή παράδοση. Η   
Μακεδονία αποτελεί στο σύνολο της ένα κέντρο «µικτού» τουρισµού (διεθνούς -
εσωτερικού) µε συµµετοχή 13% περίπου στη συνολική κίνηση της Ελλάδας. 
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Πρώτο, διεθνές µάλιστα, τουριστικό κέντρο της περιοχής είναι η 
Θεσσαλονίκη, που µαζί µε την Αγ. Τριάδα, συγκεντρώνει το µεγαλύτερο ποσοστό 
των ξένων επισκεπτών της Μακεδονίας. Ένα µεγάλο µέρος των ξένων αυτών 
«εισέρχεται» στη Θεσσαλονίκη µε απευθείας αεροπορικές συνδέσεις από τα κέντρα 
της Κεντρικής και Βόρειας Ευρώπης. Η Θεσσαλονίκη λόγω της ∆ιεθνούς Εκθέσεως 
και της δοµής της σαν κέντρο εµπορικό και πνευµατικό δέχεται και επισκέπτες που 
σκοπός του ταξιδιού τους δεν είναι µόνο ο τουρισµός αλλά η Έκθεση, η 
διεκπεραίωση υποθέσεων, η συµµετοχή σε συνέδρια κ.τ.λ. Η Θεσσαλονίκη 
παρουσιάζει ακόµα αυξηµένη συνοριακή κίνηση µε τους Γιουγκοσλάβους που την 
επισκέπτονται κυρίως για να κάνουν τα ψώνια τους κατά τη διάρκεια της Έκθεσης ή 
των εκπτώσεων (Φεβρουάριος, Αύγουστος). Η Θεσσαλονίκη χρησιµοποιείται σαν 
ενδιάµεσος σταθµός για την προώθηση ξένων τουριστών στα κέντρα διεθνούς 
τουρισµού της Χαλκιδικής, της Θάσου και της περιοχής του Πλαταµώνα που 
συγκεντρώνουν σηµαντική κίνηση. Οι περιοχές αυτές λειτουργούν σαν τόποι 
παραθερισµού σε αντίθεση µε τη Θεσσαλονίκη που κατά βάση είναι εµπορικό κέντρο 
που επιδιώκει να καθιερωθεί και σαν κέντρο διεθνών συνεδρίων αξιοποιώντας της 
δυνατότητες που της προσφέρει η πνευµατική της υποδοµή και το σύγχρονο και άρτια 
εξοπλισµένο ξενοδοχειακό της δυναµικό. Η ∆υτική Μακεδονία µε τους 
παραδοσιακούς της πολιτισµούς και την έντονη λαϊκή της παράδοση συγκεντρώνει 
ένα µεγάλο ποσοστό Ελλήνων «αυτοκινητοτουριστών» που περιηγούνται τις περιοχές 
αυτές αναζητώντας τις ρίζες του πολιτισµού µας. Ανάµεσα στις περιοχές αυτές 
ξεχωρίζουν η Καστοριά και η Σχιάτιστα που καθιερώθηκαν διεθνή κέντρα 
γουνεµπορίου και σαν τέτοια συγκεντρώνουν µεγάλο αριθµό «ειδικών» επισκεπτών 
από όλο τον κόσµο. 

4. ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 

  Η περιοχή της Πελοποννήσου αποτελεί την τέταρτη κατά σειρά τουριστική 
ζώνη της Ελλάδας µε συµµετοχή 10% περίπου στη συνολική κίνηση της χώρας. 
Βρίσκεται σε πλεονεκτική θέση σε σχέση µε το κέντρο, την Αθήνα, µε την οποία 
συνδέεται σχεδόν αποκλειστικά δια ξηράς. Η εύκολη ακριβώς οδική προσπέλαση της 
περιοχής από την Πρωτεύουσα την έχει καθιερώσει ανάµεσα στα πρώτα κέντρα 
παραθερισµού για τους Έλληνες και ακόµα ανάµεσα στους τόπους για εκδροµές του 
«Σαββατοκύριακου». Έτσι µπορούµε να πουµε ότι η Πελοπόννησος «τουριστικά» 
διατηρεί ακόµα την «ελληνική» της φυσιογνωµία. Η γεωγραφική της θέση την 
καθιστά ακόµα και «πόρτα» εισόδου, µέσω του λιµανιού της Πάτρας, των επισκε-
πτών που προέρχονται από την Ιταλία και προορίζονται κυρίως για τις ακτές της 
Αττικής. Για τους πολιτιστικούς της θησαυρούς και τις φυσικές της οµορφιές έχει 
ειπωθεί πώς η Πελοπόννησος είναι «ένα απίστευτα πλούσιο υπαίθριο Μουσείο 
Τέχνης και Ιστορίας τριών χιλιετηρίδων, µε τα εκθέµατα του σοφά τοποθετηµένα 
ανάµεσα σε µερικά από τα ωραιότερα τοπία που αντίκρισε ποτέ µάτι ανθρώπου». Οι 
χαρακτηρισµοί αυτοί δεν είναι υπερβολικοί γιατί πραγµατικά η Πελοπόννησος είναι 
το εθνολογικό µας Μουσείο «πολιτιστικής κληρονοµιάς και φυσικού κάλλους». 

Οι Μυκήνες, η Τύρινθα, η Ολυµπία, η Πύλος, η Κόρινθος, η Επίδαυρος από 
την αρχαιότητα και ο Μυστράς, η Σπάρτη και τα φράγκικα κάστρα από τη βυζαντινή 
και µεταβυζαντινή εποχή, είναι µερικά από τα πιο χαρακτηριστικά πολιτιστικά 
µνηµεία της περιοχής. Από τα φυσικά στοιχεία διακρίνουµε τον Ταΰγετο µε τα 
γραφικά χωριά του, τον καταπράσινο κάµπο της Αργολίδας, τα Θερµά λουτρά 
Καϊάφα, Μεθάνων και Κυλλήνης, που καθιερώνουν την περιοχή και 
«λουτροθεραπευτική», το ορεινό τµήµα της Βυτίνας µε το δάσος των Ελλάτων, το 
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σπηλαιολογικό πλούτο της περιοχής µε το περίφηµο Μέγα Σπηλαίο του ∆υρού, τις 
παραλίες του Αργολικού κόλπου της δυτικής πλευράς, τη ριβιέρα του Κορινθιακού 
κόλπου και γενικά το τοπίο της περιοχής, που παρουσιάζει εναλλαγές ανάµεσα 
θάλασσας, κάµπου και βουνού. Στις βασικές και πολιτιστικές οµορφιές πρέπει να 
προσθέσει κανείς και το ξενοδοχειακό της δυναµικό, που παρουσιάζει µια 
εξισορροπηµένη κατανοµή σ' ολόκληρο το χώρο της Πελοποννήσου, έτσι που 
εξυπηρετεί ικανοποιητικά την ταξιδευτική κίνηση και τον «παραθεριστικό τουρισµό» 
των ηµεδαπών. Ωστόσο θα πρέπει να επισηµάνουµε και µερικές εστίες αλλοδαπου 
τουρισµού στις περιοχές του Λουτρακίου, του Ναυπλίου, του Τολό, της Κορίνθου, 
των Πατρών και των ακτών του Πύργου, που καθώς βρίσκονται πιο κοντά στη ∆ύση 
και συνδέονται µε τα Ιόνια Νησιά, προσφέρονται για ανάπτυξη παραθεριστικών 
κέντρων διεθνούς τουρισµού. 

5. ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ 

Η περιοχή των Ιονίων Νησιών είναι η πέµπτη κατά σειρά τουριστική ζώνη της 
Ελλάδας καλύπτοντας το 6% της συνολικής τουριστικής κίνησης. Στη ζώνη αυτή 
ανήκουν τα νησιά Κέρκυρα, Κεφαλλονιά, Ζάκυνθος. Λευκάδα, Ιθάκη και Παξοί, που 
παρουσιάζουν σαν προορισµοί σηµαντικές διαφοροποιήσεις, που κυµαίνονται  
ανάµεσα κοσµοπολίτικου αλλοδαπού τουριστικού και «πρωτόγονου» λαϊκού 
παραθεριστικού τουρισµού ηµεδαπών. Τα Ιόνια Νησιά µπορεί να µη διαθέτουν τους 
αρχαιολογικούς θησαυρούς της Ηπειρωτικής Ελλάδας, του Αιγαίου και της Κρήτης 
όµως είναι προνοµιακά σε φυσικές οµορφιές και ακόµα έχουν µια έντονη επίδραση 
από τη δυτική κουλτούρα που τα κάνει να υπερτερούν σε προσαρµοστικότητα προς 
τις απαιτήσεις του διεθνή τουρισµού. Από τα Ιόνια νησιά η Κέρκυρα είναι διεθνές 
τουριστικό κέντρο ενώ τα άλλα νησιά δραστηριοποιούνται κυρίως µε τον εσωτερικό 
τουρισµό. 

Η Κέρκυρα, υστέρα από τη σηµαντική ανάπτυξη της Κρήτης, πέρασε στην 
τέταρτη θέση, µετά την Αθήνα και Ρόδο σαν διεθνές τουριστικό κέντρο, που 
συγκεντρώνει το 8% περίπου της συνολικής κίνησης των αλλοδαπών στην Ελλάδα. 
Για λόγους ιστορικούς η προέλευση των ξένων επισκεπτών της είναι διαφορετική από 
τους άλλους ελληνικούς προορισµούς. Συγκεκριµένα στην Κέρκυρα κυριαρχούν οι 
Άγγλοι, που καλύπτουν το 35% της τουριστικής της κίνησης, όπως επίσης αξιόλογο 
ποσοστό καλύπτουν και οι Γάλλοι και Ιταλοί λόγω «γειτνιάσεως» και ακόµα λόγω 
των εκεί εγκαταστάσεων του Club Mediterranee που συγκεντρώνει κυρίως «τουρισµό 
των νέων». Η γεωγραφική θέση της Κέρκυρας σαν το πιο κοντινό σηµείο προς την 
Ευρώπη, την κάνει να είναι η κυριότερη «πόρτα» εισόδου των ξένων από την 
θάλασσα, αφού από το λιµάνι της µπαίνουν στην Ελλάδα το 45% των τουριστών, που 
χρησιµοποιούν σαν µεταφορικό µέσο το πλοίο. Οι «δικοί» της τουρίστες, αυτοί 
δηλαδή που έρχονται για να περάσουν τις διακοπές τους στην Κέρκυρα, 
χρησιµοποιούν κατά 50% το πλοίο και κατά 50% τα αεροπλάνα ναυλωµένων 
πτήσεων (Charters). Οι πτήσεις αυτές που είναι συντοµότερες προς την Κέρκυρα από 
τους άλλους ελληνικούς προορισµούς (Ρόδο, Κρήτη) διαµορφώνουν χαµηλότερο 
κόστος µεταφοράς, πράγµα που επιδρά στις τιµές και ενισχύει τις διαπραγµατευτικές 
θέσεις των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων του νησιού. Χαρακτηριστικό γνώρισµα 
επίσης του ξενοδοχειακού δυναµικού της Κέρκυρας είναι η µεγάλη διασπορά των 
µονάδων της σε ολόκληρο το νησί, πράγµα που µπορεί από την µια µεριά να 
δηµιουργεί προβλήµατα. εκµεταλλεύσεως λόγω αυξηµένου λειτουργικού κόστους, 
από την άλλη µεριά όµως η «αποκέντρωση» αυτή καθιστά τα ξενοδοχεία 
περισσότερο ελκυστικά, γιατί ανταποκρίνονται στις ήσυχες και «ανθρώπινης 

 32



κλίµακας» συνθήκες που αναζητά ο κουρασµένος άνθρωπος της εποχής µας. Το 
«φυσικό τοπίο» της Κέρκυρας µαζί µε τη χαρακτηριστική της αρχιτεκτονική, είναι 
από τα ωραιότερα της Ελλάδας και ασκούν µεγάλη έλξη στην κατηγορία εκείνη των 
επισκεπτών που ανήκουν στο «µορφωτικό τουρισµό». Αξίζει να σηµειώσει κανείς και 
µερικά χαρακτηριστικά µνηµεία του πολιτισµού της, όπως το επιβλητικό Κάστρο του 
Αγίου Μάρκου, το Βασιλικό Παλάτι, τη Σπιανάδα, το Μον – Ρεπό, το Αχίλλειο κ.α., 
όπως ακόµα το Αρχαιολογικό Μουσείο, µε τη µοναδική σ' ολόκληρο τον κόσµο 
Γοργόνα προκορινθιακής τέχνης, το Σινοϊαπωνικο Μουσείο, το Μουσείο Σολοµού 
και το Ιστορικό Αρχείο και αλλά στοιχεία λαϊκής παράδοσης που συνδέονται, µε τη 
γαλλική και αγγλική παρουσία, στο νησί. Από τ' αλλά νησιά των Ιονίων Νησιών, η 
Λευκάδα, έχει καθιερωθεί σαν τουριστικό κέντρο χάρη στο ετήσιο Φεστιβάλ Τέχνης 
και Λόγου και η Κεφαλονιά πρόσφατα µόλις άρχισε να δέχεται απευθείας από το 
εξωτερικό τους πρώτους οργανωµένους σε οµάδες επισκέπτες της. Η Ζάκυνθος, το 
«Φιόρε του Λεβάντε», όπως την αποκαλούσαν οι Βενετοί µαζί µε την Ιθάκη, 
διατηρούν ακόµα την «παραδοσιακή» τους φυσιογνωµία και αποτελούν τόπους 
παραθερισµού για µεµονωµένους Έλληνες επισκέπτες. Η καθιέρωση των νησιών 
αυτών σαν περιοχές εσωτερικού τουρισµού πρέπει να αποδοθεί βασικά στη γειτνίαση 
τους µε την Ηπειρωτική Ελλάδα. 

6. ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑ∆Α 

Η τουριστική ζώνη της Στερεάς Ελλάδας, περιλαµβάνει το υπόλοιπο τµήµα 
της Αττικής και τους νοµούς Βοιωτίας, Φθιώτιδας, Φωκίδας, Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας και Ευρυτανίας, δηλαδή το ευρύτερο διαµέρισµα που προσδιορίζεται 
γεωγραφικά δυτικά από τον Πατραϊκό κόλπο και τον Αµβρακικό, προς βορρά από το 
νότιο τµήµα της Πίνδου και την Όθρυ, ανατολικά από τον Ευβοϊκό και νότια από τον 
Κορινθιακό κόλπο. Η τουριστική της κίνηση δε ξεπερνά το 4% της συνολικής 
κίνησης της χώρας και αφορά κυρίως εσωτερικό τουρισµό, που κατευθύνεται στις 
λουτροπόλεις της περιοχής (Καµένα Βούρλα, Θερµοπύλες, Υπάτη). Η Στερεά 
Ελλάδα παρουσιάζει και πολιτιστικό ενδιαφέρον µε τις αρχαιότητες της Θήβας, του 
Ορχοµενού, της Τανάγρας και των ∆ελφών, το µεγάλο ιερό του αρχαίου κόσµου. Η 
εκκλησία του Όσιου Λουκά αποτελεί επίσης µνηµείο από τα πιο αξιόλογα της 
βυζαντινής περιόδου. Τουριστικό ενδιαφέρον παρουσιάζουν ακόµα µερικές πα-
ραλιακές πόλεις στο νότιο τµήµα της Στερεάς Ελλάδας, όπως το Γαλαξείδι, η 
Ναύπακτος, και το Μεσολόγγι, που προσελκύουν τους επισκέπτες, όχι µόνο για την 
γραφικότητα τους και την παραδοσιακή τους αρχιτεκτονική, αλλά και για την Ιστορία 
τους που συνδέεται µε γεγονότα της Ελληνικής Επανάστασης, γνωστά στον έξω 
κόσµο. Η προσπέλαση στην τουριστική ζώνη της Στερεάς Ελλάδας γίνεται κυρίως µε 
αυτοκίνητο, λόγω της γεωφυσικής διαµόρφωσης του χώρου και µόνο το βορειοδυτικό 
ακραίο τµήµα της εξυπηρετείται αεροπορικώς µέσω του Αγρινίου. Από άποψη κα-
ταλυµάτων η περιοχή διαθέτει κατά κανόνα µικρά ξενοδοχεία για την ταξιδιωτική 
κίνηση και µόνο στα Καµένα Βούρλα, στην Υπάτη και στους ∆ελφούς, που 
συγκεντρώνουν το 50% του συνολικού δυναµικού της ζώνης, συναντά κανείς 
µονάδες που προορίζονται αποκλειστικά για φιλοξενία τουριστών. 

7. ΕΥΒΟΙΑ 

Η τουριστική ζώνη της Εύβοιας, που περιορίζεται στο οµώνυµο νησί, 
παρουσιάζει περιορισµένο τουριστικό ενδιαφέρον, αφού καλύπτει µόλις το 2%  της 
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συνολικής κίνησης της Ελλάδας, παρά το γεγονός ότι το ξενοδοχειακό της δυναµικό 
υπερβαίνει το 5% του συνόλου της Χώρας. Το συγκριτικό γι' αυτή πλεονέκτηµα είναι 
ότι µπορεί να την πλησιάσει κανείς οδικά, µέσω του πορθµού του Ευρίπου της 
Χαλκίδας, πράγµα που την τοποθετεί σε πιο ευνοϊκή θέση από τα άλλα νησιά. Το 
τουριστικό της ενδιαφέρον περιορίζετε στη λουτρό πόλη της Αιδηψού και στις 
απέναντι του Ωρωπού ακτές του Ευβοϊκού κόλπου, όπου βρίσκεται υπό διαµόρφωση 
τουριστικό κέντρο, διεθνούς µάλιστα τουρισµού, µε εστίες την Ερέτρια, την Αµά-
ρυνθο και τη Χαλκίδα. Η Εύβοια λόγω της γειτνίασης της µε τη Στερεά Ελλάδα, τη 
φυσική της οµορφιά, τις παραλίες της και τα γραφικά της ψαροχώρια, θεωρείται 
ιδανικός τόπος παραθερισµού για τους Έλληνες. Ίσως θα πρέπει ακόµα να 
σηµειώσουµε τα αρχαιολογικά ενδιαφέροντα της Ερέτριας και της Χαλκίδας και τη 
γαστρονοµία της µε τις χαρακτηριστικές ψαροταβέρνες, που προσελκύουν ιδιαίτερα 
τους επισκέπτες της περιοχής. 

8. ΘΕΣΣΑΛΙΑ 

Η τουριστική ζώνη της Θεσσαλίας, που συγκεντρώνει το 4% περίπου της 
συνολικής κίνησης της Χώρας, περιλαµβάνει τους νοµούς Λάρισας, Μαγνησίας, 
Τρικάλων και Καρδίτσας και γεωγραφικά περικλείνεται ολόγυρα της από βουνά. Στο 
βορρά της βρίσκονται τα Χάσια, τα Καρβούνια και ο Όλυµπος, στα νοτιά της η Όθρυ 
και τα Άγραφα, στα δυτικά της η Πίνδος και στ' ανατολικά της η Όσσα και τα βουνά 
του Πηλίου. Το τουριστικό ενδιαφέρον της Θεσσαλίας οφείλεται στις φυσικές της 
οµορφιές, από τις οποίες οι σπουδαιότερες είναι τα γραφικά και παραδοσιακά χωριά 
του Πηλίου (Πορταριά, Μακρυνίτσα, Ζαγορά κ.ά.) µε το γνωστό χιονοδροµικό 
κέντρο στα Χάνια, η κοιλάδα των Τεµπών και το µοναστηριακό συγκρότηµα των 
βράχων των Μετεώρων, από τους σπάνιους γεωλογικούς µετασχηµατισµούς. Ο 
Παγασητικός κόλπος συµπληρώνει τα τουριστικά ενδιαφέροντα της περιοχής µε 
εστία τον Βόλο και τις κοντινές του παραλίες, απ’ οπου διακινούνται και οι 
επισκέπτες στις Βόρειες Σποράδες, που ανήκουν στην τουριστική ζώνη της 
Θεσσαλίας και αποτελούν σηµαντικό κέντρο νησιώτικου τουρισµού. Πρόκειται για 
τα νησιά Σκύρο, Αλόννησο, Σκόπελο και Σκιάθο, που αποτελούν τόπους 
παραθερισµού ηµεδαπού κατά βάση τουρισµού, θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι ο 
αλλοδαπός τουρισµός προωθείται από την Αθήνα στην περιοχή του Πηλίου και των 
Σποράδων, κατ' επέκταση συνήθως προγραµµάτων  που ξεκινάνε από το κέντρο. 

9. ΚΥΚΛΑ∆ΕΣ 

Τα νησιά των Κυκλάδων βρίσκονται στο θαλάσσιο χώρο µεταξύ Κρήτης, 
∆ωδεκανήσου και Ανατολικού Αιγαίου και αποτελούν το µεγαλύτερο νησιώτικο 
τουριστικό συγκρότηµα της Ελλάδας. Τα κυριότερα απ’ αυτά τα νησιά που 
παρουσιάζουν τουριστικό ενδιαφέρον είναι η Κέα, η Κύθνος, η Σέριφος, η Σίφνος, η 
Κίµολος, η Μήλος, η Άνδρος, η Σύρα, η Μύκονος, η Νάξος, η Φολέγανδρος η Α-
νάφη, η Ίος, η Σίκινος, η Αµοργός και η Σαντορίνη. Το χαρακτηριστικό γνώρισµα της 
τουριστικής ζώνης των Κυκλάδων είναι το αιγαιοπελαγίτικο χρώµα, που συνθέτει η 
παραδοσιακή αρχιτεκτονική των νησιών και ο απλός τρόπος ζωής των κατοίκων τους, 
που εκφράζεται τόσο έντονα στο ποιητικό έργο του νοµπελίστα µας Ελύτη. Η προ-
σπέλαση στα νησιά γίνεται από τον Πειραιά ατµοπλοϊκώς και µόνο η Μύκονος, που 
αποτελεί το πιο γνωστό τουριστικό κέντρο της περιοχής, εξυπηρετείται και 
αεροπορικώς µε µικρά αεροσκάφη από την Αθήνα. Οι Κυκλάδες δε συνδέονται 
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απευθείας µε τις µεγάλες τουριστικές αγορές της Ευρώπης, όπως συµβαίνει µε τα 
αλλά νησιά και αυτό είναι το µεγάλο πρόβληµα για την ανάπτυξη οργανωµένου 
µαζικού τουρισµού, παρά το γεγονός ότι υποστηρίζεται σοβαρά και η άποψη να 
µείνει «υπανάπτυκτη» διατηρώντας τη σηµερινή της «φυσιογνωµία» µεµονωµένου 
και διάσπαρτου τουρισµού. Τα καταλύµατα της περιοχής είναι απλά και 
προσαρµοσµένα, στην αισθητική του χώρου και στις ανάγκες των ηµεδαπών 
επισκεπτών, που χρησιµοποιούν τα νησιά για παραθερισµό. Οι Κυκλάδες έχουν 
σηµαντικές αρχαιότητες, από τις όποιες τις πιο χαρακτηριστικές συναντούµε στη 
∆ήλο, στη Νάξο, στην Πάρο και στη Θήρα. Έχει ακόµα και λαϊκό πολιτισµό µε 
πλούσια παράδοση στην αγγειοπλαστική (Σίφνο). Τέλος θα πρέπει να σηµειώσουµε 
ότι ο κυκλαδίτικος χώρος δέχεται τους περισσότερους επισκέπτες κρουαζιέρων και 
θαλαµηγών στα πλαίσια των οργανωµένων περιηγήσεων στα νησιά του Αιγαίου. 

10. ΗΠΕΙΡΟΣ 

Η τουριστική ζώνη της Ηπείρου, που συγκεντρώνει µόλις το 2% από τη 
συνολική κίνηση της Χώρας, περιλαµβάνει τους νοµούς Άρτας, Πρέβεζας, Ιωαννίνων 
και Θεσπρωτίας και προσδιορίζεται γεωγραφικά προς βορρά από την Αλβανία, προς 
νότια από τον Αµβρακικό κόλπο, ανατολικά από την Οροσειρά της Πίνδου και δυτικά 
από το Ιόνιο, που αποτελεί τον συντοµότερο δρόµο προσπέλασης από τη Στερεά 
Ελλάδα. (Ηγουµενίτσα) στη ∆υτική Ευρώπη (Ιταλία). Το τουριστικό ενδιαφέρον της 
Ηπείρου είναι πολύ µικρό, σχεδόν ασήµαντον, και περιορίζεται στη περιοχή των 
Ιωαννίνων, που συνιστά πολιτιστικό κέντρο µε πλούσια πνευµατική παράδοση και 
στις ακτές του Ιονίου, που η διαµόρφωση του τοπίου τους, τις κάνει να έχουν πολλές 
οµοιότητες µε την Ιταλική Ριβιέρα. Τα πολιτιστικά στοιχεία της περιοχής µε έντονη 
την παρουσία της ανατολίτικης γοητείας και της λαϊκής παράδοσης στην κατεργασία 
του ασηµιού και του ξύλου, πλαισιώνονται και από φυσικές οµορφιές, µε τα γραφικά 
χωριά της Πίνδου και το περίφηµο Μέτσοβο, που συγκεντρώνει το ενδιαφέρον των 
χειµερινών τουριστών στις γιορτές κυρίως των Χριστουγέννων. Στην περιοχή του 
Ιονίου η Πάργα αποτελεί την πιο αξιόλογη εστία τουρισµού. Η προσπέλαση από τα 
άλλα διαµερίσµατα της Ελλάδας γίνεται σχεδόν µόνο µε αυτοκίνητο, επειδή η 
περιοχή είναι ορεινή, µε εξαίρεση την αεροπορική σύνδεση των Ιωαννίνων µε την 
Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. 

11. ΝΗΣΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ 

Η τουριστική ζώνη των Νησιών του Αιγαίου περιλαµβάνει τα νησιά του 
ανατολικού Αιγαίου από τα ∆ωδεκάνησα µέχρι το θρακικό πέλαγος, δηλαδή τη Σάµο, 
την Ικαρία, τη Χίο, τα Ψαρά, τη Μυτιλήνη, τη Λήµνο και τον Αγ. Ευστράτιο. Τα 
νησιά αυτά έχουν σχετικά πρόσφατα «ανακαλυφθεί» από τους τουριστικούς 
οργανισµούς της Ευρώπης και θ' αναπτυχθούν τουριστικά γιατί διαθέτουν φυσικά και 
πολιτιστικά στοιχεία έλξης και προπάντων βασικά έργα υποδοµής όπως για 
παράδειγµα αεροδρόµια στη Σάµο, τη Χίο, τη Μυτιλήνη και τη Λήµνο, µε διεθνείς 
προδιαγραφές, που αποτελούν απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη οµαδικού 
τουρισµού µε αεροπλάνα ναυλωµένων πτήσεων. Τα πολιτιστικά στοιχεία των νησιών 
αυτών καλύπτουν τόσο την αρχαιότητα, όσο και το Βυζάντιο. Από τα φυσικά 
στοιχεία, της περιοχής θα πρέπει να σηµειώσουµε τις θερµοπηγές της Ικαρίας και της 
Θέρµης Μυτιλήνης, την παραλία της Μύρινας στη Λήµνο, την περιοχή της 
Μήθυµνας στην Μυτιλήνη µε τον περίφηµο Μόλυβο - καταφύγιο ποιητών και 
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ζωγράφων - και το γνωστό σ' όλο τον κόσµο απολιθωµένο δάσος της Μυτιλήνης. 
Ακόµα πρέπει να σηµειώσουµε τις φυσικές οµορφιές της Σάµου, τις εκτεταµένες 
παραλίες της και τα περίφηµα κρασιά της. Η προσπέλαση στα νησιά του Ανατολικού 
Αιγαίου γίνεται µε αεροπλάνο από την Αθήνα, και µε πλοία, που ανήκουν σε 
εταιρείες «λαϊκής βάσεως» της περιοχής, και εκτελούν τη γραµµή από Πειραιά µέχρι 
Καβάλα και Αλεξανδρούπολη. 

12. ΘΡΑΚΗ 

Η τουριστική ζώνη της Θράκης περιλαµβάνει τους νοµούς Ξάνθης, Ροδόπης 
και Έβρου και προσδιορίζεται γεωγραφικά ανάµεσα στους ποταµούς Νέστο δυτικά 
και Έβρου ανατολικά, από βορρά συνορεύει µε τη Βουλγαρία και από νότια έχει 
σύνορα µε το Θρακικό πέλαγος. Η περιοχή δεν παρουσιάζει τουριστικό ενδιαφέρον, 
αφού η τουριστική της κίνηση περιορίζεται στο 1% της συνολικής κίνησης της 
'Ελλάδας. Το µοναδικό ίσως στοιχείο τουριστικής έλξης σε διεθνή χώρο, αποτελεί ο 
βιότοπος του ποταµού Έβρου, που µε την πλούσια βλάστηση και την αφθονία 
σπάνιων υδρόβιων πτηνών, µπορεί να οργανωθεί σε εθνικό πάρκο και να 
προσελκύσει πολυάριθµους επισκέπτες, είτε για να µελετήσουν, είτε για να 
θαυµάσουν το µοναδικό στον κόσµο θέαµα σπάνιων φυτών και πτηνών. Μερικές 
εστίες τουρισµού µπορεί να διακρίνει κανείς στις παραλιακές περιοχές του Πόρτο 
Λαγό (26 χµ. από τη Ξάνθη), της Μαρώνειας (30 χµ. από την Κοµοτηνή) και της 
Αλεξανδρούπολης, θα πρέπει ακόµα να σηµειώσουµε τα αρχαιολογικά  ενδιαφέροντα 
του ∆ιδυµότειχου και της Σαµοθράκης, όπως ακόµα τη λαϊκή υφαντική παράδοση του 
Σουφλίου. Η προσπέλαση στη Θράκη γίνεται µε αυτοκίνητο και τραίνο, καθώς και µε 
αεροπλάνο που συνδέει την Αθήνα µε την Αλεξανδρούπολη. Η Αλεξανδρούπολη σαν 
εµπορικό και τουριστικό κέντρο, το πιο κοντινό προς τα τούρκικα σύνορα, θα 
µπορούσε να αναπτυχθεί σε κέντρο «συνοριακού» τουρισµού, αν βέβαια βελτιωθούν 
οι σχέσεις µας µε την Τουρκία, οπότε θα ήταν δυνατό να περιµένει κανείς επισκέπτες 
από τα µεγάλα αστικά κέντρα της τούρκικης Θράκης, την Ανδριανούπολη και την 
Κωνσταντινούπολη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  5ο  
ΠΡΟΦΙΛ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 

Η περιοχή της Κρήτης είναι  έκτη κατά σειρά τουριστική ζώνη της Ελλάδας, 
µε συµµετοχή 6% περίπου στη συνολική της κίνηση. Εκείνο πού πρέπει να σηµειωθεί 
είναι ότι από πλευράς αλλοδαπού τουρισµού βρίσκεται σε καλύτερη θέση από την 
Κέρκυρα και τρίτη στη σειρά ύστερα από την Αθήνα και τη Ρόδο. Η Κρήτη σαν 
διεθνές τουριστικό κέντρο ήταν γνωστή από την προπολεµική περίοδο, χάρη κυρίως 
στους αρχαιολογικούς της θησαυρούς, που την έκαµαν γνωστή σ' όλο τον κόσµο και 
ιδιαίτερα στους λαούς πού είχαν έφεση να γνωρίσουν τον ελληνικό πολιτισµό. ∆εν 
είναι λοιπόν τυχαίο ότι και σήµερα το 50% του ξένου τουρισµού της Κρήτης 
προέρχεται από την Αγγλία και τη Γερµανία. Πρόσφατα η Κρήτη «ανακαλύφθηκε» 
και από Σκανδιναβούς. 

Η γεωγραφική της θέση που την τοποθετεί σε ίση απόσταση µεταξύ Ευρώπης, 
Ασίας και Αφρικής, αποτελεί ευνοϊκό παράγοντα για την προσπέλαση της απ' όλες τις 
αγορές - προελεύσεις τουριστών. Άλλωστε η ίδια θέση της στον 35ο παράλληλο 
δηµιουργεί γι’ αυτή και ευνοϊκές κλιµατολογικές συνθήκες οι όποιες της επιτρέπουν 
ν' αναπτύσσει τουρισµό και κατά τους ακραίους µήνες. 

Παράλληλα το νησί είναι πλούσιο σε φυσικές οµορφιές (Λευκά Όρη, Ίδη, 
φαράγγι της Σαµαριάς, παραλίες Ηρακλείου και Αγ. Νικολάου,  Αρχαιολογικά 
σπήλαια, Μάταλα, τοπίο µε εναλλαγές βουνού - κάµπου, δενδροφυτευµένων πλαγιών 
και γαλάζιου ουρανού). Από άποψη πολιτιστικών στοιχείων η Κρήτη παρουσιάζει 
µεγάλο ενδιαφέρον µε την ιστορία της των 4.000 χρόνων, πού καλύπτει όλες τις 
εποχές. Από τ' ανάκτορα του Μίνωα στην Κνωσσό και Φαιστό, τα Ρωµαϊκά ευρήµατα 
στη Γόρτυνα, τα βενετσιάνικα κάστρα σ’ όλο το νησί, τα µεσαιωνικά τείχη µέχρι και 
τους τούρκικους µιναρέδες, παρελαύνει όλη η πολιτιστική κληρονοµιά της, που έλκει 
τόσο πολύ το τουριστικό κοινό. Ακόµα το Ιστορικό και Αρχαιολογικό Μουσείο του 
Ηρακλείου µε τα πλούσια εκθέµατα και τη µοναδική συλλογή χρυσών κοσµηµάτων, 
συµπληρώνει τον πολιτιστικό της θησαυρό. 

Η Κρήτη σκιερά διαθέτει δύο διεθνή τουριστικά κέντρα, το Ηράκλειο και τον 
Αγ. Νικόλαο, που συγκεντρώνουν το 90%  περίπου των ξένων επισκεπτών του 
νησιού. Ένα ποσοστό πού πλησιάζει το 80% της ξένης πελατείας της «µπαίνει» στο 
νησί µε αεροπλάνα ναυλωµένων πτήσεων (charters) µέσω του διεθνούς αεροδροµίου 
του Ηρακλείου. Από άποψη µέσων φιλοξενίας η Κρήτη σαν νέος προορισµός 
διαθέτει, συγκριτικά µε άλλες ζώνες το «νεώτερο» ξενοδοχειακό δυναµικό της 
Ελλάδας και ακόµα παρουσιάζει την πιο δυναµική εξέλιξη. Το δυναµικό της είναι 
διάσπαρτο σε διάφορες τουριστικές εστίες του νησιού, που συγκεντρώνουν κυρίως 
εσωτερικό τουρισµό. Θα πρέπει να σηµειώσουµε ακόµα ότι η Κρήτη µαζί µε την 
Ρόδο και την Κύπρο, αποτελούν το δυναµικό τρίγωνο του τουρισµού των 
κρουαζιέρων στην ανατολική λεκάνη της Μεσογείου. Είναι ο δρόµος πού 
ακολούθησαν οι «σταυροφόροι» από την Ευρώπη για να πάνε στους Άγιους Τόπους. 

Αναλυτικότερα, τώρα σε ότι αφορά τα γεωγραφικά – µορφολογικά στοιχεία η 
Περιφέρεια Κρήτης έχει συνολική έκταση 8.335 χµ2 και καλύπτει το 6,3% της 
συνολικής έκτασης της χώρας. 

Ο πληθυσµός της περιφέρειας Κρήτης ανέρχεται σε 562.276 κατοίκους 
σύµφωνα µε την εκτίµηση της ΕΣΥΕ για το 1998, που είναι το 5,3% του συνολικού 
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πληθυσµού της χώρας. Ο ρυθµός αύξησης του πληθυσµού της περιφέρειας είναι 
σχεδόν διπλάσιος από τον ρυθµό αύξησης του πληθυσµού της χώρας στην εξαετία 
`93-`98 (2,58% έναντι 1,56%). Η πληθυσµιακή πυκνότητα της περιφέρειας Κρήτης 
είναι µικρότερη της αντίστοιχης εθνικής (67,5 έναντι 79,7 κατοίκων ανά τετραγωνικό 
χιλιόµετρο). 

Ο αστικός πληθυσµός ανέρχεται στο 42% του συνολικού πληθυσµού (1991) 
και παρουσιάζει τάση αύξησης σε σχέση µε το 1981. Ο αγροτικός πληθυσµός 
ανέρχεται στο 46% του συνολικού και παρουσιάζει µείωση, ενώ ο ηµιαστικός 
πληθυσµός παραµένει σταθερός και ανέρχεται στο 12% του συνόλου. 

Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Περιφέρειας Κρήτης είναι υψηλότερο από το 
αντίστοιχο µέσο κατά κεφαλήν ΑΕΠ, της χώρας. Συγκεκριµένα ανέρχεται στο 
105,7% του µέσου κατά κεφαλήν ΑΕΠ της χώρας για το έτος 1994, παρουσιάζοντας 
µία ελαφρά βελτίωση σε σχέση µε το έτος 1989 που ήταν 104,7%. 

Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Περιφέρειας αντιστοιχεί στο 75% του µέσου κατά 
κεφαλή ΑΕΠ της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 1996 και κατατάσσεται στις φτωχές 
Περιφέρειες της Ε.Ε., βελτιώνοντας όµως τη θέση της σε σχέση µε το έτος 1986, που 
ανερχόταν στο 57% του µέσου κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Ένωσης και βρισκόταν στην 
21η θέση µεταξύ των Περιφερειών µε το χαµηλότερο κατά κεφαλήν ΑΕΠ. Η 
Περιφέρεια παράγει το 5,7% του συνολικού ΑΕΠ της χώρας. Στον πρωτογενή τοµέα 
παράγεται το 31%, στον δευτερογενή το 13% και στον τριτογενή τοµέα το 56% του 
περιφερειακού Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος. Τα αντίστοιχα ποσοστά για τη 
χώρα είναι 15% για τον πρωτογενή τοµέα, 25% για τον δευτερογενή και 60% για τον 
τριτογενή. Το µεγαλύτερο µέρος του ΑΕΠ της Περιφέρειας παράγεται στο Ν. 
Ηρακλείου (51,1%), ενώ ακολουθούν οι νοµοί Χανίων (23,4%), Λασιθίου (13,7%) 
και Ρεθύµνης (11,8%).  

Όσον αφορά την παραγωγικότητα, η Περιφέρεια βρίσκεται στο ίδιο ακριβώς 
επίπεδο µε τη χώρα, ενώ υστερεί σε σχέση µε την παραγωγικότητα της Ε.Ε. 
Συγκεκριµένα, το έτος 1996 η παραγωγικότητα της Κρήτης καλύπτει το 72% του 
Μ.Ο. της Ε.Ε. (Μ.Ο. Ελλάδας = 72%), παρουσιάζοντας όµως συνεχή βελτίωση τα 
τελευταία χρόνια, (το 1993 το αντίστοιχο ποσοστό ήταν 69%, ενώ το 1988 ήταν 
64%).  

Ο οικονοµικά ενεργός πληθυσµός της Περιφέρειας Κρήτης ανέρχεται σε 
229,6 χιλ., ενώ οι απασχολούµενοι σε 219,1 χιλ. (1997). Η διαχρονική εξέλιξη του 
ενεργού πληθυσµού και της απασχόλησης τα τελευταία χρόνια (1993-97) 
παρουσιάζει αύξηση, γεγονός που συµβαδίζει µε τη διαχρονική αύξηση του 
συνολικού πληθυσµού της Περιφέρειας.  

Το 37,8% των απασχολουµένων εργάζονταν στον πρωτογενή τοµέα, το 12,5% 
στον δευτερογενή και το 49,7% στον τριτογενή τοµέα, ενώ τα αντίστοιχα εθνικά 
ποσοστά είναι 19,8%, 22,5% και 57,7% (1997). 

Όσον αφορά τη διαχρονική εξέλιξη της τοµεακής σύνθεσης της απασχόλησης, 
κατά διάρκεια της περιόδου 1993-1997 παρατηρείται µια τάση ενίσχυσης του 
τριτογενή και του πρωτογενή τοµέα, ενώ στον δευτερογενή τοµέα παρατηρείται 
σχετική κάµψη. 

Το ποσοστό ανεργίας στην Περιφέρεια το έτος 1997 φθάνει το 4,6% και 
βρίσκεται σε σηµαντικά χαµηλότερο επίπεδο από το αντίστοιχο εθνικό που ανέρχεται 
στο 10,3%. Η διαχρονική εξέλιξη της ανεργίας της Περιφέρειας Κρήτης τα τελευταία 
χρόνια παρουσιάζει µικρή αύξηση. Συγκεκριµένα, το ποσοστό ανεργίας το έτος 1993 
ήταν 4,2%, ενώ το 1997 έφθασε στο 4,6% (τα αντίστοιχα εθνικά ποσοστά ανεργίας 
είναι 9,7% και 10,3%). Η κατάσταση είναι καλύτερη στην Περιφέρεια από ό,τι στη 
χώρα, όσον αφορά τις ειδικές κατηγορίες ανέργων. 
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Το ποσοστό ανεργίας για τις γυναίκες είναι 7,3%, ενώ οι νέοι άνεργοι 
καταλαµβάνουν το 20,7% των ανέργων, σε αντιστοιχία µε τη χώρα όπου τα ποσοστά 
είναι 15,9% και 32,3%. Το ποσοστό µακροχρόνιας ανεργίας για την Κρήτη ανέρχεται 
στο 49,7%, ενώ για τη χώρα στο 57,1%. Η έντονη κυκλικότητα και εποχικότητα των 
βασικών δραστηριοτήτων της τοπικής οικονοµίας απαιτούν αυξηµένη πολυειδίκευση 
µε στόχο την αύξηση της κινητικότητας του εργατικού δυναµικού. 

Το εκπαιδευτικό επίπεδο των εργαζοµένων της Περιφέρειας Κρήτης εµφανίζει 
αποκλίσεις, σε σχέση µε το σύνολο της χώρας. Παρουσιάζεται υστέρηση σε 
πτυχιούχους τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και σε αποφοίτους µέσης εκπαίδευσης, ενώ η 
εξειδίκευση της οικονοµίας στον πρωτογενή τοµέα και τον τουρισµό δηµιουργεί υψη-
λές απαιτήσεις σε δεξιότητες και ειδικεύσεις. Σύµφωνα µε στοιχεία της έρευνας 
εργατικού δυναµικού της ΕΣΥΕ για το 1997, ένα σηµαντικό ποσοστό της τάξης του 
50,3% του ενεργού πληθυσµού έχει εκπαίδευση µέχρι και το ∆ηµοτικό (έναντι του 
38,1% της χώρας). Το 32,3% έχει απολυτήριο γυµνασίου ή λυκείου, ενώ το υπόλοιπο 
16,5% έχει ανώτερες και ανώτατες σπουδές (ενώ τα αντίστοιχα ποσοστά σε εθνικό 
επίπεδο είναι 39% και 22,9%). 

1. ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

Σε ό,τι αφορά τον τριτογενή τοµέα, οι διοικητικές, εκπαιδευτικές και 
χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες, καθώς και οι υπηρεσίες µεταφορών είναι 
συγκεντρωµένες κυρίως στα µεγάλα αστικά κέντρα. Λόγω του νησιωτικού 
χαρακτήρα της τοπικής οικονοµίας και του εξαγωγικού προσανατολισµού έχουν 
αναπτυχθεί ισχυρότατες εταιρίες µεταφορών και ναυτιλιακές εταιρίες (7,6% του 
συνολικού κύκλου εργασιών της οικονοµικής δραστηριότητας της Περιφέρειας). Στη 
δεκαετία του 1980 δηµιουργήθηκαν στην Κρήτη πανεπιστηµιακά, πολυτεχνικά και 
τεχνολογικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα, καθώς επίσης και σηµαντικά ερευνητικά κέντρα 
(ΙΤΕ, Ι.ΘΑ.ΒΙ.Κ., κ.λπ.). Οι ερευνητικές δραστηριότητες είναι συγκεντρωµένες κυ-
ρίως στο Ηράκλειο και σε µικρότερη κλίµακα στα Χανιά και στο Ρέθυµνο. 

Η συµµετοχή της Κρήτης στους βασικούς δείκτες ερευνητικής δρα-
στηριότητας είναι αρκετά υψηλότερη από εκείνη των άλλων Περιφερειών της χώρας. 
Η Περιφέρεια Κρήτης κατέχει τη δεύτερη θέση στην κατάταξη των Περιφερειών µε 
βάση την ποσοστιαία κατανοµή των ερευνητικών ιδρυµάτων στην Ελλάδα µε 14% 
(1993). Τα ερευνητικά ιδρύµατα έχουν αναπτύξει συνεργασίες µε βιοµηχανίες εκτός 
Κρήτης, αλλά ο προσανατολισµός στην τοπική οικονοµία παραµένει ακόµα σε 
χαµηλά επίπεδα. Επιπρόσθετα, έχει επιτευχθεί ικανοποιητικό επίπεδο συνέργιας, 
µεταξύ του συνόλου των ερευνητικών και πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων της 
Περιφέρειας. Οι υποδοµές που έχουν δηµιουργηθεί στο πλαίσιο του Τεχνολογικού 
Πάρκου Ηρακλείου, δεν έχουν αξιοποιηθεί επαρκώς, αφού η προσέλκυση 
επιχειρήσεων είναι µικρής κλίµακας. Στον τοµέα των υπηρεσιών υγείας έχει 
αναπτυχθεί σηµαντική ερευνητική δραστηριότητα σε διεπιστηµονική βάση, µε την 
ανάπτυξη συστηµάτων τηλεϊατρικής που µπορεί να έχει σηµαντική συµβολή στην 
αποτελεσµατική διαχείριση και αξιοποίηση των υποδοµών υγείας.  

Ο τουρισµός στην Κρήτη είναι ο πιο δυναµικά αναπτυσσόµενος κλάδος. Το 
ΑΕΠ του τοµέα σηµειώνει συνεχή αύξηση από 8.844 εκ. δρχ. το 1981 σε 13.863 εκ. 
δρχ. το 1991 και 15.933 εκ. δρχ. το 1994. Σηµειώνεται ότι για το διάστηµα 1991-94 η 
αύξηση του ΑΕΠ του τουρισµού για την Κρήτη είναι µεγαλύτερη από εκείνη της 
χώρας. Αυξηµένη είναι και η απασχόληση στον τουρισµό (στα ξενοδοχεία και 
εστιατόρια της Κρήτης απασχολείται το 8,5% του ενεργού πληθυσµού) µε ποσοστό 
διπλάσιο σχεδόν του αντίστοιχου της χώρας. Η αυξηµένη ζήτηση των τελευταίων 
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χρόνων οδήγησε σε σηµαντικές επενδύσεις σε ξενοδοχειακές µονάδες, µε 
αποτέλεσµα την ποσοτική και ποιοτική αναβάθµιση της ξενοδοχειακής υποδοµής. Ο 
κλάδος, ωστόσο, παρά τη δυναµικότητα του, αντιµετωπίζει προβλήµατα. Η 
εποχικότητα οδηγεί σε αδράνεια το κεφαλαιουχικό και ανθρώπινο δυναµικό από 
Νοέµβριο µέχρι τις αρχές Απριλίου, παρά τις µέχρι σήµερα υλοποιηµένες δράσεις για 
επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου. 

Σχετικά µε τις µεταφορές, τα λιµάνια και τα αεροδρόµια της Κρήτης 
αποτελούν καθοριστική παράµετρο τόσο στον τοµέα του τουρισµού και της 
διακίνησης των παραγόµενων προϊόντων, όσο και στην κάλυψη αναγκών 
µετακίνησης του πληθυσµού. Μέσω του Βορείου Οδικού Άξονα εξυπηρετείται όλη η 
βόρεια παραλιακή ζώνη όπου παράγεται το 79% του ακαθάριστου εισοδήµατος από 
τουρισµό στην Κρήτη και εξυπηρετείται το 74% του συνολικού πληθυσµού της 
Περιφέρειας. Σηµαντικές είναι οι ανάγκες για βελτίωση και ολοκλήρωση του Νοτίου 
Οδικού Άξονα που συνδέει τις σηµειακές τουριστικές αναπτύξεις και τις περιοχές 
εντατικών καλλιεργειών µε τους εγκάρσιους κάθετους άξονες.  

Στον τοµέα υγείας και πρόνοιας η Περιφέρεια Κρήτης έχει να επί-δείξει 
ιδιαίτερα ικανοποιητικούς δείκτες σε ό,τι αφορά τις υποδοµές. Μετά την ολοκλήρωση 
του Βæ ΚΠΣ, η τιµή του δείκτη (κλίνες, ανά 1.000 κατοίκους) εκτιµάται να 
διαµορφωθεί στο 6,1. Ειδικότερα για τα Γενικά Νοσοκοµεία του ΕΣΥ, ενώ η εθνική 
αναλογία είναι 2,7 κλίνες ανά 1.000 κατοίκους µε αναµενόµενη τιµή για το 2000 3,1, 
η Κρήτη έχει αντίστοιχο σηµερινό δείκτη 3,4 και µετά την ολοκλήρωση του Βæ ΚΠΣ 
3,7. Επαρκές χαρακτηρίζεται και το αγροτικό δίκτυο Κέντρων Υγείας. Το δίκτυο 
παροχής υπηρεσιών υγείας συµπληρώνεται µε 103 περιφερειακά - αγροτικά ιατρεία 
και πολυκλινικές του ΙΚΑ.  

Τα προβλήµατα του περιβάλλοντος στην Κρήτη εµφανίζουν έντονη χωρική 
διαφοροποίηση. Στη βόρεια ζώνη οι πιέσεις οφείλονται στην αστική και τουριστική 
ανάπτυξη, µε συνέπεια αυξηµένες απαιτήσεις στη διαχείριση στερεών και υγρών 
αποβλήτων. Στη νότια ζώνη οι πιέσεις οφείλονται στη συνύπαρξη των οικολογικά 
ευαίσθητων περιοχών µε εντατικές καλλιέργειες ή και αναπτυσσόµενες τουριστικά 
ζώνες. Στην ενδοχώρα οι πιέσεις ασκούνται από τις φωτιές και την υπερβόσκηση. 

Σηµαντικό πρόβληµα αποτελεί η έλλειψη χωροταξικού σχεδιασµού και 
καθορισµού χρήσεων γης, σε συνδυασµό µε τα αντικρουόµενα οικονοµικά 
συµφέροντα, καθώς και το ιδιοκτησιακό καθεστώς. Στον τοµέα διαχείρισης υγρών 
αποβλήτων αναµένεται µετά την ολοκλήρωση και του Βæ ΚΠΣ κάλυψη των αναγκών 
σε ποσοστό   70% έως 80%. Σηµαντικό πρόβληµα αποτελεί η διαχείριση των υγρών 
αποβλήτων των ελαιουργείων. Στον τοµέα διαχείρισης των στερεών αποβλήτων, ο 
βαθµός κάλυψης των αναγκών είναι χαµηλότερος, αφού µε την ολοκλήρωση του Βæ 
ΚΠΣ αναµένεται κάλυψη των αναγκών σε ποσοστό 50%.  

Στον τοµέα των δασών και λαµβάνοντας υπόψη το χαρακτήρα της 
κτηνοτροφίας στην Κρήτη (ελεύθερη βόσκηση) αλλά και το ιδιοκτησιακό καθεστώς, 
είναι ιδιαίτερα αυξηµένες οι ανάγκες για ολοκληρωµένα διαχειριστικά σχέδια. Σε 
πολύ µικρό βαθµό καλύπτονται και οι ανάγκες για ολοκληρωµένα διαχειριστικά 
σχέδια των κηρυγµένων-προστατευµένων περιοχών φυσικού περιβάλλοντος. Ωστόσο, 
σε πολλές περιπτώσεις εκκρεµεί ακόµη και η σαφής οριοθέτηση των ζωνών αυτών. 
Με βάση τα φαινόµενα διάσπαρτης δόµησης ή και απρογραµµάτιστης επέκτασης των 
αστικών και ηµιαστικών περιοχών, απαιτείται να συνεχιστεί η προσπάθεια 
χωροταξικής και πολεοδοµικής οργάνωσης των περιοχών αυτών.  

Στον τοµέα των επικοινωνιών, η Περιφέρεια Κρήτης έχει συγκριτικό 
πλεονέκτηµα θέσης και υφιστάµενης τεχνολογικής υποστήριξης, για να παίξει 
σηµαντικό ρόλο ως τηλεπικοινωνιακό κέντρο. Η σηµαντική συγκέντρωση ακα-
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δηµαϊκών, ερευνητικών και τεχνολογικών ιδρυµάτων δηµιουργούν θετικές 
προϋποθέσεις για την ανάδειξη της Κρήτης ως Κέντρου Τηλεµατικών Εφαρµογών 
και Υπηρεσιών, διασυνδέοντας την Ευρωπαϊκή Ένωση µε τη Ν.Α. Μεσόγειο. Στην 
Περιφέρεια υφίστανται η Βιοµηχανική Περιοχή (ΒΙ.ΠΕ.) Ηρακλείου και το 
Βιοτεχνικό Πάρκο (ΒΙΟ.ΠΑ.) Χανίων, ενώ στο ΠΕΠ 1994-99 προετοιµάσθηκε η 
υλοποίηση των ΒΙΟ.ΠΑ. Λασιθίου, Ρεθύµνου και Ηρακλείου. 

Οι ενδοπεριφερειακές ανισότητες χαρακτηρίζονται από έναν έντονο χωρικό 
δυϊσµό µεταξύ του βορείου αναπτυγµένου τµήµατος της Κρήτης και της ενδοχώρας 
µαζί µε τις νότιες ακτές και τα µικρότερα νησιά. 

Ειδικότερα, υπάρχει υπερσυγκέντρωση πληθυσµού και δραστηριοτήτων στο 
βόρειο παραλιακό τµήµα, όπου εκεί χωροθετούνται και τα µεγάλα αστικά κέντρα-
πρωτεύουσες των νοµών, καθώς και οι σηµαντικότερες υποδοµές (λιµάνια, 
αεροδρόµια), σε αντίθεση µε τις υπόλοιπες περιοχές που χαρακτηρίζονται από χωρική 
διασπορά του πληθυσµού και των δραστηριοτήτων σε πολυάριθµους µικρούς 
οικισµούς. 

Όσον αφορά τις διανοµαρχιακές ανισότητες, βασικό χαρακτηριστικό είναι η 
κυριαρχία του Ν. Ηρακλείου, µιας και εκεί συγκεντρώνεται ο µισός περίπου 
πληθυσµός της Περιφέρειας. Οι νοµοί Ηρακλείου και Λασιθίου είναι οι πιο 
ανεπτυγµένοι της Περιφέρειας. Έχουν κατά κεφαλήν ΑΕΠ αισθητά πάνω από τον 
εθνικό µέσο όρο, ενώ τα τελευταία χρόνια και ο Ν. Χανίων, που έχει φτάσει το 
επίπεδο του εθνικού µέσου κατά κεφαλήν ΑΕΠ, δείχνει τάσεις υπέρβασης του. Ο Ν. 
Ρεθύµνης είναι ο µόνος της Περιφέρειας Κρήτης που έχει µείνει κάτω από τον εθνικό 
µέσο αν και δείχνει και αυτός κάποιες τάσεις βελτίωσης της θέσης του. 

 
 
 
 

1. Ορεινός χώρος / εσωτερικές ζώνες / µικρά νησιά 

 
Οριοθετούνται 3 εκτεταµένες ορεινές ζώνες: η πρώτη καταλαµβάνει τον 

ορεινό όγκο των Λευκών Ορέων και της Ίδης, η δεύτερη είναι η επιµήκης ζώνη των 
Αστερουσίων στα νότια του νοµού Ηρακλείου και η Τρίτη ζώνη οριοθετείται 
ανατολικότερα και περιλαµβάνει τα Λασιθιώτικα Όρη. Το 49,4% της συνολικής 
έκτασης της Περιφέρειας είναι ορεινό. Από το σύνολο των παλαιών δήµων και 
κοινοτήτων (567) που υπάρχουν στην Περιφέρεια Κρήτης το 35,6% ανήκει σε 
ορεινές περιοχές (202), ενώ το 17,1% του πληθυσµού κατοικεί στον ορεινό χώρο. Τα 
σηµαντικότερα προβλήµατα που εντοπίζονται αφορούν τη βελτίωση των συνθηκών 
ζωής και την προστασία και ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος. Καθοριστικές 
παράµετροι είναι η διασπορά του πληθυσµού σε µικρούς οικισµούς µε επικρατούν 
µέγεθος τα 200-250 άτοµα, το οποίο δηµιουργεί αυξηµένες ανάγκες σε υποδοµές 
ύδρευσης - αποχέτευσης και οδικών συνδέσεων, ενώ τα δηµογραφικά 
χαρακτηριστικά και ιδιαίτερα ο δείκτης γήρανσης, που σε αρκετές περιπτώσεις 
κυµαίνεται από 150% έως 225%, καθιστούν αναγκαία την ύπαρξη στην περιοχή 
ενδιάµεσων κέντρων που θα καλύπτουν τις ανάγκες σε κοινωνικές υποδοµές. 

Στην Περιφέρεια Κρήτης ανήκουν επίσης και αρκετά µικρά νησιά όπως 
Γαύδος, ∆ια, Κουφονήσι, Γαϊδουρονήσι ή Χρυσή, ∆ιονυσάδες, Σπιναλόγκα και 
Παξιµάδι τα περισσότερα, εκ των οποίων δεν κατοικούνται και το σηµαντικότερο από 
αυτά είναι η Γαύδος. Στα νησιά αυτά έχουν εφαρµοσθεί σηµαντικές δράσεις στο 
πλαίσιο των προηγούµενων προγραµµατικών περιόδων. Το µικρό µέγεθος των 
νησιών αυτών, η χαµηλή παραγωγικότητα και η οικονοµική τους εξάρτηση από την 
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Κρήτη, σε συνδυασµό µε την έλλειψη επαρκούς συγκοινωνιακής σύνδεσης και 
χαµηλής ποιότητας και ποσότητας υποδοµών, δηµιουργεί οξυµένα προβλήµατα µε 
αποτέλεσµα τη σταδιακή γήρανση, την πληθυσµιακή συρρίκνωση και την ερήµωση 
τους. 

 
1.2 Αποτελέσµατα 2ου ΚΠΣ 

 
Την περίοδο 1994-99 η αναπτυξιακή στρατηγική της Περιφέρειας 

εξειδικεύτηκε σε στρατηγικούς στόχους, η επίτευξη των οποίων συναρτάται από την 
πραγµατοποίηση ενδιάµεσων στόχων που υποστηρίζονται από δέσµες παρεµβάσεων, 
που χρηµατοδοτήθηκαν από το ΠΕΠ 1994-99 και από άλλες κοινοτικές 
χρηµατοδοτήσεις και εθνικούς πόρους. Ο στρατηγικός στόχος για την περίοδο αυτή 
ήταν: Η ανάδειξη της Κρήτης σε οικονοµικό και ερευνητικό κέντρο στο χώρο της 
Ν.Α. Μεσογείου. Φυσικά, υπήρξαν και πολλοί ενδιάµεσοι στόχοι στους οποίους 
στηρίχθηκε η όλη προσπάθεια. 

 
1.3 Η εγκεκριµένη ∆ηµόσια ∆απάνη για την περίοδο 1994-99 στο 

ΠΕΠ Κρήτης ήταν 424,8 εκ. ευρώ. 
 

Οι σηµαντικότερες αναπτυξιακές επιπτώσεις από την υλοποίηση των 
Κοινοτικών Προγραµµάτων στην Κρήτη προέκυψαν από την αναβάθµιση των 
παραγωγικών υποδοµών και την ενίσχυση των επενδύσεων. Ο αρχικός στόχος για τη 
σύγκλιση της Περιφέρειας µε το µέσο αναπτυξιακό επίπεδο της χώρας έχει 
προσεγγισθεί. Όµως σηµαντικοί επιµέρους στόχοι δεν έχουν εκπληρωθεί πλήρως. 
Στον πρωτογενή τοµέα δεν έχει επιτευχθεί σηµαντική στροφή σε νέες καλλιέργειες µε 
εξαίρεση τα θερµοκήπια. Περιορισµένα είναι τα αποτελέσµατα στην τυποποίηση της 
παραγωγής και στη διακίνηση των αγροτικών προϊόντων. 

Στον δευτερογενή τοµέα αναπτύσσονται επιλεκτικά κλάδοι που συνδέονται µε 
τις κατασκευές, τον πρωτογενή τοµέα και την ενέργεια. Σε ό,τι αφορά την Ε&Τα η 
σύνδεση µε την τοπική οικονοµία δεν βρίσκεται σε ικανοποιητικό επίπεδο και οι 
σχετικοί µηχανισµοί δεν έχουν αποδώσει πλήρως. 

Στον τουρισµό οι επιµέρους δράσεις και τα έργα που υλοποιήθηκαν 
κατευθύνθηκαν στον εµπλουτισµό και την αναβάθµιση του τουριστικού προϊόντος. Η 
περίοδος της εκτατικής ανάπτυξης έχει εξαντληθεί, ενώ η διάχυση του τουριστικού 
ρεύµατος σε νέες τουριστικές περιοχές είναι περιορισµένη. 

Η βελτίωση των υποδοµών υποστήριξε σε µεγάλο βαθµό την αναπτυξιακή 
διαδικασία, αλλά η µη επαρκής χρηµατοδότηση των παρεµβάσεων δεν επέτρεψε την 
ολοκλήρωση του βασικού οδικού δικτύου και των κοινωνικών υποδοµών, καθώς και 
την κάλυψη των αναγκών στη διαχείριση των υγρών και στερεών αποβλήτων. Ο 
τοµέας της κατάρτισης του ανθρώπινου δυναµικού θεωρείται ότι χρειάζεται 
σηµαντική ενίσχυση για την αντιµετώπιση των πιέσεων στην αγορά εργασίας, την 
αύξηση της απασχόλησης, την απορρόφηση των καινοτοµιών και την αύξηση της 
παραγωγικότητας. 
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2. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 2000-2006 

Η αναπτυξιακή στρατηγική της Περιφέρειας ως προς τους βασικούς τοµείς 
παρέµβασης προσδιορίζεται ως προς έξι βασικούς τοµείς παρέµβασης που είναι η 
καινοτοµία και κοινωνία της πληροφορίας, ο τουρισµός, το περιβάλλον, η αστική 
ανάπτυξη, η ανάπτυξη της υπαίθρου και οι επικοινωνίες - µεταφορές. 

Στο παρόν πρόγραµµα επιχειρείται µε συγκεκριµένες δράσεις να δηµιουργηθεί 
η ζήτηση τεχνολογικών υπηρεσιών από επιχειρήσεις της Περιφέρειας. 

Οι δράσεις τόνωσης της ζήτησης τεχνολογικών υπηρεσιών από τις 
επιχειρήσεις της Κρήτης εστιάζονται: 
• Στη βελτίωση των δυνατοτήτων των επιχειρήσεων να αφοµοιώνουν τεχνολογικές 
αλλαγές προκειµένου να βελτιώσουν την απόδοση τους. 
• Στην επιχειρηµατική δικτύωση, ώστε να µπορέσουν να δηµιουργηθούν οικονοµίες 
κλίµακας που θα τους επιτρέψουν να επιτύχουν το επιθυµητό µέγεθος οργάνωσης για 
την εφαρµογή καινοτοµιών. 
• Στην ανάγκη αξιοποίησης του ανθρώπινου δυναµικού µέσω της αποτελεσµατικής 
αξιοποίησης των µέτρων της απασχόλησης που προωθούνται σε Εθνικό και 
Περιφερειακό Επίπεδο. 
 

2.1 Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 
 

Ο τοµέας του τουρισµού αποτελεί έναν από τους βασικότερους τοµείς της 
οικονοµίας της Κρήτης και συγκεντρώνει το 25% των ιδιωτικών τουριστικών 
υποδοµών της χώρας. Γενικό παρουσιάζει µια ικανοποιητική απόδοση τα τελευταία 
χρόνια παρά το γεγονός ότι οι παρεχόµενες υπηρεσίες δεν παρουσιάζουν πάντα το 
απαιτούµενο επίπεδο ποιότητας. Τα τουριστικά προϊόντα της Κρήτης εξακολουθούν 
να κινούνται σε αγορές υψηλού ανταγωνισµού.  

Η Κρήτη παραµένει ένας "παραδοσιακός" προορισµός αναψυχής που 
προσφέρει ήλιο, θάλασσα, παραλίες και πολιτιστικά µνηµεία. Η ζήτηση τουριστικών 
πακέτων, που στηρίζονται στα παραπάνω εξακολουθεί να αυξάνεται µε χαµηλούς 
ρυθµούς ενώ παράλληλα µεταβάλλονται µε ταχύτατους ρυθµούς οι απαιτήσεις των 
καταναλωτών, για προορισµούς που διαθέτουν υπηρεσίες υψηλής ποιότητας όσον 
αφορά τη διαµονή, διατροφή, το φυσικό περιβάλλον και τις παρεχόµενες 
εναλλακτικές λύσεις ψυχαγωγίας. Ενώ οι κανόνες του παιχνιδιού που διαµορφώνουν 
οι δραστικές µεταβολές στο εξωτερικό περιβάλλον είναι ιδιαίτερα ανταγωνιστικοί και 
απαιτητικοί, η βασική σύνθεση των τουριστικών προϊόντων της Κρήτης 
µεταβάλλεται µε αργούς ρυθµούς. Οι ρυθµοί αυτοί δεν µπορούν να εγγυηθούν τη 
διατήρηση του περιφερειακού εισοδήµατος από τον τουρισµό και το µερίδιο της 
Κρήτης στην τουριστική αγορά, εάν δεν αναληφθούν δράσεις αναβάθµισης των 
υπηρεσιών και εµπλουτισµού των τουριστικών προϊόντων της. Σ' αυτήν την κα-
τεύθυνση δοµείται η στρατηγική για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του του-
ρισµού της Κρήτης. 

Υπό το πρίσµα αυτό οι βασικές επιδιώξεις του προγράµµατος, οι οποίες 
εναρµονίζονται µε τις αντίστοιχες του Εθνικού προγράµµατος Ανταγωνιστικότητας 
είναι οι παρακάτω: 
• Η αναβάθµιση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών σε όλους τους τοµείς 
που συνθέτουν το τουριστικό προϊόν και η διατήρηση του επιπέδου της ποιότητας 
αυτής µέσω του ολοκληρωµένου εκσυγχρονισµού των εγκαταστάσεων και των 
επιχειρήσεων. Το πρόγραµµα θα χρηµατοδοτήσει την αναβάθµιση 5.000 κλινών 
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περίπου, ποσό το οποίο αποτελείτο 10% των επιλέξιµων βάσει του 2601/98 και του 
κανόνα deminimis για ενίσχυση κλινών. 
• Ο εµπλουτισµός της σύνθεσης του τουριστικού προϊόντος, 
• µε την ανάπτυξη ειδικών υποδοµών που µπορούν να διαφοροποιήσουν την 
ανάπτυξη νέων τουριστικών προϊόντων υψηλής προστιθέµενης αξίας που στηρίζονται 
στην αξιοποίηση καινοτοµιών και τεχνολογιών που έχουν ήδη αναπτυχθεί στην 
Περιφέρεια Κρήτης, µε τη συµβολή και των ερευνητικών ιδρυµάτων της Κρήτης 
(ιατρικός τουρισµός, θαλάσσια πάρκα, τηλεεργασία κ.λπ.), 
• µε τη δηµιουργία νέων καταλυµάτων ειδικής µορφής (αγροτουριστικά καταλύµατα, 
κ.λ.π.). 
• Η δηµιουργία προϋποθέσεων για την ενίσχυση του τουριστικού προϊόντος µέσω της 
αξιοποίησης και ανάδειξης του πολιτιστικού αποθέµατος της Κρήτης 
(χρηµατοδότηση των χώρων υποδοχής επισκεπτών στα µνηµεία, της διαχείρισης 
επισκεπτών, της οργάνωσης παρεχόµενων υπηρεσιών στους επισκέπτες, της οργά-
νωσης παράλληλων δραστηριοτήτων υψηλής προστιθέµενης αξίας, δράσεων 
προβολής κ.λ.π.) 
• Η προβολή των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της Κρήτης και των τουριστικών 
προϊόντων υψηλής προστιθέµενης αξίας, που θα δηµιουργήσουν τις προϋποθέσεις 
προσέλκυσης οµάδων τουρισµού υψηλών απαιτήσεων (εξειδικευµένη προβολή). 
• Η µείωση της εποχικότητας (υπό τη διττή έννοια της µείωσης της διακύµανσης της 
πληρότητας και της επέκτασης της τουριστικής περιόδου) σε περιοχές όπου είναι 
δυνατόν να προσφερθούν ολοκληρωµένα τουριστικά πακέτα θα υλοποιηθούν µε 
δράσεις που θα προσδιορισθούν από την υπό εκπόνηση στρατηγική, η οποία 
ολοκληρώνεται στα τέλη του 2000, σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στο Εθνικό 
Πρόγραµµα Ανταγωνιστικότητας. 

Η συνολική δηµόσια δαπάνη που διατίθεται σε άµεσες παρεµβάσεις στον 
τοµέα του τουρισµού ανέρχεται σε 16.993 KEURO που εµπεριέχεται στα εξής µέτρα: 

- Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του τουρισµού (8.498 KEURO). 
- Εκτατική ανάπτυξη ήπιων µορφών τουρισµού (8.495 KEURO). 
Πρέπει να επισηµανθεί ότι το ποσό των 16.993 KEURO που διατίθεται σε άµεσες 

παρεµβάσεις για τον τοµέα του τουρισµού, θα συµπληρωθεί από χρηµατοδοτικές 
παρεµβάσεις του Επιχειρησιακού Προγράµµατος Ανταγωνιστικότητας, στην 
Περιφέρεια Κρήτης, οι οποίες θα προσδιοριστούν κατά τη σύνταξη του 
συµπληρώµατος προγραµµατισµού του ΕΠ και θα αφορούν τους παρακάτω τοµείς: 
• Εκσυγχρονισµός ολοκληρωµένης µορφής τουριστικών καταλυµάτων. 
• Παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών στις τουριστικές ΜΜΕ. 
• ∆ηµιουργία περιφερειακών δοµών στήριξης τουριστικών επιχειρήσεων. 
• ∆ράσεις προβολής. 
• Ολοκληρωµένα προγράµµατα επέκτασης της τουριστικής περιόδου (µείωση της 
εποχικότητας). 
• Κατάρτιση - επιµόρφωση προσωπικού. 
• ∆ράσεις διασύνδεσης µε τον πολιτισµό. 
• ∆ηµιουργία ειδικών υποδοµών.  

3. ΝΟΜΟΣ  ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

Ο νοµός Ηρακλείου είναι χωρίς αµφιβολία από τους πιο δυναµικούς νοµούς 
σε ολόκληρη την χώρα και κυρίαρχος στην Κρήτη. Πρόκειται για έναν από τους 5 
πλουσιότερους και µεγαλύτερους νοµούς της χώρας. Η πρωτεύουσά του, το 
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Ηράκλειο, είναι ταυτόχρονα και πρωτεύουσα ολόκληρης της Κρήτης 
συγκεντρώνοντας το σύνολο σχεδόν των υπηρεσιών του νησιού. 

Ο νοµός µε 264.906 κατοίκους στην απογραφή του 1991 εκτιµάται ότι έχει 
σήµερα 278.304 κατοίκους και συγκεντρώνει το 2,7% του πληθυσµού της χώρας. 
Πρόκειται όµως για ένα νοµό, από τους λίγους της Ελλάδας, που εµφανίζει τόσο 
δυναµική φυσική αύξηση του πληθυσµού του. Είναι ο τρίτος νοµός µετά τα 
∆ωδεκάνησα και την Ξάνθη µε υπεροχή γεννήσεων 3,7/1000 κατοίκους την στιγµή 
που ο µέσος δείκτης της Ελλάδας είναι αρνητικός (-0,17)! 

Ταυτόχρονα έχει την 5η υψηλότερη αναλογία µαθητών ∆ηµοτικού ανά 1000 
κατοίκους και την 3η υψηλότερη αναλογία µαθητών Γυµνασίου Λυκείου ανά 1000 
κατοίκους. Στο νοµό είναι 71 και 78 αντίστοιχα, ενώ ο δείκτης για όλη την Ελλάδα 
είναι 61 και 69. Αυτό δεν σηµαίνει βέβαια ότι δεν υπάρχει πρόβληµα 
υπογεννητικότητας και στο Ηράκλειο. Το δηµογραφικό είναι ένα εθνικό πρόβληµα 
που δεν έχει σύνορα νοµών. Ωστόσο στο νοµό Ηρακλείου η κατάσταση είναι πολύ 
καλύτερη σε σχέση µε άλλες περιοχές της χώρας. 

Το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν (ΑΕΠ) κατά κεφαλήν είναι για το νοµό 
Ηρακλείου µε στοιχεία του 1999 3,57 εκατοµµύρια έναντι 3,64 εκατοµµύρια που 
είναι ο µέσος όρος της χώρας και είµαστε 17οι σε σχέση µε την κατάταξη όλων των 
νοµών. 

Ο κάθε κάτοικος του νοµού Ηρακλείου αποταµίευε το 1998 κατά µέσο όρο 
1,27 εκατ., ενώ ο αντίστοιχος δείκτης για την χώρα είναι 1,57 εκατ. (25οι). Ανάλογο 
είναι περίπου και το δηλωθέν εισόδηµα ανά κάτοικο, ενώ υψηλότερο είναι στο 
σύνολο της Ελλάδας (13οι). 

Εκεί που ο νοµός Ηρακλείου όµως εµφανίζεται πολύ υψηλά είναι η 
φορολογία. Οι άµεσοι φόροι που αντιστοιχούν ανά κάτοικο ανέρχονταν σε 130 
χιλιάδες το 1997 γεγονός που φέρνει το Ηράκλειο µέσα  στους έξι πιο υψηλά 
φορολογούµενους νοµούς της Ελλάδας. Οι Ηρακλειώτες φορολογούµενοι 
συµµετέχουν στο ΑΕΠ της χώρας κατά 2,6%, κατά 2,3% στη φορολογία, κατά 2% 
στο συνολικό δηλωθέν εισόδηµα και είναι µεταξύ των πρώτων νοµών της χώρας. 
Αυτά τα στοιχεία δείχνουν µια σχετικά δίκαιη κατανοµή αναφορικά και µε το 
πληθυσµιακό µέγεθος του νοµού έναντι της χώρας. 

 
3.1 Ο ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΤΟΥ Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

Στην απογραφή του 1971 ο νοµός, που καλύπτει µία έκταση 2541 
τετραγωνικών χιλιοµέτρων, είχε 209.622 και ξεπέρασαν τους 264 χιλιάδες το 1991, 
για να προσεγγίζουν σήµερα τους 280 χιλιάδες. Η πόλη του Ηρακλείου µε το ιδιότυπο 
χαρακτηριστικό που έχει οι κάτοικοί της να µην απογράφονται εκεί που διαµένουν 
εµφανιζόταν το 1971 να έχει 77.500 κατοίκους και το 1981 101.634 κατοίκους. Η 
επίσηµη απογραφή του 1991 τους ανέβασε σε 117.167 κατοίκους, αλλά όλες οι 
εκτιµήσεις συγκλίνουν στο γεγονός ότι το πολεοδοµικό συγκρότηµα του Ηρακλείου 
φιλοξενεί περισσότερους από 150 χιλιάδες κατοίκους! 

Η πυκνότητα του πληθυσµού αυξήθηκε τα τελευταία χρόνια σε 105 κατοίκους 
ανά τετραγωνικό χιλιόµετρο, ενώ τα στοιχεία επιβεβαιώνουν την τάση που 
διαφαίνεται για συνεχή αύξηση του αστικού και ηµιαστικού πληθυσµού και 
ταυτόχρονη µείωση του αγροτικού πληθυσµού. Από 107 χιλιάδες το 1971 έπεσε σε 
103 το 1991 και σήµερα εκτιµάται ότι πολύ λιγότεροι των 100 χιλιάδων βρίσκονται 
σε αγροτικές περιοχές. 
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Οι γάµοι και στο νοµό Ηρακλείου µειώνονται τα τελευταία χρόνια. Ενώ τη 
δεκαετία 70-90 είχαµε περισσότερους από 1700 γάµους κάθε χρονιά αυτός ο αριθµός 
έχει µειωθεί µε εξαίρεση το 1997 που έγιναν 1800 γάµοι. 

Το θλιβερό είναι όµως η κατακόρυφη µείωση των γεννήσεων όπου έχουµε µία 
σταθεροποίηση τα τελευταία χρόνια µεταξύ 3000 και 3200 γεννήσεων. Στη δεκαετία 
του `70 και του `80 οι γεννήσεις ήταν σταθερά πάνω από 4000 στο νοµό Ηρακλείου. 

Οι θάνατοι ως απόλυτο νούµερο έχουν σταθεροποιηθεί µεταξύ 2000 και 2200 
ανά έτος τα τελευταία δέκα χρόνια. 

Εντυπωσιακό είναι ωστόσο το γεγονός της µείωσης σχεδόν στο µισό του 
εργατικού δυναµικού. Από 84.248 το 1971 ανήλθε σε 90.851 το 1981 και έφτασε 
τους 103.577 το 1991. Από τότε είχαµε µία κάθετη πτώση που έφτασε το 1998 στους 
48.701! Ανάλογος ήταν και ο αριθµός των απασχολούµενων που µειώθηκαν σε 
33.837 από 97.494. 

Αντιθέτως όπως υποψιάζεται κανένας η ανεργία έφτασε στα ύψη. Από 1784 
που είχαν εγγραφεί στον ΟΑΕ∆ το 1971 και 2001 το 1981 φτάσαµε στους 6.083 το 
1991 και σήµερα στους 15.000!  

3.2 Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΟ Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
Οι τουριστικές υπηρεσίες είναι ίσως το πιο σηµαντικό κοµµάτι και για το 

νοµό Ηρακλείου αφού υπολογίζονται ότι είναι εκείνες που βασικά διαµορφώνουν τη 
συµµετοχή κατά 76% στο ΑΕΠ του νοµού από τον τριτογενή τοµέα. 

Από τις 36 χιλιάδες κλίνες το 1990 φτάσαµε να έχουµε το 1998 58 χιλιάδες 
κλίνες, ενώ οι διανυκτερεύσεις ξένων τουριστών έφτασαν 5.451.353 από τις 
4.711.737 που είχαµε στις αρχές της δεκαετίας του `90. Ο νοµός Ηρακλείου είναι 
δεύτερος στις διανυκτερεύσεις µετά το νοµό ∆ωδεκανήσου και κατέχει το 13,1 του 
συνόλου. Συνολικά αντιστοιχούν 19,1 διανυκτερεύσεις ανά κάτοικο ενώ ο µέσος όρος 
της χώρας είναι 4,1. 

Το Ηράκλειο φιλοξενεί περίπου και 400 χιλιάδες ηµεδαπούς 

τουρίστες. 
 
 
 
 
 

ΕΠ ΚΡΗΤΗΣ 2000 – 2006 ∆ΟΜΗ ΠΕΠ 

  ΠΥ 
∆ΗΜΟΣΙΑΣ 
∆ΑΠΑΝΗΣ 

% ΕΠΙ ΤΗΣ 
ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ∆∆ 

ΠΕΠ 
ΤΑΜΕΙΟ ΕΕ 

Ι∆ΙΩΤΙΚΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

ΜΕΤΡΟ 1 
Εκπαιδευτικές και 

ερευνητικές υποδοµές 
21.247 3,41% ΕΤΠΑ 0 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 1 
Ενίσχυση της Περιφέρειας ως στη  

ερευνητικού και τεχνολογικού 

πόλου 

Ν.Α. Μεσόγειο, προώθησης της 

καινοτοµίας και ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας. 

ΜΕΤΡΟ 2 
Εξοικείωση των επιχειρήσεων  

µε τις νέες τεχνολογίες, προώθηση της 

καινοτοµίας 

7.082 1,14% ΕΤΠΑ 7.082 
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ΜΕΤΡΟ 3  
Τεχνολογική αναβάθµιση και  

παροχή υπηρεσιών στις 

επιχειρήσεις του δευτερογενούς  

τοµέα 

8.499 1,36% ΕΤΠΑ 15.307 

ΜΕΤΡΟ 4 
Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας  

του τουρισµού 

8.498 1,36% ΕΤΠΑ 24.281 

ΜΕΤΡΟ 5 
Προώθηση της κοινωνίας της 

πληροφορίας 

5.666 0,91% ΕΤΠΑ 0 

 

ΣΥΝΟΛΟ 50.992 8,18%  0 46.670 

ΜΕΤΡΟ 1 
∆ιαχείριση στερεών, υγρών και 

βεβαρηµένων αποβλήτων και ενίσχυση 

υποδοµών ύδρευσης 

18.081 3,01% ΕΤΠΑ 0 

ΜΕΤΡΟ 2 
Υποδοµές µεταφορών 

150.142 24,07% ΕΤΠΑ 0 

ΜΕΤΡΟ 3 
Υποδοµές και εξοπλισµός στην 

εκπαίδευση 

28.329 4,54% ΕΤΠΑ 0 

ΜΕΤΡΟ 4 
Ανάπτυξη και ανάδειξη της 

πολιτιστικής ιστορικής κληρονοµιάς 

11.331 1,82% ΕΤΠΑ 0 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 2 
Προστασία του περιβάλλοντος και 

µείωση των ενδοπεριφερειακών 

ανισοτήτων 

ΣΥΝΟΛΟ 208.603 33,45% 0 0 

ΜΕΤΡΟ 1 

Υποδοµές µεταφορών (λιµάνια – 

αεροδρόµια) 
14.164 2,27% ΕΤΠΑ 0 

ΜΕΤΡΟ 2 
Ανάπτυξη βασικής εµπορικής 

υποδοµής 
14.164 2,27% ΕΤΠΑ 14.164 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 3 
Συµµετοχή της Περιφέρειας στα 

διεθνή µεταφορικά δίκτυα ως 

κόµβου διαµετακόµισης 

ΣΥΝΟΛΟ 28.328 4,54% 0 14.164 

ΜΕΤΡΟ 1 
Χωροταξικός – Πολεοδοµικός 

σχεδιασµός 
2.833 0,45% ΕΤΠΑ 0 

ΜΕΤΡΟ 2 
Αναβάθµιση αστικού περιβάλλοντος 

και ποιότητας ζωής 
51.014 8,18% ΕΤΠΑ 0 

ΜΕΤΡΟ 3 
∆ιαµόρφωση βιοµηχανικών και 

επιχειρηµατικών περιοχών και δικτύων 

16.997 2,73% ΕΤΠΑ 14.164 

ΜΕΤΡΟ 4 
Ολοκληρωµένες παρεµβάσεις αστικής 

ανάπτυξης σε τοπικές ζώνες µικρής 

κλίµακας – ΕΠΤΑ 

17.000 2,73% ΕΤΠΑ 0 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 4 
Βελτίωση των οικονοµικών 

λειτουργιών και της ποιότητας ζωής 

στα µεγάλα αστικά κέντρα 

ΜΕΤΡΟ 5 
Ολοκληρωµένες παρεµβάσεις αστικής 

ανάπτυξης σε τοπικές ζώνες µικρής 

κλίµακας - ΕΚΤ 

7.667 1,23% ΕΚΤ 0 
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 ΣΥΝΟΛΟ 95.511 15,31% 0 14.164 

ΜΕΤΡΟ 1 
Επεµβάσεις σε επίπεδο γεωργικής 

γης-υποδοµές 
69.000 11,06% ΕΠΤΕ 0 

ΜΕΤΡΟ 2 
∆ασικά µέτρα 

5.665 0,91% ΕΠΤΕ 0 

ΜΕΤΡΟ 3 
Προστασία περιβάλλοντος σε 

συνδυασµό µε τη γεωργία, τη 

δασοκοµία, τη διατήρηση του τοπίου 

καθώς και τη βελτίωση συνθηκών 

διαβίωσης των ζώων 

2.000 0,32% ΕΠΤΕ 850 

ΜΕΤΡΟ 4 
Επενδύσεις σε επίπεδο γεωργικής 

εκµετάλλευσης 

15.468 2,48% ΕΠΤΕ 15.468 

ΜΕΤΡΟ 5 
Ολοκληρωµένες παρεµβάσεις 

ανάπτυξης ειδικών αγροτικών 

περιοχών (ολοκληρωµένα σχέδια) 

25.000 4,01% ΕΠΤΕ 12.500 

ΜΕΤΡΟ 6 
Υποδοµές ορεινών κέντρων ανάπτυξης 

και δυνατότητες πρόσβασης των 

εσωτερικών ζωνών στα ορεινά κέντρα 

στο πλαίσιο του µέτρου 5.5 

 ײολοκληρωµένα σχέδιαײ

20.000 3,21% ΕΤΠΑ 0 

ΜΕΤΡΟ 7 
Υποδοµές ορεινών κέντρων ανάπτυξης 

και δυνατότητες πρόσβασης των 

εσωτερικών ζωνών στα ορεινά κέντρα 

30.992 4,97% ΕΤΠΑ 0 

ΜΕΤΡΟ 8 
Υποδοµές αλιείας 

8.780 1,41% ΕΤΠΑ 0 

ΜΕΤΡΟ 9 
Εκτατική ανάπτυξη ήπιων µορφών 

τουρισµού 

8.495 1,36% ΕΤΠΑ 2.833 

ΜΕΤΡΟ 10 
Ολοκληρωµένες παρεµβάσεις 

ανάπτυξης ειδικών αγροτικών 

περιοχών - ΕΚΤ 

4.500 0,72% ΕΚΤ 0 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 5 
Ανάπτυξη ορεινών, µειονεκτικών 

και λοιπών αγροτικών περιοχών 

ΣΥΝΟΛΟ 189.900 30,45%  31.651 

ΜΕΤΡΟ 1 
Ανάπτυξη κοινωνικών υπηρεσιών 

υποστήριξης για την προώθηση ίσων 

ευκαιριών 

19.000 3,05% ΕΚΤ 0 

ΜΕΤΡΟ 2 
Ανάπτυξη ανθρώπινων πόρων 

11.500 1,84% ΕΚΤ 0 

ΜΕΤΡΟ 3 
Τοπικές πρωτοβουλίες απασχόλησης 

11.167 1,79% ΕΚΤ 0 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 6 
Προώθηση της απασχόλησης – 

Παροχή ίσων ευκαιριών στη γνώση 

ΣΥΝΟΛΟ 41.667 6,68%  0 
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ΜΕΤΡΟ 1 
Τεχνική βοήθεια ΕΤΠΑ 5.682 0,91% ΕΤΠΑ 0 

ΜΕΤΡΟ 2 
Τεχνική βοήθεια ΕΚΤ 

2.780 0,45% ΕΚΤ 0 

ΜΕΤΡΟ 3 
Τεχνική βοήθεια ΕΠΤΕ 

188 0,03% ΕΠΤΕ 0 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 7 
Τεχνική βοήθεια 

ΣΥΝΟΛΟ 8.660 1,39%  0 

Σύνολο Προγράµµατος  623.661 100%  106.649 

 

 
 
 
 
 
 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΝΟΜΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ 
 

ΝΟΜΟΣ Κ.Κ. Α.Ε.Π. 
(ΧΩΡΑ = 100) 

% 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ 

ΑΕΠ 

% 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

% 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ 
ΑΣΤΙΚΟΥ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

% ΚΑΤΑΝΟΜΗ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

ΤΟΥ 
∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΟΥΣ 

ΤΟΜΕΑ 

% ΚΑΤΑΝΟΜΗ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

ΤΟΥ 
ΤΡΙΤΟΓΕΝΟΥΣ 

ΤΟΜΕΑ 
 1989 1994 1989 1994 1991 1996 1981 1991 1981 1991 1981 1991 
Ηρακλείου 105,4 110,5 49,47 51,10 49,1 49,1 58,5 56,6 53,2 50,5 46,7 49,1 
Λασιθίου 132,7 109,5 16,73 13,68 13,2 13,1 0 0 10,7 11,5 14,5 12,9 
Ρεθύµνης 94,5 95,1 11,63 11,82 13,0 13,2 9,6 11,2 10,6 12,7 10,4 12,3 
Χανίων 93,6 100,0 22,15 23,38 24,8 24,6 31,9 32,2 25,6 25,4 28,3 25,7 

 
 
 
 
 
 
 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ – Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ – ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΡΗΤΗΣ 

 
 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΧΩΡΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Πλεονεκτήµατα 

• Η δυναµική της τοπικής 
οικονοµίας στηρίζεται ισόρροπα 
σε δύο σηµαντικές 
δραστηριότητες (τουρισµός και 
γεωργία) 

• Στον τοµέα του τουρισµού έχουν 
δηµιουργηθεί οικονοµίες 
συνάθροισης και υψηλής 
ποιότητας ξενοδοχειακές 
υποδοµές. 

• Καλή ποιότητα και ευρεία 
ποικιλία των παραγόµενων 
τοπικών προϊόντων. 

• Ύπαρξη ισχυρού εκπαιδευτικού 
και ερευνητικού ιστού µε 
δυνατότητες ανάπτυξης και 
διάχυσης καινοτοµιών 

• Έντονη εξάρτηση από τον 
µαζικό τουρισµό 

• Ο συντελεστής φυσικής αύξησης 
πληθυσµού εµφανίζει καλύτερη 
πορεία συγκριτικά µε το µέσο όρο 
της χώρας. 

• Χαµηλό ποσοστό ανεργίας (στο 
µισό του µέσου όρου της χώρας. 

• Οµοιογένεια πληθυσµού 
• ∆ιακριτός και ήδη 
προσβεβληµένος τρόπος 
διαβίωσης 

 

• Σηµαντική συγκέντρωση περιοχών 
µε αξιόλογα στοιχεία του φυσικού 
περιβάλλοντος. 

• Έντονη παρουσία και χωρική 
διασπορά χώρων µε σηµαντικά 
στοιχεία ιστορικού πολιτιστικού 
ενδιαφέροντος. 

• ∆υνατότητα ολοκληρωµένου 
σχεδιασµού αυτόνοµης λειτουργικά 
χωρικής µονάδας λόγω νησιωτικού 
χαρακτήρα και µεγάλου µεγέθους. 

Αδυναµίες – 
Προβλήµατα 

• Χαµηλό επίπεδο τυποποίησης 
αγροτικής παραγωγής και 
αδύνατοι µηχανισµοί εµπορίας 

• Αυξηµένοι δείκτες γήρανσης και 
εξάρτησης ως προς τον µέσο όρο 
της χώρας 

• ∆υσχέρειες στην ανάπτυξη σχέσεων 
συνεργασίας και επικοινωνιών, λόγω 
νησιωτικού χαρακτήρα 
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και προβολής 
• Χαµηλή παραγωγικότητα και 

µικρός βαθµός εξειδίκευσης 
ανθρώπινου δυναµικού 

• Μικρός βαθµός διατοµεακών 
ασυνεργιών 

• Το εκπαιδευτικό επίπεδο των 
εργαζόµενων εµφανίζει υστέρηση 
ως προς τον µέσο όρο της χώρας 

• Περιορισµένο δίκτυο κοινωνικών 
υποδοµών 

• Μειωµένη συµµετοχή των 
γυναικών στο εργατικό δυναµικό 
και έντονη τάση συγκέντρωσης 
της γυναικείας απασχόλησης 
στον πρωτογενή τοµέα 

• Έντονες πιέσεις στο περιβάλλον 
από την υπερσυγκέντρωση 
πληθυσµού και δραστηριοτήτων στο 
βόρειο τµήµα 

• Αυξηµένες απαιτήσεις σε υποδοµές 
λόγω διασποράς πληθυσµού σε 
πολυάριθµους µικρού µεγέθους 
οικισµούς 

• Αυξηµένες απαιτήσεις για 
προστασία φυσικού και πολιτισµικού 
περιβάλλοντος 

• Ενίσχυση χωρικής εξειδίκευσης 
• Ενίσχυση διασυνδέσεων 

ανεπτυγµένων οικονοµικών κέντρων 
και πυλών εισόδου 

∆υνατότητες - 
Προκλήσεις 

• Σταθερότητα ποιότητας, 
τυποποίηση και ολοκληρωµένη 
πολιτική προώθησης 
επιλεγµένων τοπικών προϊόντων 

• Εµπλουτισµός και 
διαφοροποίηση του τουριστικού 
προϊόντος 

• Ενίσχυση επιχειρηµατικότητας 
και οργάνωσης των µονάδων σε 
σύγχρονη βάση 

• Ανάπτυξη ισχυρών 
διασυνδέσεων µεταξύ έρευνας – 
τεχνολογίας και εδραιωµένων 
τοµέων της τοπικής οικονοµίας 

• Ενίσχυση της πολυειδίκευσης του 
ανθρώπινου δυναµικού 

• Ολοκλήρωση του πλέγµατος 
κοινωνικών υποδοµών ιδιαίτερα 
στον τοµέα παροχής υπηρεσιών 
φύλαξης 

• Καταπολέµηση κοινωνικού 
αποκλεισµού 

• Ενίσχυση πολιτισµικών δοµών 

• Ανάδειξη τοπικών αστικών κέντρων 
και διασφάλιση της εταιρικής τους 
σχέσης µε τις ζώνες υπαίθρου 

• Ολοκληρωµένες διαχειριστικές 
παρεµβάσεις για τη φυσική και 
πολιτιστική κληρονοµιά 
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Η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΩΝ ΑΣΤΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ ΚΑΤΑ ΝΟΜΟ 
 
 

ΑΣΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΡΟΛΟΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΙ 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ  
ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ 

ΠΡΟΩΘΗΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

Ηράκλειο 
 

Εθνικός και ∆ιακρατικός Πόλος 
Ανάπτυξης, ∆ιοικητικό, Εµπορικό 
Κέντρο και κέντρο Θαλάσσιων 
Μεταφορών στον χώρο της Ν.Α. 
Μεσογείου 

Λιµένας  
Αεροδρόµιο 
Πανεπιστήµιο 
ΒΙ.ΠΕ. 
Βόρειος Οδικός Άξονας 

Ανώτατη εκπαίδευση 
Τεχνολογική έρευνα και ανάπτυξη 
Υπηρεσίες υγείας 
Τριτογενής (διεθνές εµπόριο – διεθνείς 
µεταφορές) 
Βιοµηχανία 
Τουρισµός 

Χανιά Κέντρο Νοµαρχιακής Ανάπτυξης 

Λιµένας  
Αεροδρόµιο 
Πανεπιστήµιο 
ΒΙΟ.ΠΑ. 
Βόρειος Οδικός Άξονας 

Ανώτατη εκπαίδευση 
Τεχνολογική έρευνα και ανάπτυξη 
Τριτογενής τοµέας (Εµπόριο – Υπηρεσίες) 
Τουρισµός  

Ρέθυµνο Κέντρο Νοµαρχιακής Ανάπτυξης 
Λιµένας  
Πανεπιστήµιο 
Βόρειος Οδικός Άξονας 

Ανώτατη εκπαίδευση 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 
 1971 1981 1991 1995 1997 1998 1999 

Αριθµός κατοίκων 209.670 243.622 264.906 272.219 275.973 277.465 278.304 
Αριθµός κατοίκων 
πρωτεύουσας 77.500 101.634 117.167 - - - - 

Επιφάνεια (τ.χµ.) 2.641 2.641 2.641 2.641 2.641 2.641 2.641 
Πυκνότητα πληθυσµού 
(κάτοικοι/τ.χµ.) 79 92 100 103 104 105 105 

Αστικός Πληθυσµός 84.710 110.958 132.117 - - - - 
Ηµιαστικός πληθυσµός 17.911 25.224 29.664 - - - - 
Αγροτικός πληθυσµός 107.049 107.440 103.125 - - - - 
Γάµοι 1.784 1.674 1.763 1.733 1.800 1.566 - 
Γεννήσεις 4.125 4.005 3.207 3.012 3.220 3.224 - 
Θάνατοι (µόνιµος κατοικία 
θανόντος) 1.599 1.869 2.040 2.249 2.291 2.210 - 

Αριθµός Νοικοκυριών 62.624 72.770 82.952 - - - - 
Εργατικό δυναµικό 84.248 90.851 103.577 68.148 64.175 48.701 - 
Απασχολούµενοι 82.464 88.850 97.494 55.800 48.606 33.837 - 
Άνεργοι 1.784 2.001 6.083 12.348 15.569 14.864 - 
Αριθµός κατοίκων 77.628 96.190 114.497     
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ΟΙ ΒΑΣΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 
 

  Νοµός 
Ηρακλείου 

Μέσος όρος 
χώρας 

Κατάταξη σε 
σχέση µε ους 

52 νοµούς 
ΑΕΠ κατά κεφαλή 1999 3,57 εκατ. δρχ. 3,64 17 
Κατά κεφαλή 
αποταµιευτικές καταθέσεις 1998 1,27 εκατ. δρχ. 1,57 25 

∆ηλωθέν εισόδηµα ανά 
κάτοικο 1999 1,25 εκατ. δρχ. 1,52 13 

Άµεσοι φόροι ανά κάτοικο 1997 130 χιλ. δρχ. 253 6 
Φυσική αύξηση πληθυσµού 
/100 κατοίκους 1998 3,65 -0,17 3 

 
 

 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο  
GRETA   CONFERENCE AND MEETING FACILITIES 

LOCATION CAT. HOTEL ROOMS PERSONS PHONE    & FAX 

AG. NIKOLAOS L St. NIKOLAS BAY 1 20 - 200 0841-25041 & 25781

 »           » L MINOS PALACE 2 450 0841-23801 & 23816

 »           » L MINOS BEACH 1 60 0841 -22345 & 22548

 »           » A MIRABELLO HOTEL 2 300 0841 -28400 & 28806

 »           » A 
 

HERMES HOTEL 
 

1 200 0841 -28253 & 28754

CHANIA A 
 

CRETA PARADISE 
 

4 600 0821-61315 & 61190

     » A LOUIS CRETA PRINCESS 2 550 0821 -62702 & 62229

     » A PANORAMA HOTEL 1 200 0821-96700 & 31 708

ELOUNDA L ELOUNDA BAY  500 0841-41502 & 41783
       » L ELOUNDA MARE 4 16- 150 0841-41512 & 41102

       » L PORTO ELOUNDA MARE 2 21 -250 0841 -41 903 & 41 889

       » L ELOUNDA BEACH 1 250 0841-41412 & 41373

       » A 
 

ELOUNDA MARMIN 
 

1 
 

250 
 

0841-41003

HERAKLION 
 

L 
 

CANDIA MARIS 
 

 1000 08 1-31 4632 & 250669

          » L 
 

CAPSIS CONFERENCE   CENTER 
 

 
 

081-811212 & 811076

          »  ( main conference rooms ) 10 50-1200 

          »  ( break - out rooms ) 60 10-50 
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          » 
 

 
 

total capacity conference center 
 

 
 

3500 
 

          » L ATLANTIS HOTEL 4 90 - 400 081 -2291 03 & 226265

          »  (Break out Rooms) 3 12-50 

          »  TOTAL CAPACITY OF CONFERENCE      
CENTER 

 1000 

          » A FODELE BEACH 1 250 081-521251 & 521249

          » A AGAPI BEACH 1 110 081 -311 084 & 250502

          » A AKTI ZEUS HOTEL 1 350 081-821503 & 821547

          » A APOLLONIA HOTEL 2 80 - 550 081-82162 & 8214333

          » A ALEXANDER HOUSE 1 120 081-811303 & 811325

          »  A ARINA SAND 1 600 081-761354 & 761 135

          » A ASTORIA CAPSIS 2 200 081 -343080 & 229078

LOCATION CAT H O T E L  ROOMS PERSONS PHONES 

HERAKLION A GALAXY HOTEL 1 80- 110 081-238812 & 232157

         » A MINOA PALACE 1 35 081 -380404 & 380405

         » A PENINSULA 1 10- 100 0 8 1 - 8 1 1 3 1 3 & 8 1 1 3 3 5

         » A DOLFIN BAY 2 400 081-821276 & 8 2 1 3 1 2

         » B LATO HOTEL 1 10-40 081-228103 & 240350

         » A 
 

ATHINA PALACE 
 

 
 

 
 

IERAPETRA 

>AND SITIA 

A  

A 

LYKTOS BEACH SUNWING 

HOTEL 

5 3 

 

50 - 480 180 

 

0842-61 71 3 & 61 040 0843-

51621 & 51 626

HERSONISSOS 
 

L 
 

GRETA MARIS 
 

3 
 

800 
 

0897-221 15 & 221 30

         » L KNOSSOS ROYAL 1 450 0897-23375 & 23575

         » A GRECOTEL CRETA SUN 1 50 - 280 0897-41 1 03 & 41 1 1 3

         » A MARINA BEACH 4 10-310 0897-41361 & 41 1 1 2

         » A ROBINSON CLUB LYTTOS 2 22 - 300 0897-22575 & 22676

         » A NANA BEACH 1 250 0897-22950 & 22954

         » A HERSONISSOS PALACE 1 200 0897-22777 &

         » A AFRODITI HOTEL 1 100 0897-41271 & 41 379

         » A CRETAN VILLAGE 1 80 0897-22996 & 22300

         » B ALEXANDER BEACH 1 150 0897-32 1 24 & 32 134
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         » A ZORBAS VILLAGE 1 120 0897-23268 & 22604

SISSΙ A KALIMERA KRITI 1 450 0841 -71 603 & 71 598

         » A CALIMERA HELLENIC PAL. 1 300 0841-71502 & 71238
RETHYMNO L CRETA PALACE 4 60 - 300 0831-55181 & 27514

         » L CRETA PANORAMA 1 450 0831-51570 & 5 1 1 5 1

         » L CRETA STAR & ROYAL  600 0831-71812  & 71791

         » A ATLANTIS BEACH 1 60 0831-51002 & 23517

         » A EL GRECO 5 30- 180 0831-71102 & 7 1 1 2 4

         » A PORTO RETHYMNO 1 200 0831-50432 & 51980

         » A RITHYMNA BEACH 6 20 -300 083 1 -71 002 & 29491

         » A 
 

THEARTEMIS PALACE 
 

3 
 

400 
 

0831-53991 & 23785
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ΟΙ ΝΕΕΣ ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 
 

ΝΟΜΟΣ 
ΠΕΡΙΟΧΗ / ΟΝΟΜΑ ΜΟΝΑ∆ΑΣ 

ΚΛΙΝΕΣ 

Νοµός Ηρακλείου  
Λ. Χερσονήσου: Heronissos Park 97 
Χερσόνησος: Mitos 21 
Ανάληψη: Aspri Petra 22 
Σταλίδα: Alexandra 30 
Νοµός Λασιθίου  
Σχίσµα Ελούντας: Porto Bello 31 
Σίσσι:  Karavel 38 
Νοµός Ρεθύµνου  
Ρέθυµνο: Bio-Bio, Lefkoniko Bay, Medousa, Creta Eltina 383 
Μύσσιρτα:  Esperia 21 
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Περιβόλια: Zannis, Olympia 101 
Κούµπες:  Eftihia 25 
Καλλιθέα: Belle Helen 44 
Μύρθιος: Stefanos 18 
Λαµνόνι Μυρθίου: Anna-Ageliki 29 
Αδελιανός Κάµπος:Sea Front 117 
Αγία Γαλήνη: Sky Beach 23 
Μπάλι: Blue Horizon, Nostos, Sofia 114 
Πρίνος: Gallini, Millenium 15 
Κάµπος:Βιράν Nikos 8 
Σφακάκι Παγκάλου: Alkionida 44 
Κεραµές: Aristea- Konstantinos 6 
Λούτρας: Arkadi 15 
Νοµός Χανίων  
Χανιά:Casa Di Pietra 8 
Παλαιά Πόλη: Enetiko, Anemi, Hera 20 
Κάτω Λαράτσο: Veronika, Inea, Nontas 148 
Άγιοι Απόστολοι: Ilias 22 
Κάτω Μακρύς:Τοίχος Theo’s Holidays 51 
Αγία Μαρίνα: Isida, Minos Vilage 164 
Φαλασάρνα: Placores 52 
Καστέλι: Stauroula 49 
Παλαιοχώρα: Mediterana Sea 22 
Γεωργιούπολη: Athina 27 
Πλατανιάς: Kalafatakis, Sun Set 119 
Καλύβες: Kalives Beach II 58 
Θερισσός:Ieventis 7 
Πραξινός: Αρωνίου  Pazinos Village 6 
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ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ    1999 
 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑΣ Α΄ Β΄ Γ΄ ∆΄ Ε΄ ΣΥΝΟΛΑ ΞΕΝΟ∆ΟΧ. Π/Ε ΕΠΙΠ. ∆ΙΑΜΕΡ. ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΝΟΛΑ 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ 75     272     224     286 45 25 927   227 1,154 

ΚΛΙΝΕΣ 51.216     104.301     41.537 25.893 2.287 864 226.098   15.270 241,368 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΗΜ. 222.972 31168 15.062 29.767 1.214 258 100.441 1.492 101.933

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛ. 130.887 345.189 127.875 65.269 3.869 618 673.707 37.529 711.236

ΣΥΝΟΛΟ  153.859 376.357 142.937 95.036 5.083 876 774.148 39.021 813.169

∆ΙΑΝ/ΣΕΙΣ ΗΜ. 64105 88.943 61.417 124.057 10.268 3.094 351.884 9.702 361.586

∆ΙΑΝ/ΣΕΙΣ ΑΛΛ. 1.014.490 2.961876 1.142.292 391.593 33.194 2.737 5.546.182 367.463 5.913.645

ΣΥΝΟΛΟ  1.078.595 3.050.819 1.203.709 515.650 43.462 5.831 5.898.066 377.165 6.275.231

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ % 70,2 97,5 96,6 66,4 63,4 22,5 87 82,3 86,7

 
Πληρότητα `98   78,8% 
Πληρότητα `97   72,6% 
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ΚΡΗΤΗΣ       1999 
 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑΣ Α΄ Β΄ Γ΄ ∆΄ Ε΄ ΣΥΝΟΛΑ ΞΕΝΟ∆ΟΧ. Π/Ε ΕΠΙΠ. ∆ΙΑΜΕΡ. ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΝΟΛΑ 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ 137     569     699     1.157     136     86     2.784       1.111     3.895     

ΚΛΙΝΕΣ 72.821     192.460     103.398     78.949     4.377     2.339     454.344       77.079     531.423     

ΑΦΙΞΕΙΣ ΗΜ. 29.797         63.269 65.791 92.038 3.054 842 254.791 8.837 263.628

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛ. 182.992         589.965 288.484 208.235 6.470 2.579 1.278.725 201.506 1.480.231

ΣΥΝΟΛΟ          212.789 653.234 354.275 300.273 9.524 3.421 1.533.516 210.343 1.743.859

∆ΙΑΝ/ΣΕΙΣ ΗΜ. 92.089         203.879 202.408 285.925 20.463 4.739 809.503 56.546 866.049

∆ΙΑΝ/ΣΕΙΣ ΑΛΛ. 1.399.546         5.391.318 2.455.254 1.157.992 45.432 10.426 10.459.968 1.790.509 12.250.477

ΣΥΝΟΛΟ         1.491.635 5.595.197 2.657.662 1.443.917 65.895 15.165 11.269.471 1.847.055 13.116.526

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ % 68,3         96,9 85,7 61,0 50,2 21,6 82,7 79,9 82,3

 
Πληρότητα `98   76,7% 
Πληρότητα `97   71,8% 
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ΝΟΜΟΣ  ΧΑΝΙΩΝ   1999 
 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑΣ Α΄ Β΄ Γ΄ ∆΄ Ε΄ ΣΥΝΟΛΑ ΞΕΝΟ∆ΟΧ. Π/Ε ΕΠΙΠ. ∆ΙΑΜΕΡ. ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΝΟΛΑ 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ -     110 225 457 42 33 867   576 1,443 

ΚΛΙΝΕΣ -           19.203 22.826 25.496 1.053 905 69.483 35.201 104,684

ΑΦΙΞΕΙΣ ΗΜ. -  15.616 35.753 36.318 1.288 102 89.077 4.870 93.947

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛ. -  61.750 59.721 68.791 965 1.474 192.701 93.716 286.417

ΣΥΝΟΛΟ   - 77.366 95.474 105.109 2.253 1.576 281.778 98.586 380.364

∆ΙΑΝ/ΣΕΙΣ ΗΜ. -  50.428 97.648 103.718 7.653 354 259.801 36.333 296.134

∆ΙΑΝ/ΣΕΙΣ ΑΛΛ. -  583.584 382.632 306.281 5.052 6.602 1.284.151 774.555 2.058.706

ΣΥΝΟΛΟ   - 634.012 480.280 409.999 12.705 6.956 1.543.952 810.888 2.354.840

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ % -  110,1 70,1 53,6 40,2 25,6 74,1 86,8 75

 
Πληρότητα `98   70,5% 
Πληρότητα `97   64,8% 
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ΝΟΜΟΣ:  ΡΕΘΥΜΝΗΣ   1999 
 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑΣ Α΄ Β΄ Γ΄ ∆΄ Ε΄ ΣΥΝΟΛΑ ΞΕΝΟ∆ΟΧ. Π/Ε ΕΠΙΠ. ∆ΙΑΜΕΡ. ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΝΟΛΑ 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ   -     81     148     182 12     17     440   176 616 

ΚΛΙΝΕΣ   - 35.584 23.977 9.951 409 376 70.297   18.768 89,065 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΗΜ. -  9.897 11.481 3.587 12 198 25.175 1.659 26.834

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛ. -  92.318 63.803 25.559 540 338 182.558 49.903 232.461

ΣΥΝΟΛΟ   - 102.215 75.284 29.146 552 536 207.733 51.562 259.295

∆ΙΑΝ/ΣΕΙΣ ΗΜ. -  38.275 29.536 7.377 32 457 75.677 7.649 83.326

∆ΙΑΝ/ΣΕΙΣ ΑΛΛ. -  947.946 607.614 214.901 4.001 744 1.775.206 464.401 2.239.607

ΣΥΝΟΛΟ   - 986.221 637.150 222.278 4.033 1.201 1.850.883 472.050 2.322.933

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ % -  92,4 88,6 74,5 32,9 10,7 87,8 83,8 86,9

 
Πληρότητα `98   82,6% 
Πληρότητα `97   79,4% 
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ΝΟΜΟΣ: ΛΑΣΙΘΙΟΥ  1999 
 
 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑΣ Α΄ Β΄ Γ΄ ∆΄ Ε΄ ΣΥΝΟΛΑ ΞΕΝΟ∆ΟΧ. Π/Ε ΕΠΙΠ. ∆ΙΑΜΕΡ. ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΝΟΛΑ 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ 62         106 102 232 37 11 550   132 682

ΚΛΙΝΕΣ 21.605           33.372 15.058 17.609 628 194 88.466 7.840 96,306

ΑΦΙΞΕΙΣ ΗΜ. 6.825 6.588 3.495 22.366 540 284 40.098 816 40.914

ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛ. 52.105 90.708 37.085 48.616 1.096 149 229.759 20.358 250.117

ΣΥΝΟΛΟ  58.930 97.296 40.580 70.982 1.636 433 269.857 21.174 291.031

∆ΙΑΝ/ΣΕΙΣ ΗΜ. 27.984 26.233 13.807 50.773 2.510 834 122.141 2.862 125.003

∆ΙΑΝ/ΣΕΙΣ ΑΛΛ. 385.056 897.912 322.716 245.217 3.185 343 1.854.429 184.090 2.038.519

ΣΥΝΟΛΟ  413.040 924.145 336.523 295.990 5.695 1.177 1.976.570 186.952 2.163.522

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ % 63,7 92,3 74,5 56 30,2 20,2 74,5 79,5 74,9

 
Πληρότητα `98   72,1% 
Πληρότητα `97   69,9% 
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ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΟ  ∆ΥΝΑΜΙΚΟ*  1999 

                      

ΕΙ∆ΟΣ  Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ Ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ Ν. ΡΕΘΥΜΝΗΣ Ν. ΧΑΝΙΩΝ ΣΥΝΟΛΟ ΚΡΗΤΗΣ 

& ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Μονάδες ∆ωµ. Κλίνες Συµµ.% Μονάδες ∆ωµ. Κλίνες Συµµ.% Μονάδες ∆ωµ. Κλίνες Συµµ.% Μονάδες ∆ωµ. Κλίνες Συµµ.% Μονάδες ∆ωµ. Κλίνες Συµµ.% 
L 10 3256 6554 13,3 8 1322 2479 12,7 1 151 318 1,5         19 4729 9351 8,5 
A               46 8808 16740 33,9 16 2404 4590 23,6 16 3263 6349 29,1 10 1248 2362 12 88 15723 30041 27,2
B               64 4701 9021 18,2 30 1865 3576 18,4 38 2792 5419 24,8 35 1914 3649 18,5 167 11272 21665 19,6
C                    143 5043 9588 19,4 74 2271 4263 21,9 67 2127 4124 18,9 84 2324 4516 22,9 368 11765 22491 20,41
D 23                    484 927 1,9 15 156 302 1,6 10 151 294 1,3 5 58 112 0,6 53 849 1635 1,5

Ξενοδοχεία 

E 19                    381 752 1,5 11 96 187 1 7 58 123 0,6 13 194 400 2 50 729 1462 1,3
A                     39 1180 2101 4,2 16 512 943 4,8 5 582 877 4 5 127 229 1,2 65 2401 4150 3,8
B 22                   562 1153 2,3 13 282 537 2,8 16 418 801 3,7 25 579 1060 5,4 76 1841 3551 3,2
C                  59 1185 2128 4,3 39 1091 1838 9,4 59 1846 3229 14,8 138 3963 6763 34,3 295 8085 13958 12,6

Επιπ. ∆/τα 

D 13                    218 372 0,8 12 207 353 1,8 6 114 189 0,9 12 214 364 1,8 43 753 1278 1,2
Ξενοδοχεία L         1 213 414 2,1                 1 213 414 0,4 
& A 1 21 42 0,1                         1 21 42 0,03 
Επιπ. ∆/τα B                                         
  C 1 27 52 0,1                         1 27 52 0,04 
                                            

A                 1 5 14 0,1 6 62 131 0,7 7 67 145 0,1 Παραδοσιακά 
B 2 9 12 0,02         3 45 87 0,4 7 56 115 0,6 12 110 214 0,2 

                                            
                                            
                                            
                                            

25875     10419 11552 10739 58585
ΣΥΝΟΛΟΝ        442

∆/ΤΑ2405
49442 100% 235

∆/ΤΑ1536
19482 100% 229

∆/ΤΑ2069
21824 100% 340

∆/ΤΑ3291
19701 100% 1246

∆/ΤΑ9301 
110449 100% 
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ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑΣ  Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 1999 

H (L) H(A) H (B) H © H (D) H (E)     ΕΠΙΠΛ. ∆/ΤΑ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ & ΕΠΙΠΛ. ∆/ΤΑΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ∆ΗΜ./ΚΟΙΝ. 
Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ 

ΑΜΟΙΡΩΝ                  1 22      1 22
ΑΝΩΠΟΛΗΣ                        2 331 6 347  9 540 1 42 18 1260

ΑΡΚΑΛΟΧΩΡΙΟΥ                    1 16    1 16
ΑΧΛΑ∆ΑΣ               2 1908 2 514 3 404    13 416   20 3242
ΒΟΡΩΝ                         1 6 1 6
ΓΑΖΙΟΥ                      1 588 5 1578 3 480 6 418 1 219  4 106 20 3389
ΓΟΥΒΩΝ                        7 2802 4 320 9 743  8 628 28 4493
ΕΛΑΙΑΣ                      2 692 1 105 1 57    2 91 6 945
ΖΑΡΟΥ                  1 111    1 8   2 119

ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ       1 290 2 517 6 532 18 1393  2285   1775      1 6 38 3143
ΚΑΜΗΛΑΡΙΟΥ                    1 23    1 23
ΚΑΣΤΕΛΛΙΑΝΩΝ                    1 39    1 39

ΚΑΣΤΕΛΛΙΟΥ ΠΕ∆ΙΑ∆.                    1 20    1 20
ΚΑΤΩ ΒΑΘΕΙΑΣ               1 206   2 69     3 275
Λ. ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ                        6 3768 10 3723 15 2784 49 3043 2 38 1 36 63 2682 1 52 147 16126

ΜΑΛΛΙΩΝ            7 2097 185814 25 1704 44810  1676  7 245   69 6519
ΜΙΑΜΟΥΣ                  1 23      1 23
ΜΟΧΟΥ              1 321 10 1411 6 362 761   15 627   33 2797

Ν. ΑΛΙΚΑΡΝΑΣΣΟΥ              1 84 2 142       3 226
ΠΙΤΣΙ∆ΙΩΝ                 2 133 9 629 2 62 1114     17 935
ΡΟ∆ΙΑΣ                     2 1307    2 1307
ΤΥΛΙΣΟΥ                      1 62    1 62

ΤΥΜΠΑΚΙΟΥ                  5 290 1 19  1 10   7 319
ΦΟ∆ΕΛΕ                      1 696    1 696

ΧΕΡΣΟΝΗΣΣΟΥ             5 2225 3 579 2 235     10 401  20 3440
                    0 0    

ΣΥΝΟΛΟΝ                  10 6554 46 16740 64 9021 143 9588 23 927 19 752 0 0 0 0 133 5754 2 94 2 12 442 49442
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ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ ΚΑΤΑ ΒΑΘΜΙ∆Α ∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑΣ 
 

1- 50          51-100 101-150 151-200 201-250 251-300 301-400 401-500 501-1000 1001-1500 1501 & άνω ΣΥΝΟΛΟ 
Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ 

202-6169            122-8908 42-5029 11-1907 17-3727 9-2377 12-4248 7-3185 18-11586 2-2306 - 442-49442

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑΣ  Ν. ΧΑΝΙΩΝ 1999 

H (L) H(A) H (B) H (C) H (D) H (E)         ΕΠΙΠΛ. ∆/ΤΑ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ & ΕΠΙΠΛ. ∆/ΤΑΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ∆ΗΜ./ΚΟΙΝ. 
Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ 

ΑΓ. ΜΑΡΙΝΑΣ         7 816 7 412                26 1524        40 2752
ΑΓ. ΡΟΥΜΕΛΗΣ             1 13                            1 13
ΑΝΩΠΟΛΕΩΣ ΣΦΑΚΙΩΝ             1 49                            1 49
ΒΑΜΟΥ                                         1 21 1 21
ΓΕΡΑΝΙΟΥ     1 184 1 184                    5 333        7 701
ΓΕΡΓΙΟΥΠΟΛΗΣ     4 741 1 101 5 255    3 93        8 333        21 1523

 120



ΓΡΑΜΒΟΥΣΗΣ             1 22                            1 22
ΕΠΙΣΚΟΠΗΣ ΚΙΣΣΑΜΟΥ             1 22                            1 22
ΚΑΛΥΒΩΝ             1 115                2 57        3 172
ΚΑΜΜΙΣΙΑΝΩΝ         1 112 1 64                3 160        5 336
ΚΑΝΤΑΝΟΥ                                 1 38        1 38
ΚΙΣΣΑΜΟΥ         1 58 3 117                3 87        7 262
ΚΟΛΥΜΠΑΡΙΟΥ         2 116 2 201    1 48        3 126        8 491
ΚΟΝΤΟΜΑΡΙΟΥ     1 100                        2 57        3 157
ΚΟΥΝΟΥΠΙ∆ΙΑΝΩΝ         2 133 2 107                12 366        16 606
ΚΟΥΡΝΑ         1 100 6 484 1 15                        8 599
ΛΑΚΚΩΝ             2 95                            2 95
ΛΟΥΣΑΚΙΩΝ                                 1 32        1 32
ΜΑΛΕΜΕ     1 767 1 62                    9 393        11 1222
ΝΕΑΣ ΚΥ∆ΩΝΙΑΣ     1 309 3 552 14 721                55 2457        73 4039
ΠΑΛΑΙΟΧΩΡΑΣ             9 370    3 83        2 61        14 514
ΠΕΡΙΒΟΛΙΩΝ             1 56                            1 56
ΠΛΑΚΑΣ     1 70 1 93                    3 69        5 232
ΠΛΑΤΑΝΙΑ         2 260 3 87                29 1884        34 2231
ΣΟΥΓΙΑΣ             1 19                1 30        2 49
ΣΟΥ∆ΑΣ                 2 41                        2 41
ΤΑΥΡΩΝΙΤΟΥ             1 19                1 63        2 82
ΦΥΛΑΚΗΣ             2 146                            2 146
ΧΑΝΙΩΝ     1 191 11 901 19 1119 2 56 6 176        14 346    12 225 65 3014
ΧΩΡΑΣ ΣΦΑΚΙΩΝ         1 161 1 23                            2 184

ΣΥΝΟΛΟΝ 0 0 10 2362 35 3649 84 4516 5 112 13 400 0 0 0 0 180 8416 0 0 13 246 340 19701
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ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ ΚΑΤΑ ΒΑΘΜΙ∆Α ∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑΣ 

      1- 50    51-100 101-150 151-200 201-250 251-300 301-400 401-500 501-1000 1001-1500 1501 & άνω ΣΥΝΟΛΟ 
Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ 

203-6125            96-6717 26-3070 9-1564 2-431 - 3-1027 - 1-767 - - 340-19701

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑΣ  Ν. ΡΕΘΥΜΝΗΣ 1999 

H (L) H(A) H (B) H (C) H (D) H (E)         ΕΠΙΠΛ. ∆/ΤΑ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ & ΕΠΙΠΛ. ∆/ΤΑΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ∆ΗΜ./ΚΟΙΝ. 
Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ 

ΑΓ. ΓΑΛΗΝΗΣ         1 36 24 1093 7 192 3 48        1 31        36 1400
Α∆ΕΛΕ 1 318 2 1270 7 1080 6 920                            16 3588
ΑΤΣΙΠΟΠΟΥΛΟΥ         2 144                                2 144
ΓΕΡΑΝΙΟΥ                                 1 76        1 76
ΛΕΥΚΟΓΕΙΩΝ             2 149                            2 149
ΜΕΛΙ∆ΟΝΙΟΥ     1 286 2 279 4 252                3 209        10 1026
ΜΥΡΘΙΟΥ     1 204 1 173 8 373                1 620        11 1370
ΠΑΓΚΑΛΟΧΩΡΙΟΥ                                 4 196        4 196
ΠΑΝΟΡΜΟΥ     1 1047 2 183 1 61                5 181    1 14 10 1486
ΠΗΓΗΣ     2 667 1 155                    1 76        4 898
ΠΡΙΝΟΥ ΜΗΛΟΣ     2 445 3 459 2 52                            7 956
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ΡΕΘΥΜΝΗΣ     6 1839 18 2835 16 1067 3 102 3 57        64 3560    3 87 113 9547
ΡΟ∆ΑΚΙΝΟΥ         1 75                                1 75
ΣΑΚΤΟΥΡΙΩΝ                     1 18                    1 18
ΣΕΛΛΙΩΝ             3 134                1 9        4 143
ΣΠΗΛΙΟΥ             1 23                            1 23
ΧΑΜΑ∆ΕΥΡΙΟΥ     1 591                        5 138        6 729
                                                  

ΣΥΝΟΛΟΝ 1 318 16 6349 38 5419 67 4124 10 294 7 123 0 0 0 0 86 5096 0 0 4 101 229 21824

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ ΚΑΤΑ ΒΑΘΜΙ∆Α ∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑΣ 
   1- 50 51-100 101-150 151-200 201-250 251-300 301-400 401-500 501-1000 1001-1500 1501 & άνω  ΣΥΝΟΛΟ 

Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ        Κ 

109-3331            57-3983 25-3083 15-2481 10-2164 3-842 4-1337 - 4-2498 2-2105 - 229-21824
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ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑΣ  Ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ 1999 

H (L) H(A) H (B) H (C) H (D) H (E)        ΕΠΙΠΛ. ∆/ΤΑ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ & ΕΠΙΠΛ. ∆/ΤΑ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ∆ΗΜ./ΚΟΙΝ. 
Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ Μ Κ         Μ Κ Μ Κ 

ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ                     1 12                  1 12 
ΑΓ. ΙΩΑΝΝΟΥ     2 732 4 383                   5 185       11 1300 
ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 4 935 2 711 121689 36 1720 2 67 5 101       271307       88 6530 
ΑΓ.ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΗΤΕΙΑΣ                                3 76       3 76 
ΒΡΑΧΑΣΙΟΥ     4 1240    2 160                 16 893     22 2293 
ΕΛΟΥΝΤΑΣ 3 1329 4   414 29759 5 418 9 532             7 198 1    3650 
ΖΑΚΡΟΥ             1 42                          1 42 
ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ     2 553 633 253 7 541 4 82 1 13       2        19 1505 
ΙΤΑΝΟΥ                                1 79       1 79 
ΚΑΛΟΥ ΧΩΡΙΟΥ 1 215    1 144 2 272         1 18              5 649 
ΚΡΙΤΣΑΣ         1 56                   8 352       9 408 
ΜΙΛΑΤΟΥ                                2 46       2 46 
ΜΥΡΤΟΥ           1 49   193         2 144             3
ΝΕΑΠΟΛΕΩΣ                 1 21                      1 21 
ΠΑΛΑΙΟΚΑΣΤΡΟΥ             2 86 1 16 1 14       1 15   5 131     
ΠΑΧΕΙΑΣ ΑΜΜΟΥ             1 22   1 20                    2 42 
ΠΕΥΚΩΝ ΣΗΤΕΙΑΣ     1 285 2 324                   2 213       5 822 
ΣΗΤΕΙΑΣ     1 310 1 47 9 586 3 57   1 18       3 46      18 1064 
ΣΤΑΥΡΟΧΩΡΙΟΥ                 1 60             1 131     2 191 
ΣΧΟΙΝΟΚΑΨΑΛΩΝ             2 98                          2 98 
ΤΖΕΡΜΙΑ∆ΟΥ         1 14           2        13 1        27 
ΤΟΥΡΛΩΤΗΣ         1 262    1 12 1 15                  3 289 
ΨΥΧΡΟΥ              14         1 14                 1
                                                

ΣΥΝΟΛΟΝ 2479 4590 0 0 3671 1  0 19482 8 16 303576 74 4263 15302 11 187 0 0 80 414 0 235
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ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ ΚΑΤΑ ΒΑΘΜΙ∆Α ∆ΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑΣ 
 51-100  151-200    401-500   ΣΥΝΟΛΟ 1- 50 101-150 201-250 251-300 301-400 501-1000 1001-1500 1501 & άνω 

Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ Μ             Κ 

130-3656 56-3921   5-1130      -  17-2145 7-1243 8-2189 6-2051 3-1251 3-1896 - 235-19482
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ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
 
 

∆/ΝΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΡΗΤΗΣ    ΗΡΑΚΛΕΙΟ 31/10/99 
 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΡΗΤΗΣ 
 

∆ωµάτια Μον. % 

Α. ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 
 
1. Κύρια ξενοδοχειακά καταλύµατα*  1246 ΜΟΝΑ∆ΕΣ 110.449 ΚΛΙΝΕΣ 
 

 Μονάδες Κλίνες Κλίνες % 
Ν. Ηρακλείου   44,2  442 49.442 25.875 44,8 
Ν. Λασιθίου 19.482  17,6  

   11.552 19,8  
   10.739 17,8  

110.449 58.585  

 235 10.419 17,8
Ν. Ρεθύµνου
Ν. Χανίων

229 21.824 19,7
340 19.701 18,3

 1.246 100,0 100,0
 
 
2. Μη κύρια ξενοδοχειακά καταλύµατα ** 

 Ενοικ/να ∆ωµ.-∆ιαµ/τα CAMPINGS Τουρ.Κατοικίες 
 ΜΟΝ. ΜΟΝ. ΚΛΙΝ. ∆ΩΜΑΤ. ΘΕΣΕΙΣ ΜΟΝ.(κατ) ΚΛ. 
Ν.Ηρακλείου 5 9  1.544 38.770 16.380 384 150
Ν.Λασιθίου 717    161   

       90 
11.560 5.040 3 2 23

Ν.Ρεθύµνης 817 12.350 5.660 3 175 14
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Ν.Χανίων 1.098  8.715 6   70 
  17 1.037  333 

 18.900 317 9
4.176 81.580 35.795 34

 
 

ΣΥΝΟΛΟ ΚΛΙΝΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ: 193.399 
 
 

Β. ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ 
 Σύνολο 

 238 31 

 
 

Από τα οποία Εσωτ. Τουρ. 
 

ΤΕΟΜ 
Ν. Ηρακλείου 22
Ν. Λασιθίου 73 7 - 

    
    

    

Ν. Ρεθύµνης 66 2 3
Ν. Χανίων 102 6 13

479 37 47
 

 
 
 

Γ. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΕΚΜΙΣΘΩΣΗΣ Ι.Χ. ΕΠΙΒ. ΑΥΤ/ΤΩΝ ΧΩΡΙΣ Ο∆ΗΓΟ 
 ΓΡΑΦΕΙΑ 
Ν. Ηρακλείου  295
Ν. Λασιθίου  

  
  

  

74
Ν. Ρεθύµνης 65
Ν. Χανίων 110

544
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∆. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΕΚΜ/ΣΗΣ ΜΟΤΟ  
 
Ν. Ηρακλείου  64
Ν. Λασιθίου  

  
  

  

25
Ν. Ρεθύµνης 23
Ν. Χανίων 25

137
 
* ∆εν συµπεριλαµβάνονται οι ανακλήσεις και οι προσωρινές παύσεις. 
** Με ειδικό Σήµα ΕΟΤ (συµπεριλαµβανοµένων και αυτών που δεν έχουν ανανέωση). 
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ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΡΗΤΗΣ (ΕΩΣ 31/12/2000)

 
 

 

Α. ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 
 

 
1. ΚΥΡΙΑ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 1.292 ΜΟΝΑ∆ΕΣ 113.105 ΚΛΙΝΕΣ 

 
  ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΚΛΙΝΕΣ ∆ΩΜΑΤΙΑ ΜΟΝΑ∆. % ΚΛΙΝΕΣ% 

Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ       445     49.846     26.088     34,44 44,07 
Ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ       237     19.625     10.486     18,34 17,35 
Ν. ΡΕΘΥΜΝΟΥ       250     22.890     12.165     19,35 20,24 
Ν. ΧΑΝΙΩΝ       360     20.744     11.337     27,86 18,34 
ΣΥΝΟΛΟ    1.292         113.105       60.076        

ΣΥΝΟΛΟ ΚΛΙΝΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ: 196.055 
 

 
 
 
 
2. ΜΗ ΚΥΡΙΑ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 
 

  
ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ ∆ΩΜΑΤΙΑ 

∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ CAMPINGS ΤΟΥΡ.ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ 

  ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΚΛΙΝΕΣ ∆ΩΜΑΤΙΑ ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΑΤΟΜΑ ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΚΛΙΝΕΣ
Ν.ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ        950    26.333    10.651    5     1.194    9 136 
Ν.ΛΑΣΙΘΙΟΥ       522     8.832     3.860     3     483    3 35 
Ν.ΡΕΘΥΜΝΟΥ       901     11.633    5.226     3     498    24 207 
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Ν.ΧΑΝΙΩΝ       869     11.634    7.175     5     628    16 155 
ΣΥΝΟΛΟ    3.242          58.432      26.912            16        2.803         52        533   

 
 

Β. ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ 

  ΓΕΝΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΤΕΟΜ 
Ν.ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ        201      20 36 
Ν.ΛΑΣΙΘΙΟΥ         58      9 3 
Ν.ΡΕΘΥΜΝΟΥ         67      2 5 
Ν.ΧΑΝΙΩΝ         85      6 14 

ΣΥΝΟΛΟ        411      37 58 
 

Γ. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΕΚΜΙΣΘΩΣΕΙΣ ΙΧ ΕΠΙΒΑΤΗΓΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΧΩΡΙΣ Ο∆ΗΓΟ 
 

 
Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

295 
Ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ 

74 

Ν. ΡΕΘΥΜΝΟΥ 

63 
Ν. ΧΑΝΙΩΝ 

99 
ΣΥΝΟΛΟ 

531 
 
 
 

∆. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΕΚΜΙΣΘΩΣΗΣ ΜΟΤΟΣΙΚΛΕΤΩΝ 
ΑΝΩ ΤΩΝ 50 κ.εκ. 

 
Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

64 
Ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ 

25 

Ν. ΡΕΘΥΜΝΟΥ 

23 
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Ν. ΧΑΝΙΩΝ 
25 

ΣΥΝΟΛΟ 
137 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΡΗΤΗ ΑΦΙΞΕΙΣ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ-ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ 2000 ΚΑΤΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΟΣ 

 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΑ΄ Α΄ Β΄ Γ΄ ∆΄ Ε΄ ΣΥΝ.Α΄ 

ΞΕΝΟ∆. 
ΕΠΙΠΛ. 
∆ΙΑΜ. 

ΓΕΝΙΚΑ 
ΣΥΝΟΛΑ 

Μονάδες       140 543 687 982 138 71 2.561 1.074 3.635
Κλίνες 71.962         191.011 99.935 70.841 4.823 2.061 440.633 78.836 519.469
Αφίξεις Ηµ.          30.460 64.191 63.398 84.924 2.892 1.029 246.894 9.464 256.358
Αφίξεις Αλ.         171.507 567.538 277.698 186.969 10.155 3.025 1.216.892 205.892 1.422.784
Σύνολο 201.967        631.729 341.096 271.893 13.047 4.054 1.463.786 215.356 1.679.142
∆ιαν/σεις Ηµ.         97.362 205.410 189.282 237.557 16.795 7.027 753.433 62.233 815.666
∆ιαν/σεις Αλ. 1.296.754         5.046.319 2.341.534 1.038.861 71.832 8.622 9.803.922 1.837.779 1.164.701
Σύνολο  1.394.116         5.251.729 2.530.816 1.276.418 88.627 15.649 1.0557.355 1.900.012 12.457.367
Πληρότητα %  64.58 91.65 84.42 60.06 61.25 25.31 79.87 80.34 79.94

Πληρότητα % 1999 82,3  Πληρότητα % 1998 76,7    Πηγή: ΕΟΤ ∆/νση Τουρισµού Κρήτης 
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ΠΗΓΗ: ΕΟΤ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

ΚΡΗΤΗΣ 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΡΗΤΗ: ΑΦΗΞΕΙΣ ΜΕ ΠΤΗΣΕΙΣ ΤΣΑΡΤΕΡ 1986-2000
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Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΑΦΙΞΕΙΣ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ-ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ 2000 ΚΑΤΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΟΣ 

 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΑ΄ Α΄ Β΄ Γ΄ ∆΄ Ε΄ ΣΥΝ.Α΄ 

ΞΕΝΟ∆. 
ΕΠΙΠΛ. 
∆ΙΑΜ. 

ΓΕΝΙΚΑ 
ΣΥΝΟΛΑ 

Μονάδες       73 282 226 243 45 27 896 239 1.135
Κλίνες 48.659        114.148 32.237 22.365 982 982 227.671 16.064 243.735
Αφίξεις Ηµ.          22.874 34.599 17.635 23.710 575 575 100.645 1.248 101.893
Αφίξεις Αλ.          123.424 352.687 123.874 57.473 1.503 1.503 662.714 42.446 705.160
Σύνολο 146.298         387.286 141.509 81.183 2.079 2.078 763.359 43.694 807.053
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∆ιαν/σεις Ηµ.          61.624 101.378 62.843 86.524 3.856 3.856 324.841 7.701 332.542
∆ιαν/σεις Αλ. 888.471         3.007.193 1.063.580 371.824 4.231 4.231 5.365.135 391.738 5.76.873
Σύνολο  950.095         3.108.571 1.126.423 458.348 8.087 8.087 5.689.976 399.439 6.89.415
Πληρότητα %   82.88  65.09 90.78 95.69 68.31 27.45 27.45 83.31 83.28

Πληρότητα % 1999 86,7  Πληρότητα % 1998 78,8    Πηγή: ΕΟΤ ∆/νση Τουρισµού Κρήτης 

 
 
 

Ν. ΧΑΝΙΩΝ ΑΦΙΞΕΙΣ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ-ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ 2000 ΚΑΤΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΟΣ 

 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΑ΄ Α΄ Β΄ Γ΄ ∆΄ Ε΄ ΣΥΝ.Α΄ 

ΞΕΝΟ∆. 
ΕΠΙΠΛ. 
∆ΙΑΜ. 

ΓΕΝΙΚΑ 
ΣΥΝΟΛΑ 

Μονάδες        93 218 406 52 24 793 554 1.347
Κλίνες          15.964 22.307 24.208 1.560 677 64.716 37.635 102.351
Αφίξεις Ηµ.          15.656 30.826 35.225 1.154 194 83.055 4.629 87.684
Αφίξεις Αλ.          49.501 55.484 64.796 4.576 1.180 175.537 101.462 276.999
Σύνολο 0         65.157 86.310 100.021 5.730 1.374 258.592 106.091 364.683
∆ιαν/σεις Ηµ.          48.223 79.694 92.755 7.012 2.491 230.175 33.103 263.278
∆ιαν/σεις Αλ.         437.520 384.118 278.476 32.120 3.767 1.163.001 846.429 1.982.430
Σύνολο  0        485.743 463.812 371.231 39.132 6.258 1.366.176 879.532 2.245.708
Πληρότητα %          101.42 69.31 51.12 83.62 30.81 70.37 77.90 73.14

Πληρότητα % 1999 75  Πληρότητα % 1998 70,5    Πηγή: ΕΟΤ ∆/νση Τουρισµού Κρήτης 

 
 
 
 
 

Ν. ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΑΦΙΞΕΙΣ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ-ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ 2000 ΚΑΤΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΟΣ 

 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΑ΄ Α΄ Β΄ Γ΄ ∆΄ Ε΄ ΣΥΝ.Α΄ 

ΞΕΝΟ∆. 
ΕΠΙΠΛ. 
∆ΙΑΜ. 

ΓΕΝΙΚΑ 
ΣΥΝΟΛΑ 

Μονάδες       7 83 139 98 7 12 346 160 506
Κλίνες 2.226         33.827 23.215 6.413 337 273 66.291 16.754 83.045
Αφίξεις Ηµ.          383 8.675 10.524 1.778 169 21.529 2.607 24.136
Αφίξεις Αλ.          4.744 90.906 60.977 15.311 408 215 172.561 39.390 211.951
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Σύνολο          5.127 99.581 71.501 17.089 408 384 194.090 41.997 236.087
∆ιαν/σεις Ηµ.          1.692 36.724 29.443 5.159 454 73.472 14.927 88.399
∆ιαν/σεις Αλ.    13       44.675 909.807 574.595 9.136 3.441 294 1.671.948 383.944 2.055.892
Σύνολο  46.367         946.531 604.038 144.295 3.441 748 1.745.420 398.871 2.144.291
Πληρότητα %       69.43 93.27 86.73 75.00 34.04 9.13 87.77 79.36 86.07

Πληρότητα % 1999 86,9  Πληρότητα % 1998 82,6    Πηγή: ΕΟΤ ∆/νση Τουρισµού Κρήτης 

 
 
 
 
 

 

 

 

Ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΑΦΙΞΕΙΣ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ-ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ 2000 ΚΑΤΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΟΣ 

 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΑ΄ Α΄ Β΄ Γ΄ ∆΄ Ε΄ ΣΥΝ.Α΄ 

ΞΕΝΟ∆. 
ΕΠΙΠΛ. 
∆ΙΑΜ. 

ΓΕΝΙΚΑ 
ΣΥΝΟΛΑ 

Μονάδες       60 85 104 235 34 8 526 121 647
Κλίνες 21.077         27.072 15.176 17.855 646 129 81.955 8.383 90.338
Αφίξεις Ηµ.          7.203 5.261 4.413 24.211 486 91 41.665 980 42.645
Αφίξεις Αλ.          43.339 74.444 37.363 49.389 1.418 127 206.080 22.594 228.674
Σύνολο 50.542         79.705 41.776 73.600 1.904 218 247.745 23.574 271.319
∆ιαν/σεις Ηµ.          34.046 19.085 17.302 53.119 1.167 226 124.945 6.502 131.447
∆ιαν/σεις Αλ.          363.608 691.799 319.241 249.425 6.435 330 1.630.838 215.668 1.846.506
Σύνολο  397.654         710.884 336.543 302.544 7.602 556 1.755.783 222.170 1.977.953
Πληρότητα %      62.89 87.53 73.92 56.48 39.23 14.37 71.41 88.34 72.98

Πληρότητα % 1999 74,9  Πληρότητα % 1998 72,1    Πηγή: ΕΟΤ ∆/νση Τουρισµού Κρήτης 

 
 
 

 134



Θετικά έκλεισε η περσινή τουριστική χρονιά για την Κρήτη και επιβεβαιώθηκαν οι προβλέψεις µας για περισσότερο των 2.500.000 
τουριστών. Το σύνολο των αφίξεων – µόνο µε πτήσεις τσάρτερ – στα δύο αεροδρόµια έφτασε τις 2.494.631. Στο λιµάνι του Ηρακλείου έφτασαν 
άλλοι 603.051 επισκέπτες µε πλοία της γραµµής, κρουαζιερόπλοια εξωτερικού, θαλαµηγούς ελληνικής και ξένης σηµαίας. Αξίζει να 
προστεθούν και όσοι έφτασαν στην Κρήτη µε τακτικές πτήσεις. 

Οι αφίξεις στα ξενοδοχεία της Κρήτης, σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία, έφτασαν τις 1.679.142, οι διανυκτερεύσεις τις 12.457.367 και 
η µέση πληρότητα ήταν της τάξης του 79,94%. Οι αριθµοί διανυκτερεύσεων και µέσης πληρότητας για την Κρήτη είναι µειωµένοι συγκριτικά 
µε το 1999 (ωστόσο, τα στοιχεία αφορούν και συνολικό δείγµα µειωµένο κατά 12.0900 περίπου κλίνες). 

Ο Ν. Ηρακλείου έρχεται, όπως πάντα, πρώτος σε αφίξεις τουριστών στα ξενοδοχεία (807.053), ενώ ο Ν. Ρεθύµνης πρώτος σε πληρότητα 
(86.07%). Αφίξεις, διανυκτερεύσεις και πληρότητα κατά νοµό είχαν το 2000 ως εξής: Για τον Ν. Ηρακλείου, πέραν των προαναφερθέντων 
αφίξεων, πραγµατοποιήθηκαν 6.089.415 διανυκτερεύσεις και η µέση πληρότητα έφτασε το 83,28%. Η κίνηση στον Ν. Ηρακλείου εµφανίζεται 
µειωµένη συγκριτικά µε το 1999. Στο Ρέθυµνο πραγµατοποιήθηκαν 236.087 αφίξεις και 2.144.491 διανυκτερεύσεις, σον Ν. Λασιθίου 271.319 
αφίξεις και 1.977.953 διανυκτερεύσεις και στον Ν. Χανίων 364.683 αφίξεις και 2.254.708 διανυκτερεύσεις. Η µέση πληρότητα στα Χανιά 
έφτασε το 73,14%. Καλύτερος µήνας για όλους τους νοµούς ο Αύγουστος, µε πληρότητα 119, 88% στο Ηράκλειο, 108,46% στο Λασίθι, 
117,52% στο Ρέθυµνο, 105.36% στα Χανιά και 114,39% για όλη την Κρήτη (και συνολικά 2.508.474 διανυκτερεύσεις). 

Παρατηρώντας τα στοιχεία, διαπιστώνει κανείς την ελαφρά µείωση των αριθµών συγκριτικά µε το 1999, κάτι που όπως πιστεύουµε 
αποδεικνύει αυτό που επί σειρά ετών επισηµαίνουµε: Πως ο µαζικός τουρισµός στην Κρήτη, όπως και στους λοιπούς τουριστικούς προορισµούς 
της χώρας, κινείται σε οριακά επίπεδα (µε µικρές αυξοµειώσεις στους αριθµούς) 

Οι παραδοσιακές αγορές αποδίδουν τόσο όσο έχουν να αποδώσουν υπό συγκεκριµένες και γνωστές συνθήκες και προσπάθειες. 
Έτσι, οι αφίξεις τσάρτερ από τις παραδοσιακές αγορές του µαζικού τουρισµού για την Κρήτη, αυξήθηκαν κατά 1,82% µόνο, έναντι του 

1999 και οι διανυκτερεύσεις µειώθηκαν κατά 5,03%. 
Αφενός, σαφώς έχει µειωθεί η µέση διάρκεια παραµονής των τουριστών, αφετέρου έχει αυξηθεί το ποσοστό των τουριστών που 

διανυκτερεύουν σε µη ξενοδοχειακά καταλύµατα. 
Παρ’ όλα αυτά, νέες κλίνες δηµιουργούνται συνεχώς: Οι 193.3999 επίσηµες κλίνες κάθε είδους και κατηγορίας του 1999, έφτασαν τις 

196.055 (έως τις 31/12/2000). Οι ξενοδοχειακές κλίνες αυξήθηκαν κατά 2.656 και οι επίσηµες και µε νόµιµη άδεια κλίνες σε ενοικιαζόµενα 
δωµάτια µειώθηκαν κατά 19.148. Ακόµη, αυξήθηκαν κατά 1.766 οι θέσεις στα κάµπινγκ και κατά 200 οι κλίνες σε τουριστικές κατοικίες. 

Τις καλύτερες πληρότητες τις παρατηρούµε στα ξενοδοχεία Α΄ κατηγορίας (91,65%), στα ξενοδοχεία Β΄ κατηγορίας (84,42%) και στα 
επιπλωµένα διαµερίσµατα (80,34%). Ακολουθούν τα ΑΑ΄ κατηγορίας (44,58%), τα ∆΄ κατηγορίας (61,25%) και τα Γ΄(60,06). 

Σε ότι αφορά τις εθνικότητες, στην κίνηση από τις παραδοσιακές αγορές παρατηρούνται αλλαγές: Οι 780.538 Γερµανοί του 1999 
(ποσοστό 31% επί του συνόλου) µειώθηκαν σε 724.097 (ποσοστό 29,03%), ενώ αυξήθηκαν οι Άγγλοι (από 366.113 και 15% επί του συνόλου 
το 1999, σε 429.512 και 17,33% επί του συνόλου το 2000). Οι Σκανδιναβοί παρέµειναν στα ίδια επίπεδα (444.474 το 1999 και 449.941 το 
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2000), το ίδιο και οι Ολλανδοί (194.915 το 1999 και 194.659 το 2000). Στα ίδια επίπεδα, µε µικρές αυξοµειώσεις, εξελίχθηκε και η κίνηση από 
τις λοιπές αγορές. Πιο συγκεκριµένα, το ποσοστό Αυστριακών, Βέλγων, Λουξεµβούργιων και Ελβετών µειώθηκε ελαφρά, ενώ εξίσου ελαφρά 
αυξήθηκε το ποσοστό Γάλλων και Ιταλών τουριστών. Οι περισσότεροι Γερµανοί, Άγγλοι και άλλοι τουρίστες αποβιβάζονται στο Ηράκλειο. ∆εν 
ισχύει, όµως, το ίδιο και για τους Σκανδιναβούς, οι οποίοι αποτελούν και το 61,16% των αφικνούµενων µε πτήσεις τσάρτερ στο αεροδρόµιο των 
Χανίων και δηλώνουν σαφώς την προτίµησή τους στη ∆υτική Κρήτη. Από τα παραπάνω κατανοούµε πως τουλάχιστον στη Β. Κρήτη, όπου 
είναι συγκεντρωµένο το 80% των κλινών, τα πράγµατα δεν είναι ούτε ευοίωνα ούτε δυσάρεστα. Υπάρχει µια ενδιαφέρουσα στροφή προς τα 
ενοικιαζόµενα καταλύµατα (κυρίως από πλευράς ζήτησης), αλλά και η γενικότερη διάθεση να δηµιουργηθούν κι άλλες κλίνες, αναρωτιόµαστε, 
όµως, για ποιες αγορές ακριβώς. ∆ιότι Γερµανοί και Άγγλοι κινούνται σε γενικές γραµµές οριακά. Θα ήταν σκόπιµο να προσελκυσθούν και 
άλλες αγορές και να ενισχυθεί η προσπάθεια εµπλουτισµού του υπάρχοντος τουριστικού προϊόντος, προκειµένου οι όλο και περισσότερες 
κλίνες της προσφοράς, ιδιαίτερα της ξενοδοχειακής, να εξακολουθούν να «γεµίζουν». 

Επιµένουµε στο θέµα των κλινών, οι οποίες είναι κατανεµηµένες ως εξής: Το 44,07% των ξενοδοχειακών κλινών (και το 34,44% των 
µονάδων ανήκει στον Ν. Ηρακλείου, το 20% των κλινών στον Ν. Ρεθύµνου, το 18,34% στον Ν. Χανίων και το 17,35% στον Ν. Λασιθίου. 

Στον Ν. Ηρακλείου λειτουργούν και 26.333 κλίνες σε ενοικιαζόµενα δωµάτια και διαµερίσµατα. Φέτος, στο δυναµικό του νοµού έχουν 
προστεθεί µόνο 404 ξενοδοχειακές κλίνες. Όµως, 12.437 κλίνες σε ενοικιαζόµενα δωµάτια δεν θα λειτουργήσουν. 

Μείωση σε κλίνες ενοικιαζόµενων δωµατίων και διαµερισµάτων παρατηρείται και στον Ν. Λασιθίου (κατά 2.728) και στον Ν. Ρεθύµνης 
(κατά 717) και στον Ν. Χανίων (κατά 3.266). Σε ό,τι αφορά τις ξενοδοχειακές κλίνες, προστέθηκαν φέτος 1.043 στον Ν. Χανίων, 1.066 στον Ν. 
Ρεθύµνης, 143 στον Ν. Λασιθίου και 404 στον Ν. Ηρακλείου. Σε ξενοδοχειακές µονάδες οι κλίνες αυτές µεταφράζονται ως εξής: Τρεις νέες 
µονάδες στον Ν. Ηρακλείου, δύο νέες µονάδες στον Ν. Λασιθίου, 21 νέες µονάδες στον Ν. Ρεθύµνης και 20 νέες µονάδες στον Ν. Χανίων. Οι 
περισσότερες κλίνες σε επίπεδο Κρήτης ανήκουν στην Αæ κατηγορία (30.405). Απ’ όλους τους νοµούς µόνο ο Ν. Χανίων έχει τις περισσότερες 
κλίνες του στην Γ΄ κατηγορία, κάτι που φανερώνει την ανάγκη του για κλίνες υψηλών κατηγοριών. 

Σχετικά µε τις λοιπές τουριστικές επιχειρήσεις της Κρήτης, µειώθηκαν τα τουριστικά γραφεία κατά 68 και οι επιχειρήσεις rent a car 
κατά 13. Πιο συγκεκριµένα, αναφερόµαστε σε 37 λιγότερα τουριστικά γραφεία στον Ν. Ηρακλείου, 15 λιγότερα στον Ν. Λασιθίου, 17 λιγότερα 
στον Ν. Χανίων και σε λιγότερες επιχειρήσεις rent a car (11 στον Ν. Χανίων και 2 στον Ν. Ρεθύµνου). 

Αναφερθήκαµε προηγουµένως στον καλό µήνα Αύγουστο. Επειδή, ωστόσο, ζητούµενο για την Κρήτη είναι η επιµήκυνση της 
τουριστικής σεζόν, αξίζει να προσέξουµε την πορεία όλου του χρόνου. 

Στον Ν. Ηρακλείου οι µήνες Ιανουάριος, Φεβρουάριος, Απρίλιος, Μάιος, Ιούνιος, Ιούλιος, Αύγουστος και Σεπτέµβριος υπήρξαν 
αυξητικοί σε ό,τι αφορά τις αφίξεις στα ξενοδοχεία. Μάρτιος, Οκτώβριος, Νοέµβριος, ∆εκέµβριος παρουσίασαν µείωση. Οι διανυκτερεύσεις 
καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου (εκτός του Μαΐου) υπήρξαν µειωµένες. 

Στον Ν. Λασιθίου µόνο ο Απρίλιος και ο Σεπτέµβριος έκλεισαν θετικά όσον αφορά τις αφίξεις και µόνο ο ∆εκέµβριος υπήρξε θετικός σε 
ό,τι αφορά τις διανυκτερεύσεις. 
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Θετικοί στις αφίξεις για τον Ν. Ρεθύµνης ήταν ο Φεβρουάριος, ο Σεπτέµβριος και ο ∆εκέµβριος. Οι διανυκτερεύσεις αυξήθηκαν µόνο 
τον Ιανουάριο, τον Φεβρουάριο και τον ∆εκέµβριο. Τους λοιπούς µήνες παρουσιάστηκε µείωση τόσο σε αφίξεις όσο και σε διανυκτερεύσεις. 
Για τα Χανιά θετικός υπήρξε ο Απρίλιος, ο Οκτώβριος και ο Νοέµβριος και σε αφίξεις και σε διανυκτερεύσεις, ενώ τον Μάιο και τον Αύγουστο 
σηµειώθηκαν περισσότερες διανυκτερεύσεις (αν και οι αφίξεις εµφανίζονται µειωµένες. Ο ∆εκέµβριος ήταν θετικός µόνο σε ό,τι αφορά τις 
αφίξεις. 

Σε επίπεδο Κρήτης όλοι οι µήνες ήταν αρνητικοί τόσο σε αφίξεις όσο και σε διανυκτερεύσεις στα ξενοδοχεία, 

συγκριτικά µε το 1999 εκτός του Φεβρουαρίου και του Απριλίου που παρουσίασαν ελαφρά αύξηση. 
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CRETE 
               

Total arrivals by charters airport Heraklion 1999 
               

MONTH GERM. ENGLAND SCAN/IA HOLLAND FRANCE AU STRIA BEL/LUX SWISS ITALIA OTHER C EAST C. TOTAL  %  FLIGHTS 
JAN.   182       249       727         52     47       1.257       0,06   24     
FEB.                       0            -     8 
MARCH 15.538     1.813       145       1.039     122     252       286     67     19.262       0,95   117     
APRIL 63.799     7.335     11.508     12.177     15.926     3.403     9.775     4.626    1.708    2.082     1.829     134.168       6,60   882     
MAY 113.046    47.060     28.470     27.993     19.499     14.301     13.792     8.493    6.102    5.401     9.208     293.365     14,43   1.774     
JUNE 100.961    58.529     31.788     23.671     16.148     18.297     11.389     8.289    10.465    5.431     18.811     303.779     14,94   1.867     
JULY 110.306    57.029     38.739     37.242     23.525     26.497     21.747     13.327    15.049    9.155     24.324     376.940     18,54   2.266     
AYG. 114.762    61.606     29.656     35.229     26.302     23.146     19.141     11.422    27.779    9.280     24.119     382.442     18,81   2.357     
SEPT. 113.381    57.853     30.526     26.611     15.553     16.222     12.641     10.920    8.488    6.602     21.233     320.030     15,74   1.943     
OCT. 94.001     32.397     12.086     19.008     5.950     7.070     7.213     7.587    3.573    2.998     7.610     199.493       9,81   1.698     
NOV. 541         88     161             292     511     1.593       0,08   108     
DEC.   360                   571     41     972       0,05   19     
TOTAL 726.335    324.164     182.773    182.413     123.064    110.702     95.820     64.916    73.216    42.145     107.753    2.033.301    100     13.063     
 %    35,72        15,94           8,99          8,97           6,05          5,44         4,71         3,19       3,60         2,07           5,30         100,00         
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CRETE 

               
Total arrivals by charters airport Heraklion - Chania 1999 

               

MONTH GERM. ENGLAND SCAN/IA HOLLAND FRANCE AUSTRIA BEL/LUX SWISS ITALIA OTHER C EAST C. TOTAL  %  FLIGHTS 
JAN.   182       249       727         52     47       1.257         0,05    24     
FEB.                       0              -      8 
MARCH 16.219     2.219     1.339     145       1.249     122     252       286     67     21.898         1,90    132     
APRIL 66.256     8.686     26.393     13.071     15.926     3.694     11.107     4.626     1.708    2.082     1.829     155.378         6,30    1.014     
MAY 121.422    53.494     72.079     29.923     19.499     15.210     15.695     8.915     6.162    5.401     9.971     357.771       14,60    2.128     
JUNE 111.166    67.299     72.970     25.206     16.148     19.349     13.275     8.507     10.608    5.431     23.290     373.249       15,20    2.263     
JULY 117.457    63.632     89.513     39.926     23.525     28.517     25.396     13.672    15.084    9.250     30.356     456.328       18,60    2.707     
AYG. 124.388    70.247     72.120     37.378     26.302     24.537     22.405     11.684    28.096    9.846     28.985     455.988       18,60    2.789     
SEPT. 123.398    64.804     73.818     28.826     15.553     17.435     14.497     11.204    8.488    6.602     25.324     389.949       15,90    2.343     
OCT. 99.690     35.190     36.232     20.103     5.950     7.306     7.968     7.852     3.573    2.998     8.729     235.591         9,60    2.020     
NOV. 542       10     88     161             292     511     1.604         0,06    116     
DEC.   360                   571     41     972         0,03    19     
TOTAL 780.538    366.113     444.474    194.915     123.064     118.024     110.465     66.712    73.771    42.806     129.103    2.449.985    100,00    15.563     
 %         32             15              18               8                5                5                5              3            3              2                 5              100         
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ΑΦΙΞΕΙΣ ΜΕ ΠΤΗΣΕΙΣ ΤΣΑΡΤΕΡ ΣΤΟ ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 2000 

 

ΜΗΝΕΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑ ΑΓΓΛΙΑ ΣΚΑΝ∆ΙΝ. ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ ΓΑΛΛΙΑ ΑΥΣΤΡΙΑ ΒΕΛΓ./ΛΟΥΞ ΕΛΒΕΤΙΑ ΙΤΑΛΙΑ ΑΛΛΕΣ ΑΝ.ΕΥΡΩΠΗ ΠΤΗΣΕΙΣ ΣΥΝΟΛΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 280 133 -        
    

- - - - - 169 480
6 17 1.068 0,05%

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 499            499  - - - - - - - - - - 11 0,02%

ΜΑΡΤΙΟΣ 2.368              - 105 216 85 - - - - 82 - 30 2.856 0,14%

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 71.264        4.328 4.690 3.599 889   9.436 9.252 14.022 17.217 4.922 9.785 5.860 154.355 7,55%

ΜΑΙΟΣ  56.725 23.941    10.230        107.518 26.039 21.184 11.135 8.542 5.612 5.221 10.235 1.803 286.382 14,01%

ΙΟΥΝΙΟΣ 93.584     18.784         58.639 35.533 25.223 16.145 10.578 9.880 11.630 6.819 21.500 1.938 308.315 15,08%

ΙΟΥΛΙΟΣ 107.296              66.142 31.727 37.808 25.974 24.217 18.355 12.118 19.319 11.461 25.589 2.265 380.006 18,59%

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 95.691 78.941 33.269 32.699 23.092 20.199 14.761 9.936 31.945 13.063 25.747 2.340   379.343 18,55%

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 11.620 68.746 30.161        20.582 2.003   27.324 17.202 18.391 10.482 10.338 10.444 10.258 335.548 16,41%

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 93.002 35.293   7.426  5.640 6.862      9,55% 10.757 16.850 5.254 2.283 5.030 6.867 1.635 195.264

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 130              66 - 75 - 3 - 2 - 383 - 115 659 0,03%

∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ -              207 - 46 - - - - - 118 - 9 371 0,02%

ΣΥΝΟΛΟ 683.252 374.328 174.745 180.282 128.325 102.905   85.730 57.605 114.125    79.831 63.538 13.55 2.044.666 -

ΠΟΣΟΣΤΟ 33,42%    6,28%         - 18,31% 8,55% 8,82% 5,03% 3,90% 3,11% 4,19% 2,82% 5,58% -
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ΑΦΙΞΕΙΣ ΜΕ ΠΤΗΣΕΙΣ ΤΣΑΡΤΕΡ ΣΤΟ ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΟ ΧΑΝΙΩΝ 2000 

 

ΜΗΝΕΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑ ΑΓΓΛΙΑ ΣΚΑΝ∆ΙΝ. ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ ΓΑΛΛΙΑ ΑΥΣΤΡΙΑ ΒΕΛΓ./ΛΟΥΞ ΕΛΒΕΤΙΑ ΙΤΑΛΙΑ ΑΛΛΕΣ ΑΝ.ΕΥΡΩΠΗ ΠΤΗΣΕΙΣ ΣΥΝΟΛΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ -          
    

- - - - - - - - -
- - - -

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ -       -       - - - - - - - - - - - -

ΜΑΡΤΙΟΣ - - 194       -     69 - - - - - - 3 263 0,06%

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 3.800  20.099            2.117 894 441 299 2.002 127 - 523 - 175 30.302 6,73%

ΜΑΙΟΣ 7.879             14,80% 10.466 40.047 2.366 222 406 2.532 733 - 630 1.328 364 66.609

ΙΟΥΝΙΟΣ 5.594      2.427     428   8.430 48.533 2.177 - 1.496 1.096 - 717 5.138 75.608 16,80%

ΙΟΥΛΙΟΣ 5.474 8.766  2.747 540 1.915    1.318     50.133 3.227 1.160 113 5.748 447 81.141 18,03%

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 8.151              10.360 45.404 2.493 580 1.935 2.988 671 - 1.080 6.511 450 80.173 17,82%

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 6.893        -  5.584 445   8.790 47.471 2.942 445 1.950 2.625 596 951 77.647 17,26%

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 3.553       518  473   38.222  5.756 23.315 1.289 8 71 1.641 - 1.598 334 8,49%

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ -  -  -  -  - -   -  - - - - - - -

∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ - - -  - -   -    -  - - - - - - -

ΣΥΝΟΛΟ 41.344        113  25.907  449.965 - 54.685 275.196 14.377 2.236 8.072 17.442 4.901 5.692 2.646

ΠΟΣΟΣΤΟ 9,19% 12,15% 61,16%    3,88%  0,03% 1,26%     3,20% 0,50% 1,79% 1,09% 5,76% - -

ΠΗΓΗ: ΕΟΤ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 
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ΑΦΙΞΕΙΣ ΜΕ ΠΤΗΣΕΙΣ ΤΣΑΡΤΕΡ
ΣΤΟ ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 2000
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ΓΑΛΛΙΑ
ΑΥΣΤΡΙΑ
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ΕΛΒΕΤΙΑ
ΙΤΑΛΙΑ
ΑΛΛΕΣ
ΑΝΑΤ.ΕΥΡΩΠΗ

 

 

 

 

 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΜΕ ΠΤΗΣΕΙΣ ΤΣΑΡΤΕΡ
ΣΤΟ ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΟ ΧΑΝΙΩΝ 2000
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ΑΛΛΕΣ
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ΕΞΕΛΙΞΗ ΑΦΙΞΕΩΝ ΜΕ CHARTERS 1971 - 2000 
      
      

ΣΥΝΟΛΟ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΣΥΝΟΛΟ ΚΡΗΤΗΣ 

  ΕΠΙΒΑΤΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗ% ΕΠΙΒΑΤΕΣ 
 ΚΡΗΤΗΣ 

ΜΕΤΑΒΟΛΗ% 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

% 
1971       15.499       
1972 662.758   27.337     76,4%    4,1% 
1973 768.913    5,7% 16% 44.143     61,5% 
1974 475.912    -38,1% 41.975     -4,9% 8,8% 
1975 664.249    75.625     11,4% 39,60% 80,2% 
1976 1.096.631    137.506     12,5% 65,10% 81,8% 
1977 1.236.947    12,80% 171.795     24,9% 13,9% 
1978 231.101     1.492.123    20,60% 34,5% 15,5% 
1979 323.045     16,9% 1.909.251    28% 39,8% 
1980 2.004.307    5% 18,9% 384.168     19,2% 
1981 2.190.017    17,8% 9,30% 452.375     20,7% 
1982 2.383.974    458.041     19,2% 8,90% 1,3% 
1983 2.294.632    486.632     6,2% 21,2% -3,80% 
1984 2.584.217    12,60% 600.891     23,5% 23,3% 
1985 3.259.587    26,10% 745.232     24% 22,9% 
1986 3.628.276    11,30% 881.992     24,3% 18,4% 
1987 4.070.305    10% 22,8% 926.614     5,1% 
1988 15,4% 25,6% 4.177.077    2,60% 1.069.190     
1989 4.215.063    0,90% 6,7% 27,1% 1.140.644     
1990 4.605.204    9,30% 1.337.752     17,3% 29% 
1991 -0,04% -2,2% 4.409.803    1.308.218     29,7% 
1992 5.544.759    25,70% 1.705.537     30,4% 30,8% 
1993 5.734.676    3,40% 1.711.972     0,4% 29,9% 
1994 6.698.279    16,80% 2.047.669     19,6% 30,6% 
1995 6.184.894    -7,70% 1.888.895     -7,7% 30,5% 
1996 5.735.660    -7,26% 1.761.203     -6,8% 30,7% 
1997 6.243.170    8,85% 1.970.684     11,9% 31,6% 
1998 6.601.734    5,74% 2.114.447     7,3% 32,4% 
1999 7.685.258    16,41% 2.449.985     15,9% 31,9% 
2000     2.494.631     1,8%   

 
ΠΗΓΗ: ΕΟΤ ∆/ΝΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΡΗΤΗΣ
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ΚΙΝΗΣΗ ΛΙΜΕΝΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 1999 (ΑΦΙΞΕΙΣ) 
 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ ΜΑΡΤΙΟΣ ΕΙ∆ΟΣ ΠΛΟΙΟΥ 
ΠΛΟΙΑ .  ΠΛΟΙΑ .  ΠΛΟΙΑ .  %  ΕΠΙΒΑΤ %  % ΕΠΙΒΑΤ %  % ΕΠΙΒΑΤ %

Γραµµής Εσωτ. 75     96,2    24.409    92,3 61    89,7 20.524    90,7 74 82,2 29.958    87,4
Γραµµής Εξωτ. - -  -  - - - - - - - - - 
Κρουαζιερόπλοια εσωτ. - -  -  - - - - - - - - - 
Κρουαζιερόπλοια εξωτ. 3     3,8      2.027    7,7 4     5,9 2.097    9,3 11 12,2 4.285     12,5
Θαλαµηγοί ελληνικής σηµ. - -  -  - - - - - 2 2,2 17     0,04
Θαλαµηγοί ξένης σηµ. - -  -  - 3     4,4 7     0,03 3 3,3 9     0,02

ΣΥΝΟΛΟ 78     100    26.436    100 68    100 22.628    100 90 100 34.269    100   
 

 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ ΜΑΙΟΣ ΙΟΥΝΙΟΣ ΣΥΝΟΛΟ Α΄ ΕΞΑΜ. 
ΕΙ∆ΟΣ ΠΛΟΙΟΥ 

ΠΛΟΙΑ          ΕΠΙΒΑΤ.  %  ΕΠΙΒΑΤ.  % ΠΛΟΙΑ % ΕΠΙΒΑΤ. % ΠΛΟΙΑ % ΕΠΙΒΑΤ. % ΠΛΟΙΑ % %
Γραµµής Εσωτ. 72     63,7    44.331     76,2 79     55,6 32.660    65,9 83 65,9     38.535 75,3 444 72 190.417 78,6
Γραµµής Εξωτ. - -  -  - - - - - -       - - - - - - -
Κρουαζιερόπλοια εσωτ. - -  -  - - - - - -    -    - - - - - -
Κρουαζιερόπλοια εξωτ. 32     28,3    13.778     23,7 39     27,5 16.852    34 29        23 12.575 24,6 118 19,1 51.614 21,3
Θαλαµηγοί ελληνικής σηµ. 5     4,4           29     0,04 1     0,7 4     0,01 2        1,6 11 0,02 10 1,6 61 0,02
Θαλαµηγοί ξένης σηµ. 4     3,5           16     0,02 23     16,2 59     0,1 12        9,5 41 0,08 45 7,3 132 0,05

ΣΥΝΟΛΟ 113     100    58.154     100 142    100 49.575    100 126      100 51.162 100 617 100 242.224 100
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ΚΙΝΗΣΗ ΛΙΜΕΝΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 1999 (ΑΦΙΞΕΙΣ) 

ΙΟΥΛΙΟΣ ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ ΕΙ∆ΟΣ ΠΛΟΙΟΥ 
ΠΛΟΙΑ        %  ΕΠΙΒΑΤ.  % ΠΛΟΙΑ % ΕΠΙΒΑΤ. % ΠΛΟΙΑ % ΕΠΙΒΑΤ. % ΠΛΟΙΑ % ΕΠΙΒΑΤ. %

Γραµµής Εσωτ. 126     73,3    75.899    86,5 108    75,5 83.432    89,1 108 65,9 47.474     71,8 92 65,2 31.070   59,8 
Γραµµής Εξωτ. - -  -  - - - - - -     - - - - - - -
Κρουαζιερόπλοια εσωτ. - -  -  - - - - - -        - - - - - - -
Κρουαζιερόπλοια εξωτ. 27     15,7    11.778    13,4 18    12,6 10.163    10,9 37 22,6 18.611     28,1 42 40,2 20.903   40,2 
Θαλαµηγοί ελληνικής σηµ. 4     2,3           28    0,03 3     2,1 22     0,02 1 0,6 8     0,01 1 0,01 9     0,01 
Θαλαµηγοί ξένης σηµ. 15     8,7           34    0,03 14    9,8 43     0,04 18 11 51     0,07 6 0,02 15     0,02 

ΣΥΝΟΛΟ 172     100    87.739    100 143    100 93.660    100 164 100 66.144     100   141 100 51.997   100    
 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ ΣΥΝΟΛΟ 1999 ΕΙ∆ΟΣ ΠΛΟΙΟΥ 
ΠΛΟΙΑ  % %  ΕΠΙΒΑΤ.  % ΠΛΟΙΑ  % ΕΠΙΒΑΤ. % ΠΛΟΙΑ % ΕΠΙΒΑΤ.

Γραµµής Εσωτ. 80     80     21.284    62,2 71    89,9 24.481    82,6 1.029  72,7 474.057  78,3 
Γραµµής Εξωτ. - -  -  - - - - - -  -  - -
Κρουαζιερόπλοια εσωτ. - -  -  - - - - - -    - - -
Κρουαζιερόπλοια εξωτ. 20     20     12.951    37,8 8     10,1 5.154    17,4 270    19,1 131.174  21,7 
Θαλαµηγοί ελληνικής σηµ. - -  -  - - - - - 19    1,3 128    0,02 
Θαλαµηγοί ξένης σηµ. - -  -  - - - - - 98    6,9 275    0,05 

ΣΥΝΟΛΟ 100     100     34.235    100 79    100 29.635    100 1.416  100 605.634  100     
 

ΣΥΝΟΛΟ 1998 
ΠΛΟΙΑ  %  ΕΠΙΒΑΤ.  % 
1.005    64,2    494.800  72,4 

- -  -  - 
- -  -  - 

396     25,3    188.000  27,5 
30     1,9          183   0,02 
134     8,6          647   0,09 

1.565    100    683.630  100 
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ΑΦΙΞΕΙΣ ΣΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 2000 

 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ ΜΑΡΤΙΟΣ ΕΙ∆ΟΣ ΠΛΟΙΟΥ 
ΠΛΟΙΑ %  ΕΠΙΒΑΤ. % ΠΛΟΙΑ % ΕΠΙΒΑΤ. % ΠΛΟΙΑ % ΕΠΙΒΑΤ. % 

Γραµµής Εσωτ. 69 89,6     20.936   82,4 77 88,5 16.921    70,9 77 79,4 24.015    75,7
Κρουαζιερόπλοια εξωτ. 8 10,4       4.457   17,6 10 11,5 6.955    29,1 16 16,5 7.693    24,3
Θαλαµηγοί ελληνικής σηµ. - -  -  - - - - - - - - - 
Θαλαµηγοί ξένης σηµ. - -  -  - - - - - 4 4,1 10     0,03

ΣΥΝΟΛΟ 77 100 25.393 100 87 100 23.876 100 97 100 31.718 100
 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ ΜΑΙΟΣ ΙΟΥΝΙΟΣ ΕΙ∆ΟΣ ΠΛΟΙΟΥ 
ΠΛΟΙΑ %  ΕΠΙΒΑΤ. % ΠΛΟΙΑ % ΕΠΙΒΑΤ. % ΠΛΟΙΑ % ΕΠΙΒΑΤ. % 

Γραµµής Εσωτ. 74 65,5     48.004   78,4 97 56,7 34.015    62,2 88 59,5 40.159    71,5
Κρουαζιερόπλοια εξωτ. 31 27,4     13.172   21,5 53 31 20.624    37,7 40 27 15.966    28,4
Θαλαµηγοί ελληνικής σηµ. - -  -  - 2 1,2 6     0,01 1 0,7 7     0,01
Θαλαµηγοί ξένης σηµ. 8 7,1            20   0,03 19 11,1 52     0,09 19 12,8 54     0,09

ΣΥΝΟΛΟ 113 100     61.196   100 171 100 54.697    100 148 100 56.186    100
 

ΙΟΥΛΙΟΣ ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ ΕΙ∆ΟΣ ΠΛΟΙΟΥ 
ΠΛΟΙΑ %  ΕΠΙΒΑΤ. % ΠΛΟΙΑ % ΕΠΙΒΑΤ. % ΠΛΟΙΑ % ΕΠΙΒΑΤ. % 

Γραµµής Εσωτ. 102 66,2     78.576   81,8 106 63,5 41.855    64,1 76 62,3 35.674    57,3
Κρουαζιερόπλοια εξωτ. 43 27,9     17.453   18,2 49 29,3 23.396    35,8 38 31,2 26.603    42,7
Θαλαµηγοί ελληνικής σηµ. 1 0,7             6   0,01 1 0,6 4     0,01 1 0,8 2     0,03
Θαλαµηγοί ξένης σηµ. 8 5,2            24   0,02 11 6,6 42     0,06 7 5,7 18     0,03

ΣΥΝΟΛΟ 154 100     96.059   100 167 100 65.297    100 122 100 62.297    100
 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ ΕΙ∆ΟΣ ΠΛΟΙΟΥ 
ΠΛΟΙΑ %  ΕΠΙΒΑΤ. % ΠΛΟΙΑ % ΕΠΙΒΑΤ. % ΠΛΟΙΑ % ΕΠΙΒΑΤ. % 

Γραµµής Εσωτ. 62 56,9     28.398   50,8 59 72 25.458    65,4 60 85,7 27.375    86,8
Κρουαζιερόπλοια εξωτ. 47 43,1     27.460   49,2 23 28 13.476   34,6 10 14,3 4.156    13,2
Θαλαµηγοί ελληνικής σηµ. - -  -  - - - - - - - - - 
Θαλαµηγοί ξένης σηµ. - -  -  - - - - - - - - - 

ΣΥΝΟΛΟ 109 100     55.858   100 82 100 38.934    100 70 100 31.531    100
 

ΣΥΝΟΛΟ  2000 ΣΥΝΟΛΟ  1999 ΕΙ∆ΟΣ ΠΛΟΙΟΥ 
ΠΛΟΙΑ %  ΕΠΙΒΑΤ.  % ΠΛΟΙΑ % ΕΠΙΒΑΤ. % 

Γραµµής Εσωτ. 947     67,8    421.386    69,9 1.029    72,7 474.057    78,3
Κρουαζιερόπλοια εξωτ. 368     26,3    181.420    30,1 270    19,1 131.174    21,7
Θαλαµηγοί ελληνικής σηµ. 6     0,4             25    0 19     1,3 128     0,02
Θαλαµηγοί ξένης σηµ. 76     5,4          220    0,04 98     6,9 275     0,05

ΣΥΝΟΛΟ 1.397    100    603.051    100 1.416    100 605.634    100 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7ο

 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ 

ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

 

 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ
ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ 1998
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Παθολογικό Οξεία Μέθη Χειρουργικό Καρδιολογικό Λιποθυµία
Ατύχηµα ∆ιακοµιδή Ορθοπεδικό Άλλο Τροχαίο
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αναπνευστικ
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γυναικολογικ
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Ψυχιατρικό  

Χρήση ουσιών 

Απόπειρα αυτοκτονίας / 

δολοφονίας 

Αλλεργία 

Φαρµακευτική   
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ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ
ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ 1999
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Παθολογικό Οξεία Μέθη Χειρουργικό Καρδιολογικό
Λιποθυµία Ατύχηµα ∆ιακοµιδή Ορθοπεδικό
Άλλο Τροχαίο

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ
ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ 

1/1/2000 έως 20/10/2000

10% 7%
7%

9%

9%7%10%6%

19%

16%

Παθολογικό Οξεία Μέθη Χειρουργικό Καρδιολογικό Λιποθυµία
Ατύχηµα ∆ιακοµιδή Ορθοπεδικό Άλλο Τροχαίο
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Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Θεωρώντας ότι για την επιτυχή αντιµετώπιση των 

περιστάσεων έκτακτης ανάγκης απαραίτητη είναι η γνώση Α΄ 

Βοηθειών, παραθέτουµε παρακάτω τις βασικές αρχές τους. 
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2. ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

 

Β. ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Σκοπός της έρευνας µας είναι η εξακρίβωση γνώσεων των 

εργαζοµένων σε θέµατα παροχής πρώτων βοηθειών, ώστε να αποδειχθεί 

η αναγκαιότητα παρουσίας ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού στο 

χώρο των ξενοδοχείων, δεδοµένου ότι ο τουρισµός αποτελεί µια από τις 

βασικότερες πηγές εσόδων στην οικονοµία της Ελλάδας και της Κρήτης 

ιδιαίτερα. 

 

 

 

Γ. ΥΛΙΚΟ – ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

1.  ΥΛΙΚΟ 

∆είγµα της έρευνας µας θα αποτελέσουν οι εργαζόµενοι διαφόρων 

ειδικοτήτων σε ξενοδοχεία του νοµού Ηρακλείου. 

Για τη συλλογή των δεδοµένων συµπληρώθηκε ανώνυµο 

ερωτηµατολόγιο 21 ερωτήσεων και πολλαπλής επιλογής. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 173



 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

Α.Τ.Ε.Ι.  ΚΡΗΤΗΣ 
Σ.Ε.Υ.Π. 

ΤΜΗΜΑ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗΣ 

 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 
 
ΦΥΛΟ: ΑΝ∆ΡΑΣ  ⃞ 

  ΓΥΝΑΙΚΑ  ⃞ 
 
ΗΛΙΚΙΑ: κάτω από 20  ⃞ 

     20-30 ⃞ 

     30-40 ⃞ 

     40-50 ⃞ 

  πάνω από 50 ⃞ 
 
ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ: 
Απόφοιτος δηµοτικού  ⃞ 

Απόφοιτος γυµνασίου  ⃞ 

Απόφοιτος λυκείου  ⃞ 

Απόφοιτος Σχολής Τουριστικών Επαγγελµάτων (Σ.Τ.Ε.)  ⃞ 

Απόφοιτος Τ.Ε.Ι.    ⃞ 

Απόφοιτος Α.Ε.Ι.    ⃞ 
 
1) Πόσα χρόνια εργάζεστε σε Τουριστικές Επιχειρήσεις; ………….. 
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    Σε τι πόστο ή τοµέα ………………………………….. 
 
 
2) Γνωρίζετε τι σηµαίνουν τα αρχικά ΚΑ.Ρ.ΠΑ; (σηµειώστε µε Χ) 

      ΝΑΙ   ⃞  ΟΧΙ ⃞ 
   Αν ναι, τι σηµαίνει;  …………………………………………………. 

  Αν ναι, τι σηµαίνει;  ………………………………………………… 

      ΝΑΙ   ⃞  ΟΧΙ ⃞ 
Αν ναι, πότε γίνεται; ………………………………………………… 
 

5) Ξέρετε ποια είναι η θέση ανάνηψης; (σηµειώστε µε Χ) 

Αν ναι, πότε τοποθετείται ο ασθενής σ’ αυτήν; ……………………. 
 

6) Υπάρχει κουτί Α΄ Βοηθειών στο χώρο που εργάζεσθε; (σηµειώστε µε 
Χ) 

      ΝΑΙ   ⃞  ΟΧΙ ⃞ 

 
 
3) Γνωρίζετε το σύστηµα προτεραιότητας στην παροχή βοήθειας ABC; 
(σηµειώστε µε Χ) 

      ΝΑΙ   ⃞  ΟΧΙ ⃞ 

 

4) Ξέρετε πως γίνεται η τεχνητή αναπνοή; (σηµειώστε µε Χ) 

      ΝΑΙ   ⃞  ΟΧΙ ⃞ 

 ΝΑΙ   ⃞  ΟΧΙ ⃞       ∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ ⃞ 
 

7) Έχετε παρακολουθήσει ποτέ σεµινάριο για παροχή Α΄ Βοηθειών; 

 
8) Σας έχει τύχει να παράσχετε Α΄ Βοήθειες στο χώρο όπου εργάζεσθε; 
(σηµειώστε µε Χ) 

Ποτέ ⃞   3-5 φορές ⃞ 

1 φορά ⃞  περισσότερες από 5 φορές ⃞ 
Αν ναι, τι περιστατικό; …………………………………………… 
 
9) Σε περίπτωση πνιγµού π.χ. σε πισίνα: 

i. Γνωρίζετε µε ποιόν τρόπο πιάνουµε το θύµα; (σηµειώστε µε Χ) 
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• Τον τραβάµε από τα άκρα  ⃞ 

• Ερχόµαστε από πίσω από το θύµα και τον αγκαλιάζουµε ⃞ 
 

ii. Τι κάνουµε όταν τον βγάλουµε από το νερό; (σηµειώστε µε Χ) 
• Τον χτυπάµε στην πλάτη     ⃞ 

• Του κάνουµε τεχνητή αναπνοή  ⃞ 

• Περιµένουµε κάποιον ειδικό  ⃞ 
10) Βρίσκεστε σε ένα εστιατόριο και συµβαίνει επεισόδιο πνιγµονής από 
την είσοδο ξένου σώµατος στην αεροφόρο οδό, τι κάνετε; (σηµειώστε µε 
Χ) 

• ∆ίνετε στο θύµα να πιει νερό     ⃞ 

• Τον βάζετε να καθίσει και του συστήνετε να ηρεµήσει ⃞ 
• Προσπαθείτε να απελευθερώσετε την αεροφόρο οδό όσο γίνεται 

γρηγορότερα π.χ. µε ένα χτύπηµα στην πλάτη  ⃞ 
 

11) Στην διάρκεια πολύ ζεστών ηµερών κάποιος παρουσιάζει 
θερµοπληξία µε τα εξής συµπτώµατα: µεγάλη αύξηση σωµατικής 
θερµοκρασίας, έντονη εφίδρωση, ίλιγγο, κεφαλαλγία, εµετούς και 
εφίδρωση. Πως θα ανακουφίσετε το θύµα; (σηµειώστε µε Χ) 

• Άµεση µεταφορά στο νοσοκοµείο ⃞ 
• Μεταφορά αρρώστου σε δροσερό µέρος και χορήγηση πολλών 

υγρών      ⃞ 

• Σύσταση για ανάπαυση   ⃞ 
 

12) Μπορείτε να διακρίνετε την εξωτερική από την εσωτερική 
αιµορραγία; (σηµειώστε µε Χ) 

ΝΑΙ   ⃞       ΟΧΙ   ⃞ 
Αν ναι, πώς; ……………………………………………………………… 
 
 
13) Σε περίπτωση εγκαύµατος π.χ. από τον ήλιο, γνωρίζετε πως πρέπει 
να ενεργήσετε; (σηµειώστε µε Χ) 

• Προτείνετε στο θύµα να βάλει στην περιοχή του εγκαύµατος 
οδοντόκρεµα, γιαούρτι κ.λ.π.    ⃞ 
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• Του λέτε να καλύψει το έγκαυµα µε γάζα  ⃞ 

• Τον παροτρύνετε να επισκεφθεί τον γιατρό  ⃞ 

15) Γνωρίζετε σε περίπτωση κατάγµατος, διαστρέµµατος ή 
εξαρθρήµατος να εφαρµόσετε προσωρινή ακινητοποίηση µε επίδεσµο ή 
νάρθηκα; (σηµειώστε µε Χ) 

Αν όχι, φωνάζετε τον Νοσηλευτή; (σηµειώστε µε Χ) 

 

• Τοποθετείτε τον ασθενή σε θέση ώστε το κεφάλι να βρίσκεται 
χαµηλότερα από τα πόδια 

 

 

 

 

 

14) Σε περίπτωση επεισοδίου ηλεκτροπληξίας, σηµειώστε µε Χ τις 
ενέργειες που θεωρείτε σωστές. 

• Αποµάκρυνση του θύµατος από την επαφή µε το ηλεκτρικό ρεύµα 
µε ένα στεγνό ξύλο      ⃞ 

• Πλησιάζουµε το θύµα αφού πρώτα κλείσουµε τον γενικό διακόπτη 
του ρεύµατος       ⃞ 

• Αποµάκρυνση του θύµατος από την επαφή µε το ηλεκτρικό ρεύµα 
µε ένα σιδερένιο αντικείµενο     ⃞ 

• ∆ίνουµε στον άρρωστο νερό περιµένοντας να συνέλθει ⃞ 
 

ΝΑΙ   ⃞       ΟΧΙ   ⃞ 

ΝΑΙ   ⃞       ΟΧΙ   ⃞ 
∆εν υπάρχει νοσηλευτικό / ιατρικό προσωπικό στο χώρο που 
εργάζοµαι⃞ 

16) Σε περίπτωση λιποθυµίας πως θ’ αντιµετωπίσετε το περιστατικό; 
(σηµειώστε µε Χ) 

• Τοποθείτε τον ασθενή σε καθιστή θέση 
• Τον αφήνετε στη θέση που έπεσε φοβούµενοι για πρόκληση 

επιπλοκών και καλούµε σε βοήθεια 
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Ηλικία ερωτηθέντων

40

Γυναίκες
Άνδρες

17) Έχετε καλέσει ποτέ Γιατρό ή Νοσηλευτική στο χώρο που εργάζεσθε 
για κάποιο περιστατικό που χρειαζόταν άµεση αντιµετώπιση; (σηµειώστε 
µε Χ) 

Αν ναι, τι περιστατικό: …………………………………………………… 

18) Θεωρείτε απαραίτητη την παρουσία Ιατρικού / Νοσηλευτικού 
προσωπικού στο χώρο όπου εργάζεσθε; (σηµειώστε µε Χ) 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

ΝΑΙ   ⃞       ΟΧΙ   ⃞ 

 

ΝΑΙ   ⃞       ΟΧΙ   ⃞ 

Φύλο ερωτηθέντων

106

94
Άνδρας
Γυναίκα

 
 

 

 

 

 

 
 

 
 
Στο ερωτηµατολόγιο συµµετείχαν 94 γυναίκες και 106 άνδρες κάθε 

ηλικίας διαφόρων ειδικοτήτων που εργάζονται σε ξενοδοχεία του 

νοµού Ηρακλείου. 

 

 
                                        

         42 
   38             36 

 
                                                               31  

 



 
 
 

    14 15               13 

          

Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων είναι ηλικίας 20-30 

ετών και για τους άνδρες και για τις γυναίκες. 

 

 

 

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων είναι απόφοιτοι 

λυκείου (56 άτοµα) και για τους άνδρες και για τις γυναίκες ενώ το 

µικρότερο ποσοστό καταλαµβάνουν οι απόφοιτοι των ιδιωτικών σχολών 

(6 άτοµα) και Α.Ε.Ι. (11 άτοµα). 

          3    5                                                                 3 
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Γραµµατικές γνώσεις ερωτηθέντων
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1α. Έτη εργασίας σε τουριστικές επιχειρήσεις

Γυναίκες
Άνδρες



 

 

 

 

Όπως φαίνεται από τον πίνακα τα 126 από τα 200 άτοµα των 

ερωτηθέντων εργάζονται σε τουριστικές επιχειρήσεις από 6 έτη και 

πάνω. 
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µίνι µάρκετ

Προσωπικό

σπορ

1β. Πόστο απασχόλησης

Γυναίκες
Άνδρες

Οι ερωτηθέντες καταλαµβάνουν τα περισσότερα πόστα 

απασχόλησης στα ξενοδοχεία µε µεγαλύτερο ποσοστό στην υποδοχή και 

στο εστιατόριο 52 και 39 άτοµα αντίστοιχα. 
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2. Γνωρίζετε τι σηµαίνουν τα αρχικά ΚΑΡΠΑ; 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

Το 5% των ερωτηθέντων γυναικών δηλώνει ότι γνωρίζει τα αρχικά ΚΑΡΠΑ 
ενώ το 95% δεν γνωρίζει τη σηµασία των αρχικών ΚΑΡΠΑ. 
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Γυναίκες

5%

95%

Ναι
Όχι

 
Άνδρες

3%

97%

Ναι
Όχι



 
 

 

 

 

 
 

Αν και υπήρξε ένα µικρό ποσοστό ερωτηθέντων και στα δύο φύλα (4%) που 
απάντησαν ότι γνωρίζουν τη σηµασία των αρχικών ΚΑΡΠΑ κανείς δεν έδωσε σωστή 
απάντηση στην ερώτηση αυτή αφού δήλωσαν ότι σηµαίνουν: µαλάξεις καρδιάς, 
καρδιοπάθεια, ένωση καρδιακών και αγγειακών παθήσεων ενώ υπήρξαν και άλλοι 
που δεν απάντησαν καθόλου. 

 

 

 

 

 

Το 3% των ερωτηθέντων ανδρών γνωρίζει τη σηµασία των αρχικών ΚΑΡΠΑ 
ενώ το 97% δεν γνωρίζει τη σηµαίνουν τα αρχικά ΚΑΡΠΑ. 

3. Γνωρίζετε το σύστηµα προτεραιότητας στην πααροχή βοήθειας ABC; 

Γυναίκες

6%

94%

Ναι
Όχι

 
 
Το 6% των γυναικών απάντησαν ότι γνωρίζουν το σύστηµα προτεραιότητας 

στην παροχή Α΄ Βοηθειών ABC ενώ το 94% δεν γνωρίζει τη σηµασία. 
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Άνδρες

6%

94%

Ναι
Όχι

 
 
Το 6% των ανδρών απάντησαν ότι γνωρίζουν ενώ το 94% δεν γνωρίζουν το 

σύστηµα προτεραιότητας στην παροχή Α΄ Βοηθειών ABC. 
Από το 6% των ερωτηθέντων και στα δύο φύλα που απάντησαν ότι γνωρίζουν 

το σύστηµα προτεραιότητας στην παροχή βοήθειας ABC οι ερµηνείες που έδωσαν 
είναι: «ακούω-βλέπω-αισθάνοµαι», «µαλάξεις και τεχνητή αναπνοή», «κατάταξη 
τραυµατιών». «πρώτες βοήθειες», «προτεραιότητες στις Π.Β.», ενώ υπήρξε και ένα 
ποσοστό που δεν απάντησαν. 

4. Ξέρετε πως γίνεται η τεχνιτή αναπνοή; 
 
 

Γυναίκες

57%

43%
Ναι
Όχι

 
 
Το 57% των ερωτηθέντων γυναικών απάντησαν ότι γνωρίζουν πως γίνεται η 

τεχνητή αναπνοή ενώ το 43% δεν γνωρίζει πως γίνεται. 
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Άνδρες

60%

40%

Ναι
Όχι

 
 
Το 60% των ερωτηθέντων ανδρών γνωρίζει πως γίνεται η τεχνητή αναπνοή 

ενώ το 40% δεν γνωρίζει πως γίνεται. 
Από το σύνολο των ερωτηθέντων στα δυο φύλα (άνδρες – γυναίκες) που 

απάντησαν ότι γνωρίζουν πως γίνεται η τεχνητή αναπνοή οι ερµηνείες που έδωσαν 
για το πότε γίνεται είναι: 

Σε ανακοπή καρδιάς, σε διακοπή της αναπνοής, σε περίπτωση πνιγµού, σε 
λιποθυµικό επεισόδιο, σε διαταραχές της αναπνευστικής λειτουργίας, όταν δεν έχει 
τις αισθήσεις του. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι ένα ποσοστό (5%) απάντησε στην ερώτηση 
εξηγώντας πώς γίνεται (π.χ. στόµα µε στόµα). 

 

5. Ξέρετε ποια είναι η θέση ανάνηψης; 
 

Γυναίκες

23%

77%

Ναι
Όχι

 
 
Το 23% των γυναικών που απάντησαν στην ερώτηση δήλωσαν ότι γνωρίζουν 

ποια είναι η θέση ανάνηψης, ενώ το 77% δεν γνωρίζουν. 
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Άνδρες

27%

73%

Ναι
Όχι

 
 

Αναφέρουµε ενδεικτικά ότι το 18% απάντησαν ότι τοποθετείται σε θέση 
ανάνηψης: µετά από εγχείρηση, σε απουσία αναπνευστικών κινήσεων, σε απουσία 
σφυγµού σε καρδιοαναπνευστικά προβλήµατα. 

 

Το 27% των ανδρών γνωρίζουν ποια είναι η θέση ανάνηψης ενώ το 73% δεν 
γνωρίζουν. 

Αν και υπάρχει ένα ποσοστό ανδρών και γυναικών (25%) που απάντησαν ότι 
γνωρίζουν ποια είναι η θέση ανάνηψης το 5% δεν απάντησε σωστά πότε τοποθετείται 
σε θέση ανάνηψης το θύµα, ενώ µόλις το 2% απάντησε σωστά. 

 
 
6. Υπάρχει κουτί πρώτων βοηθειών στο χώρο που εργάζεσθε; 

 

Γυναίκες

83%

4%

13%

Ναι
Όχι
∆εν γνωρίζω

 
 
Το 83% των γυναικών δηλώνει ότι υπάρχει κουτί πρώτων 

βοηθειών στο χώρο όπου εργάζονται ενώ το 4% δηλώνει ότι δεν υπάρχει. 
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Υπάρχει και ένα ποσοστό (13%) το οποίο δεν γνωρίζει αν υπάρχει κουτί 
πρώτων βοηθειών. 

 
 

Άνδρες

93%

6% 1%

Ναι
Όχι
∆εν γνωρίζω

 
 
Το 93% των ερωτηθέντων ανδρών γνωρίζει ότι υπάρχει κουτί πρώτων 

βοηθειών ενώ το 6% δηλώνει ότι δεν υπάρχει. Μόλις το 1% δεν γνωρίζει αν υπάρχει 
κουτί πρώτων βοηθειών στο χώρο που εργάζονται. 
 

 
7. Έχετε παρακολουθήσει ποτέ σεµινάρια για παροχή  Α΄ Βοηθειών; 
 

 

Γυναίκες

29%

71%

Ναι
Όχι
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Το 29% των γυναικών δηλώνουν ότι έχουν παρακολουθήσει 
σεµινάρια Α΄ Βοηθειών ενώ το 71% δεν έχουν παρακολουθήσει τέτοια 
σεµινάρια. 

 
 

Άνδρες

39%

61%

Ναι
Όχι

 
 
Το 39% των ανδρών απάντησαν ότι έχουν παρακολουθήσει 

σεµινάρια για παροχή Α΄ Βοηθειών ενώ το 61% δεν έχουν 
παρακολουθήσει τέτοια. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι από το 29% των γυναικών που έχουν 
παρακολουθήσει σεµινάρια για παροχή Α΄ Βοηθειών το 21% απάντησαν λάθος στις 
ερωτήσεις που αναφέρονται στις πρώτες βοήθειες (π.χ. τι σηµαίνουν τα αρχικά 
ΚΑΡΠΑ). 

Επίσης, από το ποσοστό των ερωτηθέντων ανδρών (39%) που απάντησαν ότι 
έχουν παρακολουθήσει σεµινάρια το 8% απάντησαν λάθος στις ερωτήσεις (π.χ. τι 
είναι τεχνητή αναπνοή). 

 
8.  Σας έχει τύχει να παράσχετε Α΄ Βοήθειες στο χώρο που εργάζεσθε; 
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9α. Σε περίπτωση πνιγµού γνωρίζετε µε ποιόν τρόπο πιάνουµε το θύµα; 

Όπως φαίνεται από τον πίνακα 99 άτοµα (άνδρες + γυναίκες) 

αναφέρουν ότι δεν έχει τύχει να παράσχουν Α΄ Βοήθειες στο χώρο όπου 

εργάζονται. Ενώ 101 άτοµα (άνδρες + γυναίκες) έχουν παράσχει έστω 

και µια φορά Α΄ Βοήθειες. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι τα περιστατικά 

που έχουν αντιµετωπίσει οι ερωτηθέντες άνδρες και οι γυναίκες στο 

χώρο που εργάζονται είναι: πνιγµός, πνιγµονή, µικροτραυµατισµοί 

(κόψιµο, εκδορές), τροφική και φαρµακευτική δηλητηρίαση, λιποθυµία, 

µέθη, αιµορραγία, έγκαυµα, ηλεκτροπληξία, τροχαίο. 
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Από τις 94 γυναίκες, 27 απάντησαν ότι σε περίπτωση πνιγµού θα τραβούσαν το θύµα 
από τα άκρα και 21 άνδρες δήλωσαν επίσης ότι θα αντιµετώπιζαν το θύµα µε 
τον ίδιο τρόπο. 67 γυναίκες και 85 άνδρες δήλωσαν αντίθετα ότι θα 
αντιµετώπιζαν ένα πνιγµό αφού ερχόταν πίσω από το θύµα και το αγκάλιαζαν. 

9β. Σε περίπτωση πνιγµού τι κάνουµε όταν τον βγάλουµε απο το νερό; 
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Από τις 94 γυναίκες, 19 απάντησαν ότι σε περίπτωση πνιγµού 

αφού βγάλουν το θύµα από το νερό θα τον χτυπήσουν στην πλάτη, 58 θα 
του κάνουν τεχνητή αναπνοή ενώ 17 θα περιµένουν κάποιον ειδικό. 

Επίσης 17 άνδρες απάντησαν ότι σε περίπτωση πνιγµού, αφού βγάλουν το 
θύµα από το νερό θα τον χτυπούσαν στην πλάτη, το 79 θα του έκαναν τεχνητή 
αναπνοή ενώ 10 θα περίµεναν κάποιον ειδικό. 
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10. Σε περίπτωση πνιγµονής από την είσοδο ξένου σώµατος 

στην αεροφόρο οδό τι κάνετε; 
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Από τις 94 γυναίκες 11 απάντησαν ότι σε περίπτωση πνιγµονής θα 

έδιναν στο θύµα να πιει νερό, 2 απ’ αυτές θα έβαζαν το θύµα να καθίσει 

και θα του σύστηναν να ηρεµήσει, ενώ 81 γυναίκες θα προσπαθούσαν να 

απελευθερώσουν την αεροφόρο οδό όσο γίνεται γρηγορότερα. 

 

 

 

 

Από τους 106 άνδρες 11 απάντησαν ότι σε περίπτωση πνιγµονής 

θα έδιναν στο θύµα να πιει νερό, 3 θα έβαζαν το θύµα να καθίσει και θα 

του σύστηναν να ηρεµήσει, ενώ 92 άνδρες θα προσπαθούσαν να 

απελευθερώσουν την αεροφόρο οδό όσο γίνεται γρηγορότερα.  
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11) Σε περίπτωση θερµοπληξίας πως ανακουφίζετε το θύµα; 
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Από τις 94 γυναίκες, 20 απάντησαν ότι σε περίπτωση 

θερµοπληξίας θα µετέφεραν το θύµα στο νοσοκοµείο, 56 απάντησαν ότι 

θα τον µετέφεραν σε δροσερό µέρος και θα του χορηγούσαν πολλά υγρά 

ενώ 18 δήλωσαν ότι θα πρότειναν στο θύµα ανάπαυση. 

Από τους 106 άνδρες 25 απάντησαν ότι σε περίπτωση 

θερµοπληξίας θα µετέφεραν το θύµα στο νοσοκοµείο, 73 δήλωσαν ότι θα 

τον µετέφεραν σε δροσερό µέρος και θα του χορηγούσαν πολλά υγρά, 

ενώ 8 απάντησαν ότι θα πρότειναν στο θύµα ανάπαυση. 
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12) Μπορείτε να διακρίνετε την εξωτερική από την εσωτερική 

αιµορραγία; 
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Το 31% των ερωτηθέντων γυναικών απάντησε ότι µπορεί να 

διακρίνει την εξωτερική από την εσωτερική αιµορραγία ενώ το 69% 
δήλωσε ότι δεν µπορεί να την διακρίνει. 

 

Άνδρες
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58%

Ναι
Όχι

 
Το 42% των ερωτηθέντων ανδρών απάντησε ότι µπορεί να 

διακρίνει την εσωτερική από την εξωτερική αιµορραγία ενώ το 58% 
δήλωσε ότι δεν µπορεί να διακρίνει την εσωτερική από την εξωτερική. 

Από το σύνολο των ερωτηθέντων ανδρών και γυναικών που απάντησαν ότι 
µπορούν να διακρίνουν την εσωτερική από την εξωτερική αιµορραγία το 6% δεν 
εξηγεί πώς µπορεί να την διακρίνει. 

Το 21% δήλωσε πώς µπορούν να διακρίνουν την εξωτερική από την 
εσωτερική αιµορραγία. Οι απαντήσεις ήταν οι εξής: στην εσωτερική αιµορραγία το 
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αίµα δεν φαίνεται ενώ στην εξωτερική το αίµα φαίνεται. Επίσης στην εσωτερική 
αιµορραγία το δέρµα «µελανιάζει» και χρειάζονται ειδικές εξετάσεις για να 
διαγνωσθεί. Ακόµα αναφέρουν ότι στην εσωτερική αιµορραγία υπάρχουν διαταραχές 
του σφυγµού και µπορεί να παρουσιαστεί µε αίµα στα ούρα, κόπρανα ή και στα 
πτύελα. 
 
 

13) Σε περίπτωση εγκαύµατος γνωρίζετε πως πρέπει να ενεργήσετε; 
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Από τις 94 γυναίκες που συµµετείχαν στο ερωτηµατολόγιο οι 51 

από αυτές απάντησαν ότι θα πρότειναν στο θύµα να βάλει στην περιοχή 

του εγκαύµατος οδοντόκρεµα, γιαούρτι, 3 να καλύψει το έγκαυµα µε 

γάζα ενώ 40 απάντησαν ότι θα παρότρυναν να επισκεφθεί το γιατρό. 

Από τους 106 άνδρες που συµµετείχαν στο ερωτηµατολόγιο 43 

απάντησαν ότι θα πρότειναν στο θύµα να βάλει στην περιοχή του 

εγκαύµατος οδοντόκρεµα, γιαούρτι, κ.λ.π. 11 να καλύψει το έγκαυµα µε 

γάζα ενώ 52 απάντησαν ότι θα προτιµούσαν το θύµα να επισκεφθεί το 

γιατρό. 
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14) Σε περίπτωση επεισοδίου ηλεκτροπληξίας ποιες ενέργειες 

θεωρείτε σωστές; 
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Από τις 94 γυναίκες που απάντησαν στην ερώτηση µόλις 3 

δήλωσαν ότι θα έδιναν στο θύµα να πιει νερό, 4 θα αποµάκρυναν το θύµα 

µε ένα σιδερένιο αντικείµενο, 45 θα πλησίαζαν το θύµα αφού πρώτα θα 

έκλειναν τον γενικό διακόπτη του ρεύµατος, ενώ 42 θα αποµάκρυναν το 

θύµα µε ένα στεγνό ξύλο. 

Από τους 106 άνδρες κανείς δεν θα έδινε στο θύµα να πιει νερό και 

κανείς δεν θα αποµάκρυνε το θύµα µε ένα σιδερένιο αντικείµενο. 

Αντίθετα 47 δήλωσαν ότι θα πλησίαζαν το θύµα αφού πρώτα θα έκλειναν 
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τον γενικό διακόπτη του ρεύµατος και 59 θα αποµάκρυναν το θύµα µε 

ένα στεγνό ξύλο. 
 
 
 
 
 
15) Σε περίπτωση κατάγµατος, διαστρέµµατος ή εξαρθρήµατος 

γνωρίζετε να εφαρµόσετε προσωρινή ακινητοποίηση µε επίδεσµο ή 

νάρθηκα; Αν όχι τι κάνετε; 
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Οι 22 από τις 94 γυναίκες απάντησαν ότι γνωρίζουν να εφαρµόζουν 

προσωρινή κινητοποίηση µε επίδεσµο ή νάρθηκα. Ενώ 72 απάντησαν ότι δεν 
γνωρίζουν. 

Από τις 72 γυναίκες που δεν γνωρίζουν να εφαρµόζουν προσωρινή 
ακινητοποίηση 30 από αυτές θα φώναζαν τον Νοσηλευτή ενώ µόλις 5 δεν θα 
ζητούσαν βοήθεια από το Νοσηλευτή. Επίσης 37 δήλωσαν ότι δεν υπάρχει 
νοσηλευτικό / ιατρικό προσωπικό στο χώρο όπου εργάζονται. 
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Από τους 106 άνδρες οι 47 απάντησαν ότι γνωρίζουν να 
εφαρµόζουν προσωρινή ακινητοποίηση µε επίδεσµο ή νάρθηκα ενώ 59 
απάντησαν ότι δεν γνωρίζουν να εφαρµόζουν προσωρινή ακινητοποίηση 
µε επίδεσµο ή νάρθηκα. Από τους 59 άνδρες που δεν γνωρίζουν 38 
δήλωσαν ότι δεν υπάρχει νοσηλευτικό/ιατρικό προσωπικό για να 
ζητήσουν βοήθεια ενώ οι 21 δήλωσαν ότι θα φώναζαν τον Νοσηλευτή 
για βοήθεια. 

 

16) Σε περίπτωση λιποθυµίας πως θα αντιµετωπίσετε το περιστατικό; 
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Από τις 94 γυναίκες που συµµετείχαν στο ερωτηµατολόγιο 57 

απάντησαν ότι σε περίπτωση λιποθυµίας θα τοποθετούσαν τον ασθενή σε 

θέση ώστε το κεφάλι να βρίσκεται χαµηλότερο από τα πόδια και από 

τους 106 άνδρες οι 82 απάντησαν το ίδιο. 

 

Επίσης 14 γυναίκες και 14 άνδρες δήλωσαν ότι θα τοποθετούσαν 

τον ασθενή σε καθιστή θέση ενώ 23 γυναίκες και 10 άνδρες θα άφηναν 

τον ασθενή στη θέση όπου έπεσε φοβούµενοι για πρόκληση επιπλοκών 

και θα καλούσαν σε βοήθεια. 
 
 
 
 
 
 
 
17) Έχετε καλέσει ποτέ γιατρό ή νοσηλευτή στο χώρο που 

εργάζεσθε για κάποιο περιστατικό που χρειαζόταν άµεση 

αντιµετώπιση; 
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Το 67% των ερωτηθέντων γυναικών απάντησε ότι έχει καλέσει 

γιατρό ή νοσηλευτή στο χώρο όπου εργάζεσαι για κάποιο περιστατικό 
ενώ το 33% δήλωσε ότι δεν έχει ποτέ χρειαστεί να καλέσει γιατρό ή 
νοσηλευτή. 
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Το 42% των ερωτηθέντων ανδρών δήλωσε ότι έχει καλέσει γιατρό 

ή νοσηλευτή στο χώρο όπου εργάζονται ενώ το 58% δήλωσε ότι δεν έχει 
καλέσει γιατρό ή νοσηλευτή για κάποιο περιστατικό που χρειαζόταν 
άµεση αντιµετώπιση. 

Αναφέρουµε ενδεικτικά ότι τα περιστατικά που δήλωσαν οι άνδρες και 
γυναίκες ερωτηθέντες για τα οποία έχουν καλέσει γιατρό ή νοσηλευτή στο χώρο όπου 
εργάζονται είναι τα εξής: 

Έµφραγµα, κάταγµα, αιµορραγία, πνιγµό, αποβολή κύησης, εγκεφαλικό 
επεισόδιο, ανακοπή καρδιάς, επιληπτικές κρίσεις, µέθη, πνιγµό, δηλητηρίαση. 
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18) Θεωρείτε απαραίτητη την παρουσία 

νοσηλευτικού/ιατρικού προσωπικού στον χώρο που εργάζεσθε; 
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Το 79% των γυναικών θεωρεί απαραίτητη την παρουσία 

νοσηλευτικού/ιατρικού προσωπικού στο χώρο όπου εργάζονται ενώ το 
21% δεν το θεωρεί απαραίτητο. 
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Το 82% των ανδρών απάντησε ότι θεωρεί απαραίτητη την 

παρουσία νοσηλευτικού / ιατρικού προσωπικού στο χώρο όπου 
εργάζονται ενώ 18% δήλωσε ότι δεν θεωρεί απαραίτητη την παρουσία 
ιατρικού / νοσηλευτικού προσωπικού στο χώρο όπου εργάζονται. 
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
Μέσα από την ενασχόληση µας µε τον Τουρισµό και τον σπουδαίο ρόλο 

που παίζει στην οικονοµία του Νοµού Ηρακλείου και γενικά σε όλη 

την χώρα µας, διαπιστώνουµε ότι η παροχή εξειδικευµένης ιατρικής 

και νοσηλευτικής φροντίδας σχετική µε Α΄ βοήθειες στις 

ξενοδοχειακές µονάδες κρίνεται απαραίτητη, τόσο για την παροχή 

υψηλής ποιότητας υπηρεσιών στους τουρίστες της χώρας µας, όσο 

και για την αντιµετώπιση απλών, αλλά σπουδαίων για την ζωή του 

ανθρώπου, περιστατικών στο χώρο των ξενοδοχείων. 

Για το λόγο αυτό γίνονται οι ακόλουθες προτάσεις: 

- Επαρκής στελέχωση των ξενοδοχειακών µονάδων µε 

ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό. Εδώ πρέπει να αναφέρουµε 

ότι µε το νόµο 1568/85 (ΦΕΚ 177Α/18-10-85), "Υγιεινή και 

Ασφάλεια Εργαζοµένων", θεσπίστηκε για πρώτη φορά η 

υποχρέωση των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων να απασχολούν 

γιατρούς εργασίας. Στην συνέχεια εκδόθηκε ο νόµος 294/88 

(ΦΕΚ 138Α/88), σύµφωνα µε τον οποίο ορίστηκε ότι τα 

ξενοδοχεία και τα εστιατόρια τους, υπάγονται για την εφαρµογή 

του και ορίστηκε ως συντελεστής εξεύρεσης υποχρεωτικών 

ωρών απασχόλησης των γιατρών σε τουλάχιστον 0,4 ώρες 

ετησίως ανά εργαζόµενο. Τέλος, εκδόθηκε ο νόµος 17/96 (ΦΕΚ 

11Α/18-01-96) µε το άρθρο 4 του οποίου ορίστηκε ότι στις 

επιχειρήσεις που απασχολούν 50 και άνω εργαζοµένους ο 

εργοδότης έχει υποχρέωση να χρησιµοποιεί τις υπηρεσίες 

γιατρού εργασίας επί τουλάχιστον 75 ώρες ετησίως. Έχουν 
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εποµένως και νοµική υποχρέωση να προσλαµβάνουν 

εξειδικευµένο ιατρικό / νοσηλευτικό προσωπικό. 

- Επίσης θεµιτή θα ήταν η εκπαίδευση των εργαζοµένων σε 

ξενοδοχειακές µονάδες σε θέµατα παροχής Α΄ βοηθειών, η 

διανοµή έντυπου υλικού και η προβολή ταινιών για την 

αντιµετώπιση απειλητικών καταστάσεων για τη ζωή. 

- Η αναβάθµιση της υλικοτεχνικής υποδοµής των 

ξενοδοχείων και η απόκτηση µιας νέας τεχνολογικά εξελιγµένης, 

αναµφισβήτητα θα συµβάλλουν στην ποιοτική αναβάθµιση της 

παροχής Α΄ βοηθειών στον χώρο των ξενοδοχείων (τηλεϊατρική). 

- Εκπαίδευση προπτυχιακά των σπουδαστών και φοιτητών 

τουριστικών επαγγελµάτων σε θέµατα παροχής πρώτων 

βοηθειών, µε την υποχρεωτική παρακολούθηση µαθήµατος 

σχετικού µε τις πρώτες βοήθειες.  

- Ικανή εκπαίδευση των νοσηλευτών προπτυχιακά αλλά και 

εφαρµογή µεταπτυχιακών στις Α΄ βοήθειες, στα εκπαιδευτικά 

ιδρύµατα της χώρας. 

- Η εκπαίδευση κατά τακτά χρονικά διαστήµατα των 

νοσηλευτών σε βασικές γνώσεις υποστήριξης των ζωτικών 

λειτουργικών ασθενών µε επείγοντα προβλήµατα υγείας. 

- Η αύξηση του αριθµού και η ύπαρξη επιχειρησιακών 

κέντρων (Ε.Κ.) του Ε.Κ.Α.Β. κοντά στις ξενοδοχειακές µονάδες. 

- Για την καλύτερη αντιµετώπιση του πάσχοντος κρίνεται 

αναγκαία η συνεχής βελτίωση της επικοινωνίας του Ε.Κ.Α.Β. και 

του τµήµατος υποδοχής επειγόντων περιστατικών του 

εφηµερεύοντος νοσοκοµείου. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
- «Τουριστική Γεωγραφία» του Μιλτιάδη Ιακ. Λογοθέτη. 

 

- «Τουριστική Γεωγραφία της Ελλάδος», του Βασίλη Ρούπα. 

 

- «Τουριστική Πολιτική», του Νίκου Γ. Ηγουµενάκη. 

 

- «Τουριστική Οικονοµία», του Νίκου Γ. Ηγουµενάκη. 

 

- «Τουριστική και ταξιδιωτική γεωγραφία», των Lioyd 

Hudman  και Richard Jackson. 

 

- «Τουριστική Πολιτική» του Μάριου Σωτηριάδη. 

 

- «Αναπτυξιακός Τουρισµός», του Γιάννη Τσαλουχίδη. 

 

- «Πρώτες Βοήθειες», Ιατρικές Εκδόσεις Λίτσας. 

 

- «Ξενία», Περιοδικό. 

 

- «Πατρίς» εφηµερίδα. 

 

- Στοιχεία από το Ε.Κ.Α.Β. Ηρακλείου 

 

- Στοιχεία από τον Ε.Ο.Τ. Ηρακλείου.  
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